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A béke igazi akadälya;
Budapest, október 23.

_ A változatosság kedvéért ma ismét 
Hiob-nirek keltek szárnyra a megindul t 
békeakczióról. Alapjában véve nem is 
igen lehet tudni, hogy valami nagyon 
ousuljunk-e ezen, vagy pedig örüljünk 
neki. Mi a béke barátai vagyunk. De 
nem a minden áron való békéé, hanem 
('gy olyan békéé-, mely győzelmét jelenti 
azoknak a nagy czéloknak, amelyekért 
az ellenzék küzdelme folyt. Olyan béke, 
mely ezt meghozza a nemzetnek, min­
den bizony nyal az egész közvélemény 
helyeslésével találkoznék. De olyan, 
mely a négy hónap óta folyó küzdelem 
végén mégis csak a mostani katonai 
javaslatnak törvénybe iktatását eredmé­
nyezné, a nemzetben kínos csalódást 
keltene s a, függetlenségi törekvése": 
győzelmébe vetett hitet teljesen kiölné.

Mikor szombaton Mezőssy Béla, a 
függetlenségi pártnak ez a kitűnő tagja, 
a szőnyegen levő katonai javaslatot 
,4ialdokió oroszlánnak“ mondta, „me­
lyen nem kivan meg egyet rúgni“ s mi­
kor kifejtette, hoffi a javaalat felülről is,

1 alulról is elbuitoWa'megkönnyebbülés 
érzése kelt mindenkiben, mert Mezőssy 
sokkal komolyabb politikus, hogysem 
ilyen nyilatkozatot tegyen, ha annak 
garancziái is nincsenek meg számára. 
És tegnap, mint bomba hatott a kor­
mány félhivatalos lapjának kijelentése: 
táviratilag fordultunk a hadügy min is/.-

Kedd, ran. október 24.
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teriumhoz s onnan azt a határozott ki­
jelentést kaptuk, hogy a katonai javas­
latot a hadügyminiszter nem ejtette el, 
erre vonatkozólag senki előtt más szel­
lemben nem nyilatkozott s hogy külön­
ben is a katonai javaslat tervbe vett 
visszavonásáról igazan illetékes körök­
ben semmit sem tudnak.

Ha ez igaz volna, úgy egy nagyon 
súlyos politikai és parlamenti válság 
magját rejtené magában. Ez egyszerre 
ketté vágná még azt a gyenge fonalat 
is, amelyen ma a béke lehetősége fűiig, 
mert az ellenzéken nincs senki, aki ezt 
a, katonai javaslatot a mai formájúban 
megszavazna, még apró engedmények 
ellenében is.

De annál érthetetlenebb a. kormány 
lapjának ez a harcziassága. Lehet lep­
lezni, lehet czáfolni* lehet tagadni á 
nyilvánvaló tényeket, de ez a struccz- 
politika azért nem változtat azok igaz­
ságán. Az igazság pedig az, hogy nincs 
senki, még a kormány tagjait sem véve 
ki, aki a mai katonai javaslatokkal 
meg volna elégedve. A kormánypárt -a 
párthüség ós egyéb - kokból ma még 
teljes hadi fegyverzetben látszik szem­
ben állarii az ellenzékkel, de még a leg- 
haroziasabbak is szeretnék, ha a kor­
mány abból a kátyúból, amelybe a párt­
ját vezette, valami kivezető utat találna. 
Mint az anekdota mondja, mindegyik 
szeretné tudni, hogy az ellenzék tagjai 
közül melyikkel kell tulajdonképpen 
neki megküzdenie, hogy kiegyezzék vele

s a liajczot fcsak a pártfegyelem s a 
mandátumok bizonytalan sorsa miatt 
hajlandó tettetett lelkesedéssel végig­
küzdeni. Hisz még Tisza István is aradi, 
beszédében alapjában békés húrokat 
pengetett s az ellenzék vezérei 
szórt kitörések daczára is végül kijelen­
tette, hogy keresni kell a módot a ki­
sebbség aggodalmainak eloszlatására.

. Hogy Becsben nem kell ez a kato­
nai javaslat, az is köztudomású. A kor­
mány félhivatalosának idézett informá- 
cziója daczára is. nálunk mindenki em­
lékszik még Auffenberg hadügyminisz­
ternek néhány hét előtt tett ismételt 
nyilatkozatára, mely a katonai javaslat 
átdolgozásának vagy legalább is rész­
ben való módosításának szükségét han­
goztatta. A trónörökös is megmondta 
a véleményét akkor.- mikor Schönaich- 
nak éppen az ő közbelépésére olyan, 
kegyvesztett módon kellett távoznia,; 
mint előtte még egyetlen hadügyminisz­
ternek sem. S hogy Schönaichot, ezt az 
öreg, érdemes katonát a király végül is 
úgy bocsátotta el, mint egy hűtlen cse­
lédet szokás, ezt nem lehet valami erős 
érvnek tartani a mellett, hogy a király 
ennek a javaslatnak törvénybe iktatását 
..a, legsürgősebb feladatnak“ tekintené. 
Arról pedig, hogy az osztrák képviselő- 
ház belátható időn belül elfogadja., szó 
sem lehet.

Ha tehát jól meggondoljuk a dol­
got-, akkor kizárólag a Ivhuen-kormány, 
az. aki a javaslathoz ragaszkodik s aki

A légyott.
Irta: Peterdi Sándor.

(Utácnyomi» tilos.))
A tükör azt mondta neki:
— Gratulálok, barátom! Pompásan fes­

tesz! Arezcd üde, szemed villog, tartásod 
daliás* Hogy szakállad ősz, az nem baj! Ki­
tűnően illik... Az a kis kopaszság se bánt­
son ... Talán észre se veszi! Nyert ügyed 
lesz!

A lovag elégedetten dörzsölte kezeit.
— Régóta vártam már ezt a pillanatot! 

Több mint negyven éve! Sokáig váratott 
magára, de mégis kibőjtöltem. Tudtam, hogy 
el fog érkezni és — elérkezett.

Az Íróasztalhoz lépett és egy finom haj­
tású kis levélkét vett elő. Még egyszer elol­
vasta. Csak néhány sor volt az egész. Ennyi:

Kedves, ö'eg barátom.
Értesültem, hogy maga is itt van. Lá­

togasson meg. Beteges vagyok. Kicsit elbe­
szélgetünk majd. Hiszen annyi mondani va­
lónk van. Fogvxlja el a békejobliot. Várja ~ 
öav. Bárdyné.

A lovag ma reggel kapta a levélkét. Mi­
kor elolvasta, mintha megszédült volna. Le­
roskadt a karossztkbe és sokáig mozdulatla­
nul maradt. Fejét tenyerére támasztotta és 
elmélyedt gondolataiban.

özvegy Bárdyné. Ez volt a levél alá­
írása. Jgv hívták most azt, aki valamikor ré­
gen az ö Dirije volt. Régou. Negyven évvel

ezelőtt. Most özvegy, beteges. A lelke fáj. 
Tudja. A kegyetlen sors nagyon mély sebe­
ket hasított benne. Férje vasúti szerencsét­
lenség alkalmával halt meg, fia főbe lőtte 
magát.

— Ugv kell neki — kiáltott a lovag és 
felállt. Nagy lépésekkel méregette a szobát.

— Úgy kell neki! Maga akarta! — kiál­
totta még egyszer. — Én is szenvedtem! Eve­
kig, bosszú évekig! hadd tudja meg ő is, mi 
a fájdalom, az elhagyatottság!

Arcza kipirult, egész teste reszketett. 
A múlt ott lebegett előtte. Mintha tegnap tör­
tént volna, amikor könyörgött:

— Biri, légy az enyém! Szegény vagyok', 
j de szerelmem csodákat fog művelni! Daczolj 

a szülői akarattal! Jöjj velem. Légy az 
j enyém... Szökjünk innen... holnap várlak...

A válasz mi volt ? Néhány nap múlva meg­
érkezett az eljegyzési kártya: Bárdy Zoltán 
lett a vőlegény.

Pedig ha akkor Biri eljött volna a 
légyottra, ma lovag Beér Jenőné lenne, a 
gazdag Beér Jenő felesége és nem özvegy 
Mánk né. Ifjú lenne, mert a boldogság, az 
megtartja az életerőket; a nyomorúság, a 
fájdalom, az összetöri az embert.

— Úgy kell neki! — ismételte harmad­
szor is a lovag. Es arcza kemény lett.

-- Elmegyek hozzá. Hadd lássa meg, 
mit vesztett bennem. Es elmondom neki, 
mennyit szenvedtem miatta. Feltépem a be­
hegedt sebeket mind. Tőlem vigasztalást no 
várjon. Eddig elkerültem, de most ő liiv, 
elmegyek. A múltat felidézem ujra és gyö­

nyörködni fogok könnyeiben. Ezzel adósom 
volt még a f ors. Igen, elmegyek!

Előkereste botját és letipegett a lépcső­
kön. Lassan, óvatosan ment, mert a lába, a 
kösz vény es lába ma nagyon sajgott. Aztán 
meg ez a levél is felizgatta, miért is az 
asztmája erősebben fojtogatta, mint máskor. 
Itt az enyhe olasz levegőben már jobban 
érezte magát, de ma a szive nyugtalanabbul 
dolgozott, A fuldoklás el is fogta néha.

Lassan tipegett, mert gyenge volt. Ä 
tükör az nagyon is udvariaskodott, mikor azt 
mondta, hogy ő daliás legény. Gyengéd volt, 
hazudott. Nem akarta megmutatni a mély 
ránézek at sem, a beteges szint sem. Vagy ta­
lán a tükör megmutatta, csak a lovag nem 
látta.

A villa, ahol Bárdyné lakott, a fasor 
túlsó oldalán volt. A lovag óvatosan lépke­
dett. Útjában egy orchideát, vett. Haloványt, 
rózsaszínűt, amilyent azelőtt hordott, amikor 
Birikének udvarolt. Aztán a gomblyukba 
tűzte. Mintha fiatalabbuak érezte volna 
magát.

Azt észre sem vette, hogy ismerősök kö­
szöntik. A bámuló tekinteteket se látta. Mert 
csodálkozva néztek reá. Mi leli az öreg lova­
got! Kivel vitatkozik! Kivel veszekedik!

A lovag az egész utón beszélgetett ma­
gával. Hangosan. Sőt az is megtörtént, hogy 
egyszer csak megállt és nevetni kezdett. Még 
a könnyei is kicsordultak.

Egy van! Biztos, hogy úgy van! — szólt 
magához, vitatkozva, — Biri ben feltámad­
tak a múlt emlékek és bizonyára a szive it
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azt minden áron tető alá. akarja hozni, 
is ebben az esetben mindenárt, ami 
történni fog. egyedül a Kkuen-kormány 
lesz felelős. A békét megteremteni nem ; 
volna nehéz, mert nincs senki az ille- j 
tékes körökben, aki a törik-szakad poli­
tikát is meg akarná ezért a véderő javas­
latért koczkáztatni.

De nem akarjuk, hogy félrema­
gyarázzanak bennünket. Nem személyi 
politikát folytatunk s nekünk teljesen 
közömbös hogy Kbuen, vagy egy másik 
67-es politikus áll-e a kormány élén. De 
érthetetlennek tartjuk, hogy egy javas­
lathoz, amely senkinek sem kell az. érde­
keltek közüí, éppen a magyar kormány 
ragaszkodjék beteges csökönyösséggel, 
csak azért, mert meg akarja mutatni, ki 
a legény a csárdában.

Budapest, október 28.
A képviselőház ülései A kóp-viselőház 

holnap, kedden, a következő napirenddel 
tartja ülését: név szerint való szavazások és 
a véderői avaslat általános tárgyalásának 
folytatása. Az ülés végén a miniszterelnök 
felel gróf Apponyi Albertnek az olasz-török 
háború tárgyában hozzá intézett interpel- 
láeziójára.

A nádudvari mandátum. A nádudvari kerület 
függetlenségi pártja küldöttségileg megjelent 
Weszprémy István hajduhadházi földbirtokosnál, 
a hajdumegyei függetlenségi párt elnökénél ->s 
neki a kerület jelöltségét felajárjotta. A párt egy 
része Kiss I’erencz református esperest, másik tö­
redéke pedig dr. Jtűm.** Nagy Sándor ügyvedet kí­
vánta jviolái, ezek azonban a jelöltséget, nem fo­
gadták el. Weszprémy István a neki felajánlott, je­
löltséget elfogadta s legközelebb már megkezdi 
körútját a kerületben.

A vallás- és tanulmányi alapok. A vallás­
ig tanulmányi alapok kezelésének 'ellenőrzésére ki­
nevezett bizottság most tartotta meg vlsö ülését. 
A bizottság a segély kéményeket cs az ezzel kap­
csolatos kérdéseket tárgyalta. A bizotttsági elnök- 
báró Forster Gyula v. L. t. t. bejelentvén, hogy a 
bizottság egyházi elnöke, Vaszary lxolos biborm íc 
herczecprimás október rT-én fogja betölteni prí­
mássá való kineveztetésének huszadik évfordíóját 
a bizottság elhatározta, hogy miután a bíboros tő- 
pap csendben kívánja megünnepelni e napot, üd­
vözlő-iratban fogja előtte eeerencsekivanataii ki-
j.:jcZMÍ.

Omen a királynál.
Khuen ismét Bécsben volt

— Tomasics állása megrendült.
Hívek a politikai küzdőtérről. •

Budapest, október 23.
Sem a tegnapi, sem a mai nap politikája 

nem idézett elő különösebb változást, a helyzet­
ben. Bizonyos etagnáozió állt be a kibontako­
zás munkálataiban, amit a türelmetlenebb po­
litikusok itt-ott kedvetlenül fogadtak, eot a 
békeakezió rovására írtak. Különösen a mun­
kapárton volt észlelhető ez az elkedvetlenedée, 
ahol eeves túlzó politikusok felhasználva a mi­
niszterelnök távollétét, szántszándékkal olyan 
híreket terjesztettek, amelyek a békeakezióra 
nézve kedvezőtlenek. A miniszterelnök . mai 
bécsi útját is úgy akarták feltüntetni, mintha 
az a béketárgyalások meghiúsulását jelentené, 
sőt az* az akcziót, amit gróf Károlyi Mihály 
folytat a béke érdekében, egyenesen a béke 
megbuktatására irányúiénak hiresztelték ki, 
amelynek nines más ezélja, mint a Justh- 
pártnak az elszigetelése.

Ezeket a híreket az ellenzéken erélyesen 
megczáfolták, ami azonban nem akadályozta 
meg a munkapártot abban, hogy a híreket to­
vábbra is készpénz gvanant fogadja es ter- 
jeszsze.

A politikusok figyelme ma egyébként Bécs 
felé irányult, ahol a miniszterelnök kihallga­
táson jelent meg a király előtt. A kihallgatás 
különösebb eseményeket nem hozott, kivéve 
azt. az egyet — amit bevégzett tényként tár­
gyaltak a munkapárton — hogy Tomasics 
h orv át bán legközelebb lo fog mondani álla­
gáról.

Mai híreink egyébként a következek" t

Tömeges kihallgatások.
József föherczeg ma délelőtt automobilon 

(Budapestről Becsbe érkezett. A király déli 
tizenkét érakor magánkihallgatásón fogadta 
József föherczeget.

A királv báró Gautsch osztrák miniszter­
elnököt és hötzendorfi Conrad vezérkari főnö­
köt tegnap d('lelőtt külön kihallgatáson fo­
gadta.

5róf Khuen-Bcderváry aárolv miniewer- 
L-lnök ma délelőtt ftititenegy érakor a taW 
SLtorim.b.n gr6f Aehrepthal kom,. k.1- 
üatminiszternél látogatást tett, a két allam- 
fSu ege éra lKMZat taníeekozo« egymással 
Visszatérte a Magyar Házba, a miniszterelnök 
átöltözött és a Ilofburgba hajtatott, ahol fel- 
egv érakor kihallgatáson jelent meg a k.ra y- 
ná'l Erről a kihallgatásról, amely körülbelül 
etry óra hosszat tartott, félhivatalosan azt je­
lentik, hogv n miniszterelnök a múlt het ese­
ményeiről tett jelentést a királynak. A kihall­
gatásnak csak tájékoztató jellege volt..

A Hofburgból a miniszterelnök visszatért 
a Magyar Házba, e azután fiával, gróf.ETraen- 
Hcdcrváry Sándorral megebédelt. A miniszter- 
elnök délután visszautazott Budapestre.; ugyan­
azon a vonaton tért vissza Beöthy Baszlo ke­
reskedelemügyi miniszter is.

A két miniszter este 9 Óra 15, perczkor

Beöthy eskütétele.
!BÖethy László kereskedelemügyi minisz­

ter vasárnap delben titkára, dr. Jarma/y Ele­
mér kíséretében (Budapestről, Bnuckon át 
Becsbe érkezett és a bankgaseei magyar palo­
tában szállott meg. Este érkezett meg gróf 
Khuen-IIéderváry Károly miniszterelnök éa 
titkára dr. Bárczy István is. Gróf Khuen- 
Héderváry Károly miniszterelnök még az esti 
folyamán hosszas abban tanácskozott az uj ke­
reskedelmi miniszterrel, azután perig Tomar 
sics Miklós horvát bánnal, aki tegnap érkezeti 
Becsbe, hogy a miniszterelnökkel konferáljon. 
Ma délelőtt a miniszterelnök meghallgatta? 
Vértesy Gézának, a király szemelve körüli mi­
nisztérium államtitkárának jelentéstételét.

Féltiz órakor a miniszterelnök és a keres­
kedelemügyi miniszter a Hofbnrgba hajtat*' 
lak, ahol Beöthy László letette hivatali eskii-i 
jót a királv kezébe. Az ünnepélyes eskütétel­
nél gróf IÍh ven -H oder vary Károlv miniszter-! 
elnökön kívül, mint zászlós ur gróf Apponyi■ 
Nándor királyi fökamarásmester segédkezett^] 

»az cekümintát dr. Révy Ferencz miniszteri te-' 
nácsos olvasta :iöl. Az eskütétel után a király 
Beöthy László kereskedelmi minisztert külön 
kihallgatáson fogadta.

Beöthy László kereskedelemügyi minisz-i 
ter a mai délelőtt folyamán látogatást tett 
gróf A éli rentlial közös külügyminiszternél, 
báró Burián közös pénzügyminiszternél,

I lutfcnbcry lovag hadiigvminiszternél és gróf 
1 Monlecucooli hadi tengerészet i parancsnoknál,

megszólalt, amint megtudta, hogy itt va­
gyok. Mert, hiszen akkor szeretett! Talán 
mást nem is szeretett soha, csak engem! as 
most o hiv légyottra!

Aztán újra nevetett.
__Elmegyek! És most én logo:, vissza -

•utasítani! Könnyeire, panaszára egv szavam 
lesz: úgy kell! Aztán ott. hagyom! És többet 
felé se nézek ... Újra elkerülöm .. .

Ez a gondolat megerősítette. Kissé ki­
húzta magát és gyorsabban tipegett. .Csak 
néha-néha állt meg, ha nagyon is eilnradt, 
vagy. ha elfogta a köhögési roham. Akkor 
meg kellett pihennie.

Nagyfokára villa elé ért. Kabátját hely­
re rángatta, bajuszát kétfelé törülte, az 
orchideát megigazgatta. Aztán megkemé- 
nyitette lépéseit.

— Csak az az átkozott köhögés el ne 
fogjon.

És egv ezukockát vett a szójába. A ízű­
kor ka illatos volt.

Párdyné az emeleten, lakott.
A lovag dühösen mormogta:
— Mit mászik egy örég asazony >u 

emeletre!
Aztán nekiindult a lépcsőnek. Mintha 

számlálná, hány foka van, olyan lassan 
ment. Meg-megállott. Egyszer lenézett cs 
büszke volt. Már milyen magasra jutott.

. — És néni köhögtem!
Aztán felnézett és aggódva csóválta a 

fejét. Még csak u fele utján volt.t
Szerencsésen felért. Már várták.
A méltóíágos asszony az ebédlőben van!

A lovag még nem ért az ajtóhoz és az 
feltárult.

— Hozta Isten, barátom! — szólt egy 
gyenge, de nyájas hang. — Látja, ez szép 
magától, hogy eljöti. •

,— Kérem, méltóságus asszonyom ...
— Foglaljon helyet, bizonyára elfáradt.
— Oh dehogy! — szolt a lovag és erősen 

kiizködött, hogy nkaraioskodó köhögését el­
fojtsa. — Az öreg csőníok még.helyt állnak.

— Akkor gratulálok! Meri én bizony 
gyenge vagyok ... A szivemmel sok a ha 
jóm, az asztma is bánt... Fulladozom . 
Sokszor elfog a köhögés...

— Nem látszik meg a méltóságus a sí - 
ezouyo.il.. .

— Ab, ah! Ez kedves — szólt moso­
lyogva Bárdynó — ez a bók. . .

A lovag komoly arezet, öltött.
— Pedig igazán nem azért jöttem, hogy 

a méltóságos asszonynak hókokat, mondjak.
A hang nyers, szinte bántó volt. ,\ /. asz- 

szuny ránézett a férfiúra.
— Én sem azért kérettem ... Csak azt 

hittem, ugyr véltem, hogy majd elbeszél­
get iink . ..

— Igen ... beszélgetünk ...
A hevesebb indulatra a lovag köhögni 

i kezdett
- Oh . . . oh . .. tehát maga is ászt hunts 

kedves barátom ?
j — Nem, csuk meghűltein ...

— Ezek n ezukorkúk nagyon jók...
I — Köszönöm ... nekem is vannak ...

Leültek a szoba homályosabb sarkában. 
A kényelmes, öblös karosszékekbe.

Magát, kedves barátom nerm bántja 
a köszveuy.'

— Nem... csak néha, lm sokat járok, 
fáj a bal látbam... a térd körül..* Például 
most... De az nem baj ... Hanem sajnálat 
tál hallottam az előbb, hogy méltóságodnak 
a szive fáj... Persze, a mull, ngy-e...

Aztán határozottabban mondta:
— A múlt eseményei... emlékei..
— Igen, barátom... a szörnyű múlt, a 

r-'tlf metes események ...
A szobában ugesz sötét volt már. L'..- 

<•sóiul. Csak az ablak előtti fák zsongtak» 
mintha titkokat súgtak volna egymásnak-

— V srrrs keze kegyetlen és ...
— És igazságtalan! — sóhajtott az 

asszony.
A lovag nem ezt akarta mondani. Fi­

ttem azl. hogy igazságos. De nem szóit, mért 
a terdei:;'!! mintha ezer gombostű viaeivodótf 
volna egy inassal. I gy látszik, megerőlteti" 
a lábát, '.fitokh.m dörzsölgett'-. simoratfa a 
1»nb ; ... I s lassan olyan különös z ibhudt- 
-ág vett rajta erői . . . fáradt volt . . .

Az asszony is elhallgatott. A múlt miié 
kei megrohanták. Kezére támasztotta fejét 
t - elinelázott, Mindenről niegfplcdkrz dü

A fák zsongása elmúlt; a titkokat — 
úgy latszik: --- mar elsuttogtnk egymásnak. 
A esemlid nem z ivaila semmi, csak két em­
ber szabál.vos lit-szn lélekzetv. Két csendesen 
ah u emberé.

X
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azután báró Plcnernéd. a közös legfőbb ezám-
vevöszók elnökénél, továbbá báró Gautsch 
osztrák ni in literei nők né], dr. Mataja osztrák 
kereskedelemügyi miniszternél, dr. Roll osz­
trák vasutügyi miniszternél és March osztrák 
munkaügyi miniszternél, végül báró Müller, 
gróf Esterházy. Rocsslcr lovag ős Mihalovich 
külügyi osztályfőnököknél. Az osztrák kor­
mány többi tagjainál, a minisztériumok osz­
tályfőnökeinél és az udvari méltóságoknál a 
kereskedelemügyi miniszter névjegyét adta le.

Tomasics lemondásának birr.
Tomasics Miklós horvát bán ma szintén 

Elhallgatáson volt a királynál. Kihallgatásának 
hi rét a képvisel oh áz folyosóján általában azzal 
hozták kapcsolatba, hogy a bán már legköze­
lebb megválik állásától.

Egy munkapárti képviselő, aki közel áll 
a kormányhoz, úgy nyilatkozott, hogy Toma­
sics legközelebb be fogja adni lemondását. A 
bánt egyrészt a magyar sajtóban s a parla­
mentben ellene intézett támadások, másrészt 
az a körülmény kedvetlenítette el, hogy a hor­
vát pártokkal a költségvetés tekintetében nem 
sikerült megegyezést létesítenie. A bán utód­
jaiul munkapárti oldalon gróf Pejacsevich 
Miklóst emlegetik.

Ezzel szemben más oldalról úgy tudják, 
hogy Tomasiosnak nincs szándékában lemon­
dani cs mostani bécsi útja a vasutas pragma­
tika módosítására vonatkozott, amelyre nézve 
a tárgyalások Uieronymi Károly halálával 
megszakadtak. Tamasics tehát Klmen-fícder- 
váry miniszterelnök és Beöthy László keres­
kedelemügyi miniszterrel a tárgyalásoknak új­
ból való felvételéről beszélt és az errevonat- 
kozó megállapodásokról tett jelentést a király­
nak.

A békeakezió.
Bcrzeviczy Albert, a képviselőhöz elnöke 

a folyosón hosszasabban beszélgetett Apponyi 
Albert gróffal. De-ni Zoltánnal, Bakonyi Sa 
«rat»!, Batthyány Tivadar gróffal és más; 
függetlenségi politikusokkal is. Később a 
Justh-párt részéről Földes Bélát és Kelemen 
Samut kérette magához. Ki óbb Földes Béla 
val majdnem háromnegved órán át folytatott 
beható eszmecserét, a helyzetről, majd Kele­
men Samuval mintegy fél órai beszélgetésben 
tárgvalta meg a parlamenti béke helyreállít*« 
sára irányuló akeziójának kilátásait.

A függetlenségi pártok elnökségei m" 
nem tárgyaltak. Kossuth Ferencz nhicsei» 
Budapesten és csak holnap tér vissza a fövá- 
ixjcba, amikor is a függetlenségi pártok elnök 
'égi tagjai között a békealap létesítése érde­
kében megindított eszmecserét folytatni fogják

A munkapárton ma azt hiresztelték, bog) 
a békeakezió meghiúsult és további tárgyalá­
sok nem lesznek. Ezt a híresztelést maguk a 
tények ezáfolták meg. mert Berzericzu Albert 
ma is fáradhatatlanul folytatta tanácskozásait 
az ellenzéki vezető politikusokkal.

A Justh-párt izolálása.
A kcpviselöház folyosóján ma főként arról 

beszéltek, hogy vasárnap délután gróf Károlyi 
Mihály mii ismét, íteu bizalmas értekezlet volt, 
amelyen a békéről konferáltak. Ezen a tanács­
kozáson csak függetlenségi jwlitikusok vettek 
részt és igen mérsékelt számban.

Munkapárti oldalról e hírrel kapcsolatban 
azt a merői«11 önkényes kommentárt fűzték, 
hogy az ellenzéki akeziónak egyetlen czélja: a 
Justih-pártnak a további küzdelemben való el­
szigetelése.

Jvstli Gyula erre a híresztelésre megje­
gyezte :

— Izolálni nem izolálhatnak bcimiin- 
hvt, mert magunk is elegendő számmal va­
gyunk. Ile különben se hiszem, hogy többi 
függetlenségi vl\ társaink erre kaphatok 
volnának. Azok a ha ne d>an épp ugv kitar­
tanak, mint mi. Készünkről már többször 
kijelentettük. Ia-g.\ nem személyek ellen, ha- 
Bem elvekért küzdünk.

-Megkérd*-zo'-k D- /"liántól is, mi a vc-
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leménye az izolálásra vonatkozó híresztelésről, 
ibéev igy felelt a kérdésre:

— A két függetlenségi párt kötött 
xnarsru tavai indult a harc aha, a fegyverba­
rátság legrutabb megszegése volna tehát, ha 
mi, a Kossuth-pártiak, arra törekednénk, 
hogy a másik függetlenségi pártot izoláljuk.

Désy Zoltánnak e férfiasán korrekt • 
kijelentése után, azt hiszezük, hogy felesleges 
is ezzel a munkapárti fogással behatóbban fog­
lalkoznunk.

Bolgár Ferencz a kibontakozásról.
Bolgár Ferencz, volt honvédelmi államtitkár, 

országgyűlési képviselő, akinek érdekes kibontako­
zási tervével az elmúlt napokban sokat foglalkoztak 
a politikumok, egy bécsi lap vasárnapi számában 
czikket irt, amelyben részletesen megokolja a há­
roméves katonai szolgálat alapjára éipitett és ré­
szünkről már több ízben ismertetett kibontakozási 
tervét. A czikkben Bolgár a következő kijelentése­
ket teszi:

Úgy látszik, elérkezett a kedvező pillanat arra, 
hogy a ‘hadtvrcg kívánatos kiépítése tízéves küz­
delem után a magyar parlamentben biztosittassék, 
mert. a kompromisszum, amely a választójog biz­
tosítását czclozza, nincs minden kilátás nélkül. Két 
szempontot kell cífak honorálni: a véderöjavaslat 
bizonyos intézkedéseinek a költségek mérséklésével 
kapcsolatos megváltoztatását és az általános válasz­
tói jog biztosítását. Aki jobb megoldást tud, mint 
én, az nagy szolgálatot tenne az ügynek, de ón 
nem tudok erre más módot. mint. más termát adni 
a szolgálati idő megrövidítésének 6s meglassítani 

I az erre való átmenetet.

: A pártkörökből. -
A Kossuih-pártkör helyiségeiben ar. est folya­

mán igen sokan voltak jelen, a párt vezetőség ré­
széről Désy Zoltán és Sághy Gyula alelnökök. A 
párt tagjai élénk eszmecserét folytattak a politi­
kai helyzetről, élénk érdeklődéssel várva a minisz- I 
terelnék mai audiencziájának eredményét és annak 
hatásút a béketárgyalások további menetére. "

A függetlenségi ,cs 48-as Justh-pártkor helyi­
ségeiben igen nagy számmal voltak az este folya­
mán. Az elnökség tagjai közül Justh Gyula, gróf 
Batthyány Tivadar és Holló Lajos, a párt képvi­
selő tagjai közül Kelemen Samu, Lovászy Márton, 
Bosnyák Géza, Batthyány Pál, Eifner Zsigmond, 
Sümegi Vilmos, Abrahám Dezső és még sokan. A 
politikai helyzetről folyt beható eszmecsere, amely­
ben az elnökség tagjai és a képviselők élénk részt 
vettek. A képviselők egész a késő esti órákig együtt 
maradtak. A politikai helyzeten kívül megbeszélték 
a legközelebbi népgyiilésck beosztását is, amelyek 
közül többre Justh Gyula, a párt elnöke is le­
utazik.

A költségvetés előadói.
A kópvisclöház pénzügyi bizottsága csütövtö- I 

kön, október 20-án délután félhat órakor tartja 
eisö ülését a költségvetés tárgyában. A bizottság 
nyomban hozzáfog a budget tárgyalásához, mert az 
előadókat megegyezéssel már előbb kijelölték. Az 
egyes tárczák a következő sorrendben kerülnek 
tárgyalás alá: Kisebb tárczák: gróf Wickenburg 
Márk. Belügyi Sándor János. Igazságügy: KencJi 
Géza. Kultusz: Kümmerer Ernő. Eöldmivelés: 
Papp Géza. Kereskedelem: Heltai Ferencz. Pcnz- 
ügy: Hegedűs Lóránt. Az előadók személyében a 
tavalyihoz képest csak annyi a változás, hogy a 
kereskedelemügyi miniszterre kinevezett Beöthy 
László helyett Sándor János referálja a belügyi 
tárezát.

A huskérdes.
A huskerdés tárgyában a magyar és az osz­

trák kormány szakelőadói ma folytatták a föld- 
mivelésügvi minisztériumban tanácskozásukat. E 
erőiből ez osztrák kormány szakelőadói ma reggel 
Budapestre érkeztek. A magyar kormány részéről 
Ottlii Iván államtitkár, Jtóth Léránd. Lrrs Vilmos 
miniszteri tanácsosok és S<..ilorszky Tibor minisz­
teri titkár vettek rév- n tilrgyalásoii. amelyen 
Ciliik Iván elnökölt. A közös tanácskozás előtt a 
magyar szakelőadói; délelőtti tirenegj órakor a ke­
reskedői mii gyi minhztériumban értekezletet tar 
toltak.
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A magyar és osztrák szakelőadók ma délután 
is tanácskoztak. A tanácskozások során szüksége 
merült fel annak, hogy az osztrák szakelőadók az 
osztrák kormánynak jelentést tegyenek. Evégből az 
osztrák szakelőadók egy napra Bécsbo utaztak, 
ahonnan újra visszatérnek Budapestre a tanácsko­
zások folytatására.

A verseezi átirat.
Marosiorda vármegye szerdán délelőtt tartja 

rendes évi közgyűlését Költő alispán elnöklete 
alatt, miután gróf Haller János főispán jelenleg 
betegen fekszik hévízi kastélyában. A tárgysoroza­
ton a verseezi átirat is szerepel. Az ellenzék bizo­
nyosra veszi, hogy sikerülni fog az átiratot elbuk­
tatnia.

A véderőreform ellen. ■
Miskolcz város polgársága is részt leér a kato­

nai javaslatok elleni küzdelemből. Állásfoglalását 
eépgyülés köreiében kívánja kifejezésre juttatni. 
Erre vonatkozóan már minden előkészületet meg­
tettek és levélben felkérték Justh Gyulát, a füg­
getlenségi es 48-as párt elnökét, hogy a népgyiilc- 
sen vegyen részt. Justh Gyula azt felelte a mis- 
kolcziaknak, hogy e hó 29-én már máshova kötötte 
le magát, de, mivel nagy eulyt helyez arra. hogy 
a miskolezi népgyülésen jelen lehessen, kéri a 
r.épgyülésnek november hó a-éré való elhalasztását.

A kőbányai polgárság nevében Minke Béla fő­
városi elemi iskolai Igazgató és Pálmaij Kálmán 
vasárnap délelőtt bent jártak a képviselők áz elnöki 
irodájában, ahol átadták a kőbányai függetlenségi, 
és 48-as párt kérvényét, amelyben a párt azt kéri, 
hogy a katonai javaslatokat vegye le a képviselő- 
ház napirendjéről és alkossa meg az általános 
választói jogról szóló törvényt. A kérvényt ezernél 
több válszíópolgár irta alá, közöttük Hock János 
országgyűlési képviselő is, a kerület plébánosa.

A választójogi körirat.
Az Országos Magyar Szövetség vasárnap dél­

előtt Bérezik Árpád elniiklésével ülést tartott, ame­
lyen állást foglalt a választmány a Választói jog 
kérdésében is és dr. Csórty- Gusztáv iudilwányiára 
egyhangúlag a következő határozatot hozta: „A vá­
lasztmány elhatározza, hogy a megalkotandó 'általá­
nos választói jog rendszerében a magyarság fölé­
nyének és túlsúlyának intézményes biztosítását kö­
veteli s megbízza az elnökséget, hogy a kívánt vé­
leményt ily értelemben készítse cl és adja be.“

A választójogi körirattal legutóbbi kari ülésén 
foglalkozott a kassai jogakadémia tanári kara. Az 
értekezleten elhatározta a tanári kar, hogy véle­
ményének kifejtését egy szükebb bizottságra bízza, 
melynek tagjává dr. Balos Károlyt, dr. Kérészy 
Zoltánt és dr. E. Hagy Olivért, választotta meg, 
akik a memorandumot a miniszterelnök által a 
véleményadásra kitűzött terminusra — deczember 
31-re — elkészítik

Budapest, október 33.
Báré Skerlocz a kabinetirodában. Báró 

Skerlecz Iván miniszterelnökségi miniszteri taná­
csos holnap Bécsbe érkezik, hogy mint Dáruváry 
Alajos osztályfőnök helyettese elfoglalja hivatalát 
a kabinetirodában.

Mindvégig névszerinti szavazás. A kép-
v iselöliáz mai ülésén csak elnöki bejelentések 
és névszerinti szavazások voltak. Kabos Fe­
rencz elnök az ülést fél tizenegykor nyitotta 
meg. A szombati ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után megemlékezett, Görgey Lászlónak, 
a miskolezi II. kerület képviselőjének halálá­
ról s felhatalmazást kért a választás kiírására. 
A Ház a felhatalmazást megadta. Elnök be­
mutatta Csanád vármegye feliratát a képvise­
lői! áz mostani tanácskozási módja, IBereg vár­
megye feliratát természetes viziutaink kifej­
lesztése, Hajdú vármegye feliratát a sajtótör­
vény módosítása tárgyában. Javasolta, hogy a 
feliratok a kérvényi bizottsághoz utasittassa- 
nak. Loválszy Márton elleninditványt tett. 
Elnök jelenti, hogy húsznál több képviselő a 
nóvtizerint való szar ázás elrendelését s egyút­
tal annak a következő ülésre leendő halasztá­
sát, kérte. Ezt elrendelte. Ezután névszerinti 
szavazások következtek, melyek közül hármat 
intézett cl a Ház. Az ülés két óra előtt vég­
ződét t.
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Véres ütközet Tripoliszban.
— Az olaszok veresége Renghasi mellett. -- 
A mohamedánok szent háborúja. Szünete 

a békeakezió. ---
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 23.

Nemcsak’ a török, hanem az olasz részről 
érkező jelentések is hírül hozzák, hogy 
Benjrhasi ostrománál az olasz csapatok nag> 
vereséget szenvedtek. Ezt a vereséget meg 
a hivatalos olasz kommüniké is Ivedsnieri. A 
török csapatoknak Tripoliszban való megerő­
södése ngv látszik a legjobb utón van, nagy­
számú arab katonaság érkezik a török hely­
őrség segítségére és liir szerint a tripoiiszi 
törököknek a szent háború ezéljára nagyobb 
l>é.nzö=szeg is rendelkezésükre áll. A Bengha- 
sinál lefolyt erős küzdelemből Ítélve Tripolisz 
annektálása elé még nagy akadályok fognak 
gördülni. A békeakezió egyelőre szünetelj és 
előreláthatóan mindaddig szünetelni tog, 
amíg a háború a Balkánt nem veszélyezteti

Táviratainkat a mai eseményekről iG

adjuk-
Az olaszok veresége Benffhasinál.

Konstantinápoly, október 23.
A kormánvhoz érkezett táviratok szerint 

• ffz olaszok Bengázi mellett nagy_ tereseget 
szenvedlek. Török katonák és araook megtá­
madták a nyclczezer főnyi olasz sereget, az 
olaszok nyolcaszáz, a törökök száztizenöt em­
bert vesztettek. Az olaszok sok fegyver es hadi- 
szer hátrahagyásával menekültek. Az olasz 
csapatok nagyon fegyelmezetlenek.

Chiasso, október 23.
Máltából jelentik, hogy Bengázi előtt további 

ötezer olasz halónál kellett partra szállitani, hogy 
a várost elfoglalhassák. A tenger nagyon viharos 
volt és a csapatak partraszállitá.sa sok nehézség­

gel járt, '
Konstantinápoly, október 2o.

A Jeni Gazetta hirt kapott Dernából, hogy 
Birka körül Benghasitól keletre heves csata volt a 
török helyőrség és az olaszok között és mind a hex, 
részben nagy veszteségek érték a csapatokat, fri- 
polisz környékén V3 összeütközés volt s az olaszom 
jelentékeny veszteségeket szenvedtek. Ezek a közie­
tek azonban aligha hitelesek, mert a hadügyminisz­
tériumhoz tegnap estig sem Tripoliszból, sem Der­
nából vagy Ber.ghasiból nőm jött jelentés újabb 
összeütközésekről.

Róma, október 22.
Hivatalos helyeken nem közölnek részle­

teket a legutóbbi harczokról, de megváltják, 
hogy ezek a harezok nagyon véresek voltak. A 
kormánv nem engedi me™ a táviratok további- 
tieáf. A váróéban az a hir van elterjedve, 
hogy Bengázi előtt, ezernél több olasz elesett. 
A ~3Íessaggero is azt jelenti, hogy Bengázi 
előtt nagy csata volt. amelyben mind a két 
részen se kan elestek és megsebesültek. Bcngá- 
ziban a puskaporos torony felrobbant.

Róma, október 23.

A király a hadügyminiszternek és a tengeré- 
F-ctügyi miniszternek megelégedését fejezte ki a 
hadseregnek és a flottának Bengázi előtt tanúsított 
viselkedéséért és a katonák és tengerészek bátor­

I lemészárolt keresztények.

sásáért.
Róma, október 23.

A Stefani-ügynökség tri poliszt jelentése sze­
rint az éjjel nyugodtan folyt le. Hajnalban lovas 
arab csapatok török csapatokkal együtt több helyen 
megtámadták az olasz, előőrsöket, melyek azonban 
az ellenséget visszaverték. Az oázis környékén az 
arabok lesből lövöldöztek az. olasz előőrsökre, mire 
nagyobb csapat katonaság vonult ki, mely számos 
arabot elfogott és minden intézkedést megtett, 
hogy az. oázis környékén tanyázók fegyvereit cl 
kobozzák.

Milánó, október 23.

Az arabok Um bért 6 pátert és a visszama­
radt szerzeteseket és egyéb olaszokat és meg­
váltott rabszolgákat a Bengázi ellen vitéze , 
ostrom alkalmával lemészároltak. Az áldozatok 
számát még nem tudják, de azt hiszik, hog> 
igen nagy.

Berlin, október 23.

'A keresztényeknek Bengáziban történt le­
mészárlásáról a ,,Lokalanzeiger“ a következő­
ket jelenti: Szerdáról csütörtökre forduló éj­
jel, amikor a két olasz hadihajó megtette az 
első lövéseket, a szemusszik főnöke néhány 
száz hívével körülvétette a katholikus misszió 
épületét. A ház főnöke. Umbertó páter kilépett 
a küszöbre, hogy a fanatikus csapattal tár­
gyaljon. Ajánlkozott, hogy kész minden kín­
zást eltűrni, ha a védelmére bízottakat meg­
kímélik. A pátert erre egy kardcsapással leté­
ri tették és holttestét darabokra vágták. A hor­
da erre betört a mieezó-házba és mindenkit, 
akit csak ott talált, felkonczolt. Innen a szc- 
musszik a katholikus gyermekmenhelyhez 
mentek. József pátert letörhették és tiz-tizen- 
két éves gyermekek közt rettenetes vérengzést 
vittek véghez. Rabszolgaságból kiváltott sze­
gény fiuk cs leányok voltak. Több európai, aki 
segítségére sietett a gyermekeknek, bátorságát 
életével fizette meg.

Homsz bevétele.
Róma, október 23.I 4 •

Homsz ágyúzásánál a benszülöttek közül sen 
kinek sem történt baja. A czitadellán vasárnap 
kitűzték az olasz lobogói, amit a hajók üdvlövések­
kel fogadtak. A csapatck és lövőszer partraszálli­
tása egyre tart.

, A tripoiiszi török haderő.
Konstantinápoly, október 23.

Lapjelentések szerint a Sulespu-törzs tízezer 
embere, mely Kaza Soeneben (1 ezzan) lakik, Tri- 
polisz felé vonul és már csatlakozott a D zseb ölben 
levő török csapatokhoz. A Szenusszi-törz&főnöknek 
a rokontörzsek körében kifejtett propagandája a 
Tibu Fevarik-törzs megnyerésével százötvenezer 
főre emelheti a török haderőt. A Szenusszi-törzs 
sejkje az egyiptomi bankoknál leletben levő mint­
egy egy millió foi.trnji vagyonát fordítja a szent 
háború czéljaira.

A kolera Tripoliszban.
Konstantinápoly, október 23.

Lapjelentések szériái a kolera a tripoiiszi olasz 
csapatok között folyton terjed. A háború megkez­
dése óta kétszázhatvan haláleset fordult elő.

Aknák a török kikötőkben.
Bvvs, október 23-

A fen vés porta a nagyhatalmakhoz hiva­
talos jegyzéket küldött, melyben tudtukra 
adja, hogy Szaloniki és Szmirna kikötőt, kon­
takt. aknával látta el. A bizalmas évtosités sze 
tint az érkező semleges hajóknak az akna­
soron kívül kell megállaniok, mig egy török 
pilótahajó a befutásra az enged elmet meg nem 
adja és a hajót l>e. nem kalauzolja. A hajók hő­
vezetésének az a módja, hogy a pilótahajó tisz­
tikara és legénysége az újonnan érkezett ha­
jóra megy, a hajó egész személyzetét a fedél­
közbe zárják, minden nyílást, ahonnan kilát­
hatnak eícsuknak és a pilótahajó tisztikara 
veszi át a parancsnokságot és a saját legény­
ségével bevezeti a hajót a kikötőbe.

tartja értesülését és a dologról - állítólag hitele, 
értesülés alapján - igen érdekes részleteket kő-

1zol. A lap közlője szereit ugyanis a porta bécsi 
nagykövem utján arról értesült, hogy a király »V 

nüklóeővcj! legutóbb Becsben

A novibazari szandzsák megszállása.
Belgrad, október 23.

Búr a síjerb kormány erősen csúfolja n i vi­
lit na ezimü lapnak azt h hírét, hogy Szerbia okku­
páin i fogja Törökország beleegyezésével a noviba- 
zárl szandzsákot, a nevezett belgrádi !np femj-

j! legutóbb Becsben tartott haditanács 
ülésén szóba került a novibazari szandzsáknak 
Ausztria-Magyarorszóg által való okkupafasa :s vm 

haditanács azt határozta, hogy megteszik a lé­
pésekét a megszállásra, előbb azonban Bulgáriát 
felbiztatják a Maczedóniába való beh.resre. Ennek 
elkerülését czélozza tehát Törökország politikai 
magatartásának az a változása, ho^ a monarchia. 
vc, 4vés közeli szomszédságát elkerülendő, S;erbi.i- 
nak akarja átengedni a novibazárl szandzsákot ka. 
tonai én közigazgatási admlnisztralas végett. Szer- 
lia azután Novibararban, Bribojban. Flewjében ős 
a szandzsák főbb helyein helyőrséget tartana. A 
Szerbiához \aló barátságos közeledés Staid pasi 
nagyvezér politikájának fölülkerekedését jelenti, 
mert a nagyvezér régóta ismeretes szeribarát ér- 
zelmeiről. Péter király különben, amikor Konstan­
tinápolyból értesült a dologról, minisztertanácsra 
hívta össze a kabinet tagjait, a tanácskozás: í 
azonban nem szivárgott ki semmi.

A drinápolyi tisztek államcsíny je.
Driuápoly, október 23.

A drinápolyi tisztikar elhatározta, hogv 
a szultánt leköszönésre kényszeríti és Jussuj 
Izzedin trónörököst kiáltja ki szultánnak.

Az olaszok czenzurája.
London, október 23.

Az angol sajtó élénk tiltakozást jelentett be az 
olaszok által életbeléptetett tripoiiszi ezonzura 
miatt-

Olaszország békejavaslatot tesz.
Konstantinápoly, október 23.

A tegnapi miniszteri tanács után a portón 
kijelentették, hogy az olasz kormány legközelebb 
a szultán szuverenitásának elismerése alapján, béke- 
javaslatokat fog tenni. Mihelyt ez megtörténik, , a 
hadakozó felek fegyverszünetet fognak kötni.

Róma, október 23.

Az „Italic“ egy a kormánytól megerősített 
czikket közöl, mely a Törökországnak adandó kár. 
pótlás kérdésével foglalkozik. E kérdést illetőleg 
nevezett lap kategórikusan kijelenti, hogy semmi­
féle kárpótlásról szó sem lehet. Ami pedig a szul­
tán vallási szuverenitását illeti, c kérdés m.*g egy-" 
általában nem volt megbeszélés tárgya. Egyébként 
az expcöiczió — a lap jelentése szerint — nem 
olyan nagyarányú, mint hírlik, mert az expedicziós 
hadsereg nem áll 80.000 emberből. A háború na­
ponkint öt millió lírájába kerül az olasz államnak.

A nemzetközi kouferenczia terve.
Bócs, október 23.

Diplomáczini kötökben nagyon szkeptikusan, 
fogadják azt a tervet, hogy az olasz-török konflik­
tust nemzetközi kunfcrenczia utján kellene megol­
dani. Olaszország rendíthetetlenül ragaszkodik régi 
álláspontjához az- annoxiót illetőleg s csak éppen 
pénzbeli kárpótlásról, egyéb alárendelt részletkér­
désről hajlandó Törökországgal tárgyalni s annál 
kedvezőbb lehetne a megoldás a portára nézve, men­
nél hamarabb szánná el magát a tárgyalásokra. 
Attól félnek azonban Konstantinápolyban, hogy ez 
a nemzetközi konfercnczia nemcsak a tripoiiszi bo­
nyodalmakra szorítkoznék, hanem esetleg a krétai 
és más nemzetközi vitás kérdést is megbolygatnak 
én belevonnak a tárgyalások keretébe*.

Szabadkőműves békeakezió.
Milánó, október 23

Itteni értesülések szerint azok a személyisé­
gek, akik a török-olasz bókén fáradoznak, nem dip­
lomaták, hanem az angol-olasz és török ezabedko- 
müveseéghez tartoznak. Innen már cl is utazta» 
egyes előkelő szabadkőművesek Szalon!kibe.

mm
í'-.'Y.
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egyetértés

külföld.

Az osztrák béketárgyalásck. Röesbol jelentik: 
Báró Gautsch miniszterelnök szerdán fogja kö- 
Zi.lni a német nemzeti szövetség cl n ókségévcl azo­
kat a követeléseket, amelyeket a csehek támasztot­
tak annak fejéiben, hogy segítenek a többséget meg­
alakítani. Szerdán este a német, a cseh, a lengyel 
pártok és talán a kereszté n yszoczi a list ák is meg­
jelennek dr. b'jli'cstcr elnöknél, hogy a miniszter­
elnök jelen lettben kidolgozzák a munkaprogram- 
mnt és bizottságot jelöljenek ki a képviselőiázi 
tárgyalások btxisztására, A német szabadelvű-szö­
vetség már holnap megkezdi tanácskozásait, me­
lyek valószinüleg napokig eltartanak és nemcsak a 
politikai helyzetet fogják érinteni, hanem egyes 
fontos belső szervezeti kérdést is felölelnek. Tény 
az. hogy báró Gautsch komolyan hozzálátott a bé­
kéltető tárgyalásokhoz csehek és németek között a 
tartományi latóságok hivatalos nyelvének megál­
lapítása és szabályozása ezé Íjából, de e részben csak 
akkor fog törvényjavaslatot benyújtani, ha a pár­
tok a törvényjavaslat rendelkezéseire nézve teljes 
egyetértésre jutottak.

György herczeg Parisban. Belgráditól jelen­
tik: György herczeg, akinek apanagc-ügyét. nem­
régiben elintéztek, ma Parisba utazott, ahol két 
hónapig katonai tanulmányainak fog élni. A her- 
c.zeg kibékült a trónörkössel. Erre vall az is, hogy 
ketten együtt automobilon indultai; el Becsbe, 
ahová holnap este fognak megérkezni és Becsből a 
iSemmerinere is kirándulnak.

A német birodalmi gyűlés. Berlinből jelentik: 
A birodalmi gyűlés napirendijén van mindenek­
előtt a ezent rum, a szocááldemotraták és a sza" 
hadelvüek interpelláczrója az éUmiszer- cs takar- 
mnnydrágaság dolgában. Br-ethman- Holhueg biro­
dalmi kanczcllár kifejti: A sajtóban, különböző 
gyülekezetek alkalmával az ezévi szárazság követ- 
kezményei miatt általános panaszok hangzottak el 
gazdasági rendszerünk ellen. A nagy segédeszkö­
zöket, a vámok fölemelését stb.-t nem dicsérik más 
czélbóL mint hogy gazdasági politikánk alapjait 
megrendítsék. A védvátook megszüntetése felbo­
ntaná gazdasági és kereskedelmi rendszerünket. 
A vámok megszüntetésének propagálása csak agi­
tátor ins értékkel brr. A vámok felfüggesztése nem 
a fogyasztók, hanem a kereskedelem és ki'fiinösen 
a nagykereskedelem javára válnak. A mezőgaz­
dáknak fizetett árak éppenséggel nem tol nagyok.
A husbvhozatalt illetőleg csak Oroszország és 
A merika jöhet tekintetbe. De Oroszországról lo 
kell mondani a marhavész, Amerikáról pedig a 
texasi láz járványainak behitrczolása miatt. Sem' 
minő támadás nem fog megrendíteni abban a meg­
győződésemben, hogy a helyes utón Járok, amiden 
az eddigi gazdasági politikához ragaszkodom. 
Rebel kép vb lo indítványára az interpellácziók tár­
gyalását berekesztik. Miután még Xicdcrlöhncr 
konzervatív a vódvámok mellett, foglalt állást, a 
tárgyalás folytatását holnapra halasztott ák.

Az rlszász lothariugiai választások. Strass- 
lángból jelentik: Most, hogy Elszász-Lotharingia 
is megkapta az alkotmányt, megtartottak a tartó, 
mánygyűlési választásokat. Legtöbb madátumot :t 
czentrumpárt kapott. Az éjfélig ismert eredmény 
a következő* 3 liberális, 1!» ezent.rumpárti Ó sze­
rvi á Idomokra La. !> tagja a lotharingiai bioknak é- 
egy független agrárius, 34 pótsálaszt **9 t$-uks0gi s

A marokkói tárgyalások. Parisból jelen­
tik: A külügyminisztériumhoz közel álló lapok 
rVtfcünö határozott, formában állítják, bőgj a né- 
met-f;n,nczia tárgyalások icokésóbb n.uolet nap 
alatt be lesznek fejezet.

A Matin" szerint a megegyezés egyes, mv,- 
sí a h a tx «abban meghatározandó pontok kivé'tőiével 
* -valóságban már meg van kötve, úgy hogy C am 
hon nagykövet már megkezdhette n területdserérc 
vonatkozó ezerződés megszövegezését. Azt hiszik 
liogy az egitezm-ny november elseje (el uláirhah 
lesz.

Kishivatalnokok panasza.
— Kongresszus a drágasági pótlék miatt. —,

Budapest, október 23.

Magyarország legsajnála traiméltólA és 
legnagyobb nyomorúságban élő kasztja, az 
állami kishivatalnokok impozáns, sok ezer 
Ibitől álló kongresszust tartottak tegnap a bu­
tin jm*s1-í törvényszék esküdtszék i termében. 
I'iirehnük már szinte megszakadni készül, 
minden eszközt jónak tartanának már elvi­
selhetetlen sorsuk javítására a sok hitegetés 
miatt bizalmatlan emberek türelmetlen rend­
szabályokat ajánlottak: a szuczialista alajjon 
való szervezkedést, a passzív ellenállást, sót 
akadt olyan is, aki számlikai ista szervezke­
désről Ítészéit. Kiáltó szóval hangzott a pa­
nasz, hogv a miniszterek és ké]xviselők csak 
ígérgetnek, de semmit se tesznek, a nagyobb 
rangú tisztviselők pedig cisak a saját érde­
kükben mozdulnak meg. A kongresszus egy­
előre mégis megmaradt a kérésnél: Lukács 
László pénzügyminiszternél tisztelegve elő­
adta panaszait, meghallgatta a miniszter Ígé­
reteit, de készen áll arra, hogy — ha ennek 
a szüksége mutatkozik, — erélyesebb eszkö­
zökkel folytassa az agitácziót.

A zombori tisztviselők ezzel egyidejűleg 
mozgalmat indítottak arra, hogy valamennyi 
állami tisztviselő gyűljön össze kongresszus­
ra s követelje a sorsa javítását.

Az elkeseredett tisztviselőmozgalmakról 
tudósításunk a következő:

A kongresszus.
A kongresszusra ezrével gyűltek össze az or- 

si-ag minden részéről a magyar állam legkisebb fize­
tésű tisztviselői ói: alkalmazottai, a segédhivatal- 
nokok. kezelő tiszt v i se lök. a nyugdíjasok, írnokok, 
szolgák. Ott voltak a Kúriától kezdve aiz összes bu­
dapesti bíróságok kezelőtiszt viselői, írnokai, szol­
gái, a minisztériumok, a postatakarékpénztár és 
;x;sta altisztjei, az állami és törvényhatósági szolgák 
és altisztek országos egyesületének harmadfélszáz 
tagja, a pénzügyigazgatóság, a zálogházak, az ösz- 
szes számvevőségek, telek könyv vezetőségek, királyi 
ügyészségek kezelőszemélyzete, a vidékről több mint 
azaz város küldöttsége. Táviratilag jelentette be 
csatlakozását a szakiskolai tanítók országos egye­
sülete, az állami tanítók országos egyesülete és 
számos város és törvényhatóság tisztviselői kara.

xAz egybegyűltek be sem fértek az esküdtszék! 
terembe s a folyosókon, a lépcsőkön ős a karzato­
kon álldogáltak. Az elnöki asztalnál Valter Gyula 
kúriai főtiszt. Lamoss Hez-’i számvevőségi tisztvi­
selő és Berndth Elek táblai főigazgató ültek. A 
rendőrséget Szeszlér Hugó kapitány képviselte.

Az elnöklő Valter Gyula ismertette az igazság­
ügyi tisztviselők országos egyesületének a drága­
ság ügyében hozott határozatait, amelyeknek ered­
ménye a mai nagygyűlés. Ezért ennek egyetlen tár­
gya, hogy harmincz százalék drágasági pótlékot kér­
jenek az állami alkalmazottak részére. Leveleket ol­
vasott fel, amelyekben Kossuth Kerentz és Justh 
Gyula támogatást Ígérnek.

A memorandum.
Ezután Havas Albin fölolvasta a memorandu­

mot, Ebben elmondják, hogy a magyar állami al­
kalmazottak a drágaságban számolva a zilált hely­
zettel. a pénzügyi viszonyokkal, hazafias érzésből, 
tengődtek csekély fizetésükből s eddig nagyobb moz­
galmat nem indítottak, mert remélték, hogy a zül­
lött viszonyokat rendezni fogják. Megdöbbenve lát­
ják azonban, hogy ennek az 1012-iki költségvetés­
ben nyoma sincs. A drágaság pedig oly mértékben 
növekedik, a helyzet kétségbeejtő és így a legpoko­
libb kényszer alatt, mint jó családapák és honpolgá­
rok, szükségesnek látják, hogy a tizenkettedik órá­
ban, kérő ivóval forduljanak a kormány fejéhez. 
Ez a kérelem a nagygyűlés határozata szerint a kö­
vetkező:

,\lóltőztassék a .VITT—XI. fizetési osztályba 
sorozott tisztviselők, valamint a fizetési osztályba 
nem isorozott gyakornokok, továbbá a dijnokok, 
az altisztek, hivatalszolgák, napidijas szolgák, a 
fogházőrség és a többi kisebb javadalmazásit és 
az ingyenes szolgálatot teljééi tő állami alkalma­
zottak részére 1011. évre visszamenőleg s ezentúl 
mindaddig, mig a drágaság tart, illetve mig a 
fizetések a mai viszonyoklxiz mérten fölemelked­
nek, törzs fizetésük 30 százalékának megfelelő 
összeget, drágasági pótlék czimén engedőim ezni. 
Az ingyenes alkalmazásban levők részére, a dij­
nokok részére adandó drágasági pótlékot kérjük.

A memorandumhoz sokan szóltak hozzá, a leg­
többen a legelkesercdettcbb hangon emlékeztek meg 
a magyar államról, amely nyomorgásra kényszeríti 
alkalmazottait.

Nem kérni, de követeiül!

Harmath Domonkos azt kívánja, hogy az ál­
lami tanítók kívánságait is vegyék be a memoran­
dumba ; Bélcey Imre Gábor szerint a kérvényezés­
iek nem lett eredménye. Minden jobb állást a 
nemes.-’ég és jogászok foglalják le s a nagyobbrangn 
tisztviselők, maguk közt akarják fölosztani a költ­
ségvetésben e célra fölvett összegeket. Ajánlja, hogy 
a nem jogász tisztviselők és alkalmazottak az or­
szágos szövetségbe tömörüljenek.

Az elnök kijelentette, liogy tervezik egy álta­
lános állami tisztviselő ég alkalmazott egyesület 
megalakítását.

jSzabó Károly a kecskeméti állami tisztviselők 
nevében a lakásbérük emelését kéri, mert ott most 
negyven-hatvan »zúzalékkal drágább a kis lakás. 
Dr. Fischer Márton hangoztatja, hogy nem kérni, 
de k lived élni kell. Indítványozza, hogy alakítsák 
..leg az összes állami tisztek és alkalmazottak szin­
ti iktiusát, amely követelje a tisztviselők pragma­
tikáját.

Zajos helyeslés és tapsvihar követte a szava­
kat. Főbbek felszólalása után Bencze Jenő azt in­
dítványozta, hogy ha a miniszter nyomban nem tesz 
megnyugtató kijelentést, akkor a kongresszust de­
monstrative havonta egyszer hívják össze.

Az elnök erre megjegyezte, hogy a maigygyii- 
iés most csak a drágasági pótlék ügyéiben dönthet, 
de ha deczember elsejéig nem lesz kedvező elinté­
zése a memorandumnak, akkor újra összehívja a 
uaS3gyűlést. Jakab Albert nagy taps és éljenzcJ 
mellett indítványozta azután, hogy mondjál; ki, 
hogy ha a miniszter nem dönt kedvezően, akkor 
a tisztek es alkalmazottak csak annyit dolgozza­
nak, amennyi a kötelességük.

Számoi’an beszéltek még ezután. Nagy vihar 
támadt Dobozy Dávidnak arra az állítására, hogy, 
európai botrány lenne abból, ha megtudnák a kül­
földön. hogy egy miniszteriumbeli hivatalszolga 
kénytelen a gyermekeit a piaezra küldeni gyü­
mölcs- és zöldség-hulladékot szedni. Lamoss Rezső 
azt javasolja, hogy a fegyőrök és hivatalszolgák 
ügyét a memorandumban pregnánsabban kell a 
miniszter üsyelmébo ajanlani, mert iszonyú vesze­
delem lesz, ha a fegyőrök leteszik a fegyvert.

Az elnök végül határozatikig kimondotta, hogy 
a memorandumot a felszólalók javaslataival ki­
egészítve, Ráth Endre képviselő vezetésével kül- 
dőttség nyújtja át hétfőn a pénzügyminiszternek és 
kedden a miniszterelnöknek.

Küldöttség a Házban.
Az állami alkalmazottaknak mintegy kétszáz- 

tagú küldöttsége járt ma dr. Ráth Endre képci- 
selő veztésével a Házban, hogy tisztelegjen Lukács 
László pénzügyminiszternél s átadván neki tegnap 
elfogadott memorandumukat, őt jogos kívánságuk 
teljesítésére kérjék. A miniszter nem akarta az 
egész küldöttséget fogadni, ami egyesekből keserű 
kifakadást váltott ki.

— Ez nem járja! Idejövünk az ország legtávo­
labbi részéből s a miniszter nem akar bennünket 
fogadni. í

A higgadtabbak azután elcsöndesitették az elé­
gedetleneket s Ráth Endre képviselő vezetésevei 
tíztagú küldöttség ment a pénzügyminisztériumba, 
ahol a miniszter fogadta is a seiikebbkö-ü küldőt ■
s<«et, _ _ ci:i|

A küldöttség 'Lukács László pémzügymiirszter- 
rűl, előterjesztette kérését s átadta a mem írandü- 
*M°t- Lukacs László pénzügyminiszter igen szívesen. 
Égadta a tisztviselőket s kijelentette, hogy állan­
dóan foglalkozik a kérdéssel és minden tőle telhetőt 
megtesz, hogy amennyiben ez lehetséges, a kérdés 
rendezése még az 1912-iki költségvetés keretében 
megtörténjék. A küldöttség a választ éljenzése el 
foffadta. __ _ }\i

A többiek ezalatt a kupolacsarnokban össze. 
Rjülvo várták a küldöttség visszatéréséi. Az 
autiienczia sokáig tartott, úgy hogy már-mír türel­
metlenkedni kezdtek, mikor a vezetek elhatározták, 
hegy Justh Gyulát, a függetlenségi .is 4S-as párt 
elnökét megkérik, jelenjék meg köztük a kupola- 
csarnokban, -j

Justh Gyula nyomban eleget tett a kérésnek, A‘ 
csarnokba való lépésekor zajos éljenzés fogadta.

Zádory Béla titkár üdvözöltj Justliot.
Justh Gyula erre a következőképen válaszolt. 

Előre kell bocsátanom, — úgymond — hegy a mi 
pártunk hosszabb idő óta küzd azért, hogy a ma, 
gyarországi állami alkalmazottak sorsán segitsei,. 
(Élénk éljenzés.) Ebben a küzdelemben azonban 
egyáltalán nem pár térdéi: az, ami bennünket, veze­
tett,; nem azért küzdöttünk az állami alkalmazottak 
sorsának és helyzetének javításáért, hogy ezzel a vá­
lasztások alatt biztosítsuk az önül; szavazatát, ha- 
$em azért, hogy az önök gondtalan mügéik etesépak
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biztosítását az állami erdőkében levőnek tartjuk. 
(Élénk éljenzés.) Ez az egyedüli momentum, ama!', 
bennünket vezetett, mikor az önök érdeket !*"M 
tani, előmozdítani kívántuk. (Elénk hel:

Hath Endre ekkor érkeett meg a kiildUtíseg- 
ppe]. Zajos éljenzés köszöntötte. Eáíh Endre ^ a” 
közölte' a deputáczióval a pénzügyminiszter vála­
szát. A pénzügyminiszter megígérte, hogy bg-coze- 
lebb törvényhozási intézkedés történik az altom?
alkalmazottak dolgában. . , ...

— Do mikor? Már nagyon régen i^-cenkl — 
tört ki a panasz az elkeseredettebbek szivéből. ,

Ráth Endre ezután kérte a küldök,soger, óla. 
ged jenek meg egyelőre ezzel. Majd ha n javaslat, j 
a líáz elé kerül, a függetlenségi és 48-as part ta­
lál módot arra, hogy az alkalmazottaknak minden 
méltányos kívánsága teljesedjék. (Zajos eljcnzes.) 
Gondjuk lesz rá, hogy az alkalmazottak f. múl,, 
szenvedéseiért, is kárpótlást kapjanak, _

Ráth Endre szavait zajos éljenzés kísérte. A 
küldöttség tagjai Kossuth Fcrcnczet is fi1- akartak 
kérni ügyük támogatására. Kossuth azonban nem 
volt ?. Házban s ezert Dóst/ Zoltán ment több kép­
viselő kíséretében a kupolacsarnokba, hogy a l:ü~ 
uötség kérését meghallgassa.

A küldöttség, szónoka ügyük igazság-ara appel- 
lálva* kérte a Kossuth-párt támogatását i«

])és>j Zoltán hangoztatta, hogy aiz ‘illvnn al­
kalmazottak kívánságát tel,iesiteni méltányosnak és 
föltétlenül teljesitendönek tartja, mert a nn rjietet- 
hn drágaság éppen a tlxfizetesü emebo: eket m lt ja.

Désy szavait is zajosan megéljenezték s a kül­
döttség tagjai ezután eltávoztak,

A zombori felhívás.
A zombori állami tisztviselőknek minap tartott 

közgyűlése egyhangú határozattal kimondotta, 
hogy a gyors segély hiányában a ma­
gyar tisztviselői kar elobb-utobb csaknem a telje» 
nyomorba juttató általános drágasággal zseniben 
a megfelelő drágasági pótlék haladéktalan kieszköz- 
]ése iránt országos mozgalmat indít, s az ország 
összes állami hivatalnokainak tisztviselői karat e 
mozgalomhoz való mielőbbi csatlakozásra hívja fel.

A felhívás többek között ezeltet mondij;
Mi, magyar állami tisztviselők, mindannyian i 

megtanultuk türelemmel, odaadással hordozni ezt 
a keresztet. Férfiak vagyunk: tudunk küzdeni, s 
ha kell. szenvedni is a magunk és csal aduiul meg- 
ólhctésé'árt. De amikor a lótfentartásért folytatott 
mindennapi áldatlan küzdelemben oly visszariasztó 
ellenféllel találjuk szembe magunkat, mint a más 
teljességgel elviselhetetlenné vált általános ,,i'ág-i• 
.-ág, melyet önmagunkra hagyatva, nincs erőnk le­
küzdeni, ime: félj aj dúlunk. Ámde a múltban szer­
zett tapasztalataink megértetik velünk, hogy a már- 
már létalapjainkat sorvasztó eme gazdasági vesze­
delemben a puszta panaszhangok mit sem érnek. 
Itt egyedül a gyors csele,evés segíthet. ziert a 
magyar állam tisztviselőinek nemcsak kötelességei 
vannak, hanem vannak jogai is. 1, jogok legfőbbje • 
a társadalmi álláshoz mért tisztességes megélhetés. 
Ha. az állam nem siet most ezt a jogunkat biztosí­
tani az egyre emelkedő drágasággal szemben: ál­
lami életünk legfontosabb szerveinél ogr kedv..-, 
szegett, az adósságok tengerében fuldokló, elcsüg­
gedt hivatalnoki kart, fogunk találni.

Összetartásban az erő. Soha sem volt még na­
gyobb jelentősége ennek a mondatnak, mint éppen 
napjainkban. Ennek a jelszónak hangoztatásával 
fordulunk tehát az ország összes állami tisztvise­
lőihez, gyors tömörülésre kérve fel őket közös 
focijaink érdekében. Egyben nem késünk határo­
zott kifejezést adni azon állSspoptunlmak. hogy az 
országos egyesületünk vezetősége részéről elodáz 
hatatlan kötelességnek tartjuk egy országos kö»- 
tisztviselői kongresszus azonnali egybehivását, me­
lyen a mostani szorongató helyzetünk megszünte­
tésére irányuló további lépések megáll api, hatol: 
legyenek.

Mi. zombori állami tisztviselők, tudatában az 
egyre nyomasztóbbá váló drágaság folytán felénk 
zúduló veszedelmeknek. — a központi vezetőségét 
a megfelelő drágaság! pótlék gyors kieszköz'.é*« tár­
gyában tartandó országos nagygyűlés haladéktalan 
összehívása iránt megkerestük. Felkérünk tehát 
Benneteket e mozgalmunkhoz teljes lélekkel való 
csatlakozásra, s illetve, az Állami TisztvK lek Or­
szágos Egyesületéihez hasonló megkeresés truck',bb: 
megtételére.

A temesvári gyűlés.
Az Állami Tisztviselők Délvidéki Ivörc vásár­

im p Temcsvárott népes gyűlést tartott Gozsdu 
Elek kir. főügyész elnöklésével, amelyen tárgyalták 
a kolozsvári tisztviselőknek a drágaság! pótlék en­
gedélyezése tárgyában küldendő feliratát. A gyű­
lés elhatározta, hogy felirattal fordul a kormány­
hoz, hogy addig, mig a tisztviselők országos kon­
gresszusa által a státus- és fizctérrendezés ügyében

G ______________
fellel jos/.íett memorandum a- megvalósulás stádiu­
mába jut, a szükség nyomasztó napjaiban átmenet 
segélyképpen a mostani súlyos terhek elviseléséhez 
a megélhetési viszonyokhoz mért, főleg a -négy al­
sóbb fizetési osztály, valamint a szolgák lé tfent ar- 
tását biztosító drágasági pótlék engedélyezését os 
a tisztviselők és özvegyi nyugdíj, valamint a ne­
velési járulék kérdését visszamenőleg is rendezze.

A rendőrség, mint erénycscsz.
— Szeméremsértő műremekek. —*

—- 'Saját tudósitónletól. —
Budapest, október 23.

A budapesti rendőrség Molnár Janos ország­
gyűlési képviselő szívességéből abba a helyzetbe 
jutott, hogy olyan műremekek reprodukezióit ko­
bozta el a Könyves Kálmán kiadóczíg kirakatából, 
amelyek a Szépművészeti Múzeumnak legékesebb 
műd arabjai. Vagyis csak az a nevetséges eset 
történt, hogy az állami képtárban levő festmények 
másolatát állami rendőrség kobozta el.

A külföld visszhangzó kaczaja közepette mi 
csak bosszankodunk rajta, hogy akadt fül, amely j 
Molnár apátnak telefonon történt feljelentését 
meghallgatta. Arról van szó, hogy a TI. kerületi 
Kapitányság szemérem elleni kihágás ezimén el tá­
volítottá a Könyves Kálmán, kirakatából Bócklin, 
Benczúr. Lotz, Szinyei~Merse Pál, Márk Lajos cs 
Zódor István képeinek reprodukezióit. Nagyobb­
részt olyan mestermunkák, amelyek eredetije a 
Szépművészeti Muezumban látható: iiirdö gyer­
mekek, Bachánsnö, Amor cs Psyche, A pacsirta. 
Hogy a képek szeméremsert ők, azt Molnár János 
apát, fedezte fal, aki telefonon jelentette fel u 
doigot a rendőrségnél. Előbb Pompl fogalmazói 
küldték ol a Könyves Kálmánhoz, hogy vegyék be 
a reprodukciókat a kirakatból. A mükereskedés 
igazgatója ezt természetesen megtagadta. Erre 
hé főre kitűzték a tárgyalást és a Könyves Kálmán 
száz. korona bírságot kapott. Az ítéletet megfelel)- 
térték Boda Dezső főkapitányhoz.

Az Ítéletet az 1S97- évi 40,003 sz-ámu minisz­
teri rendelet alapján hozták. A rendőri büntető 
bíróságnak természetszerűleg alkalmazkodni kell a 
tételes, érvényben levő Perczel-félo miniszteri ren" 
deJcthez. Ez a rendelet szóról-szóra így hangzik:
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számú körrendeleté valamennyi törvényhatóság" 
hoz, a szeméremsértö nyomtatványok és képek 
nyilvános helyen való kitételének eltiltása tár­
gyában.

Miután az utólibi időkben mind gyakrabban 
merülnek fel panaszok a szeméromsértó nyomtatva- j 
uyoknak és képeknek nyilvános bolyokén való ki- | 
tétele miatt, ennélfogva — a közerkölcsiség érdé- j 
keinek lehető megóvása caéljából — a következő 
rendelkezést teszem:

Aki szeméremsértő nyomtatványt, képes ábrú- 
zolatot, vagy más tárgyat ntezai kirakatban v agy 
más közlekedési, vagy pedig oly nyilvános helyen, 
ahol azokat bárki láthatja, kiállít, s azt a rendőri 
hatóság felhívására azonnal el nem távolítja, 
amennyiben cselekménye súlyosabb beszámítás alá 
nem esik, kihágást követ el és 400 forintig terjedő 
pénzbüntetéssel büntetendő.

Az eljárásra azon közigazgatási hatóságok ille­
tékesek, melyeket az 1880. évi XXXVII. t.-cz. 42. 
szakasza kijelöl.

Miről a törvényhatóságot tudomás és további 
eljárás végett ezennel értesítem.

Budapesten, 1897. évi június hó 2-ftn
Perczcl s. k.

Könyves Kálmán a Képzőművészetek Egyesi!" 
leiével karöltve arra készül, hogy felfolynmodásban 
kérje a belügyminisztert az idézett paragrafus oly- 
képen való módosítására, hogy a művészi becsli, 
művészi értékű és tisztán művészi czélok szolgála­
tában álló alkotások ez alól a rendelet alól kivonas­
sanak.

Dr. Boda. De/ ó főkapitány n kobza sokra vo­
natkozó Ing kijelentette, hogy az ügyről ő is . -ak i 
hírlapokból értesült. Ma-aztán magúhoz hivatta 
Jeszenszky tanácsost, akivel részletesen el refer." - 
tatta magának az ügyel- A tanácsos elmondotta, 
hogy bejelentés történt a hatodik kerületi kapitány 
ságon, hogy a Könyves Kálmán kirakatában olyan 
kópék reprodubeziói vonnak, amelyek az arra ha

ladó iskolás gyermekek erkölcseire káros hatást 
gyakorolnak. Jeszenszky tanácsos figyelmeztette 
erre Horváth Gézát, a Könyves Kálmán igazgató­
ját, aki megígérte, hogy bevételi a képeket a kira­
katból. Miután nem tette. Jeszenszky tanácsos köz­
szemérem ezimén 100 korona pénzbüntetésre Ítélte 
a Könyves Kálmánt.

Az ügy különben felebbezés aláSbksáU és a fő­
kapitány fog végleges Ítéletet mondani. Ha szük­
ségesnek látja, az Ítélet kimondása előtt belevonja 
ebbe az ügybe a legilletékesebb fórumot, a képző­
művészeti tanácsot is.

Hihetőleg meg is változtatják ezt az abszurd 
Ítéletet. Még csuk az hiányzik, hogy ezt az agyon" 
szabályrcndclctezctt várost művészi czenzura s 
még hozzá rendőri czenzura alá vegyék. Ha ilyen 
irányú ambiczió bánt egyeseket, akkor az erkölcs­
telenséget ne a képkereskedések kirakataiban ke­
ressék, hanem ez aszfalton s egyéb helyeken, ahol 
ugyancsak sok erkölcs szempontjából a tisztogatni 
való.

EGYHÁZAK.
-- (Egyházkerületi közgyűlés.) A dunamelléki 

rcf. egyházkerület ma folytatta őszi közgyűlési 
tanácskozását Darányi Ignáca v. b. L t., főgondno£ 
és Baksay Sándor pű.-pök elnöklete mellett. A tár­
gyalás, bár a mai tárgyak nagyobbrészt inkább 
belső crdeküek voltak, a közgyűlési képviselőknek 
élénk részvétele mellett folyt.

Jelenrőlt a két elnökön kívül Szálassr Aladár, 
góf Teleki József. Petri Elek, gróf Degaxfeld La­
jos, dr. Benedek Sándor, dr. Nagy Dezső s az 
egyházmegyéiknek csaknem összes .1 nőkéi, Napi­
rend előtt dr. Darányi Ignácz javaslatára a köz­
gyűlés felhatalmazta a püspököt, hogy elszegénye­
dett lolkészesaládok pillanatzjyi segélyezésére 603 
koronáig utalványozzon segélyeket. Sógor Endre 
számvevő a köralapi acgédyekre vonatkozólag tesz 
előterjesztésüket. Dr. Nagy Dezső jelentett ezatea 
a Gell éri—Szabó-félo hagyaték állásáról. A kerü­
let az ügygyei kapcsolatos indítványokat elfogadta 
s többek között az egyes hagyatékoknak az alapít­
ványi értékpapírok terhéiro való kifizetését" és 
egyes ingatlanok eladását elhatározta. Ugyanosak 
dr. Nagy Dezsőnek a jogügyi bizottság részéről 
tett s különböző alapítványok jóváhagyására vonat­
kozó előterjesztéseit szintén elfogadták. Szabó Jó­
zsefnek. a kerület vagyonkezelőjének, kimerítő je­
lentése után dr. Benedek Sándor az egyházkerületi 
ügyrendet ismertette.^ A gyűlés ezt az egyházme­
gyék felclvasott, véleményének meghallgatása ós 
többek hozzászólása után az ügyrendet elfogadta 
R életbelóiptetési idejét 1912. november 12-ére ki­
tűzte. B. Pap István a theol. építkezésről jelem 
tette, hogy az az (1912. óv áprilisában már befeje­
ződik. A theol. tanárképcsitő bizottság tagjai a 
püspök, vagy lívlyettfesének elnöklete mellett Petri 
Elek, dr. Ballagi Aladár, dr. Szabó Aladár és a 
rendes tanárok lettek. Az irodalmi bizottság jelen­
tése után Petri Elek egyházkerület! főjegyző a 
vasárnap lefolyt lelkó-szszentelésről tett jelentőst. 
Raksay Sándor püspök a tegnapi napon huszonöt 
lelkészt szentelt feji.

: *
A dunamelléki ref. egyházkerület területén n 

múlt év folyamán megüresedett lelkénzi állásokra 
meghívott, illetve megválasztott fiatal lelkészeket 
vasárnap délelőtt szentelték fel ünnepélyes isten­
tisztelet keretében. Az ünnepélyen megjelentek a 
református egyház vezetői, esperesei Baksay San 
dór püspök vezetéséi cl. Az ünnepséget, a közönacg. 
majd a theológiai énekkar éneke vezette be. -A: 
istentiszteletet az uj lelkészek egyike, Seb est. yen 
Jenő theológiai magántanár tartotta. Ezután 
Raksay Sándor püspök intéizett a fclszentelendök• 
köz buzdító beszédet. Majd Petri Elek egyházkerü­
let i főjegyző, Budapest, első lelkésze, ismertette az 
esküt, feleskette az uj lelkészeket. A püspök és az 
esperesek ú.Vló szavakkal bocsátották ökot, hivatásuk 
mezejére. A theológiai énekkar énekével ért \ ég ni 
a;j ünnepély.

- - (A lelkész! k< ngrua megszüntetése.) Az
j evangélikus h l’o -. , küldött - '.et akarnak ni. -
I nősíteni górf /' by János vallás és közoktató«- 
i ügyi miniszterhez, akitől íelkészi kongroáunl;
' kétezi rnéays/áz k, n i ára való fv!< imdésél kérik: 

a 1 "lyó évre meg szar azét ( úllants uclytöi Időiből 
1 1 : •"■*■/ ' ■ r kor..im • i-f-ti |.' "kot kérnek "•»
ízgényobb lekészek számára. S zieh to Kornél tid" 
vari tanáé-os. az evi-.iceliku« i: ,v, teirios ig.vli ét#; 
iiv.és/.e, és a vroie.hláiis 1 .>s 1 1, ottóig előadója, 
<' -”-l m: I i ' ail '1 ie-. ii érd- k , indít ványnyal 
all elő. A lelkész! kongruának eltörlését indítvá­
nyozza minden felekezet re nézve, mórt a minisz-
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tórium a kongruaemelóst a legközelebbi évekre 
egeszen vlejtette és a legutóbbi költségvetésben 
nincs is erre semmi előirányozva. A számítások 
megejtő se után ugyanis kiderült, hogy a tervbevjtt 
kongruaemelés kit ön ö sen a görögkeleti lelké­
szeknek módfelett rossz dotácziója követkraté- 
ben a vallásegyen löségi elvnek alkalmazásával 
ki lene z millió évenkénti tvhertöbbletet róna az 
államkincstárra. Tlyoi nagy összegre pedig az ál­
lami háztartás rendkívüli megzavarása nélkül fe­
dezet nincs. Minthogy a lelkészek a kongnia fel­
emelését, nem is remélhetik, Sztehlo a fösulyt arra 
fekteti, hogy az egyetemes gyülúj az államsegélyek 
felett szabadon rendelkezzék. így meg \ óta a a Te­
hetősége annak, hogy a;; egyház a lelkészek jogos 
követ <'őseit kougruemelés nélkül is kielégítheti.

— (L j osztrák katholikus népszövetség.) Salz­
burgi jelentés szerint 1912. január 1 -ével az al­
pesi tartományokbar: uj katholikug pártszervezet 
lép életbe, amely magában foglalja Felsö-Ausztria, 
Salzburg, Stájerország. Karinthia, Tirol és Vorarl­
berg katholikus egyházait. Neve az uj szövetség­
nek : Kaiholikus népszövetség, ezélja pedig a katho- 
likus hitrokonokat szorosabban fiizni ogvmáshoz. 
Az alpesi tartományok leikészkedő papsága nagy 
agitácziót fejt ki a hívek körében. Az uj katholikus 
népszövetség székhelye Gráczban lesz.

— (A temesvári evangélikusok uj lelkésze.) A 
temesvári ágostai evangélikus egyház uj lelkészét, 
Bohus Károly volt orsz. képviselőt, ferenczfalvai 
lelkérzt vasárnap iktatta hivatalába DoleschaU La­
jos bánsági főesperes, Temesvár város törvényha­
tóságának képviselői, valamint a többi hitfeleke- 
zetek lelkészei és nagy közönség jelenlétében. Dél­
ben az uj leiké-» tiszteletére lakoma volt.

9z utczasepröh

kívánságaik.
A fővárosi utezaseprönek tényleg nincs valami 

rózsás élete. Söpör, söpör, ember és kocsi elől ki­
tér. nem úgy, mint szerencsésebb kollégája, az ön­
töző, aki, ha nagyon bus, a nyakunk közé sóz a 
sugárral és földeriil. Az utezaseprönek' a foglalko­
zása is primitixebb az öntözőénél, mert a süpiü 
egy söprővel végi géz Írogatja az utezúkat, az ön­
töző pedig kuiu'ztokat csinál. lc-fvlugrál a sugár­
ral. íveli, kacskaring’ózza, a napfényben ragyog- 
tatja, végül, ha kedve van hozzá, a járókelőkhöz 
vágja, úgy, hogy millió darabkára törik.

A fővárosi utezaseprők, mert olyan bus az 
életük1, elhatározták, hogy küldöttséget meueszte- 
nck a polgármesterhez, akit első sorban arra kér­
nek, hogy ne alkalmazzon nőket utezasepré. i ezélra. 
Ha már olyan --Homorú az élet, léc alább a konkur- 
renezia ne Ijővüljön.

Értesülésem szerint, a deputaczió a követke:-.') 
pontokat fogja a polgármester elé terjeszteni:

1. A köztisztasági a*tiszt (utczaseprö) fizetése 
?,0 százalékkal fölvmcleudö, mert az emberek éj a 
állatok tisztát Untabbak, mint valaha és igv a munka 
megszaporodott.

2. A hivatalos idő rendezése.
5. A lovak olyan czélszerű szerkezettel lá­

tandók el. hogy a köztisztaságot károsan ne befo­
lyásolhassák.

4. A főváros közönsége kötcleztessék, hogy át­
járás alkalmával az. úttesten heverő dinnye- é» na­
rancshéjat addig rugdossa, amíg a járdára repül.

A járdák t isztántartá -a a házmester köte­
lessége.

0. Az ass.uiiy neve: ezeki. tartózkodási holyo:
B sirórherd töve.

I. A kannával spricoz.eló köztisztasági altisz.- 
r--k ugv anazok a vi/i vivezek engedély czeudök. amc- 
iveket a é vivel öntöző olkövrV

5. A járdát söprő .ladopród (kis gyerek) sza­
lutáljon a köztisztasági altisztnek.

9. f’.venkint og.vs/er köztisztasági nap tar­
tandó. Viz.cn a napon a közönség köteles az utez.,- 
k u fölállított ki .'arakba (amelyek mellé a szene" 
t't szokta dobnij: sonkákat, libaezubákokat, sajtot, 
gyümölcsöt és bort elhelyezni.

V.zek volnának n- főbb pontok, amelyeket a 
P"Í£árinestvr bizonyára szívesen fog fogadui.

Hay.
I ——

Szerelmi drámából gyilkosság.
A végzetes „csütörtök.“ —
— 'Baját tudósitónktól, —«

Budapest, október 23.
^ asárnap délben félbemaradt szerelmi dráma 

történt az Abbázia nevű doháuy-utezai zug-szállc- 
ban. Egy fiatal jogász gyerek agyonlőtte a kedvesét, 
do mikor önmaga ellen emelte a fegyvert, az csü­
törtököt mondott s ö gyilkosként került a rendőr­
ségre.

Krén Jenő joghallgató egy nagyváradi gabona. 
bizományos fia, két év előtt, ismerkedett meg Buda­
pesten Eoszteczki Lajos kőmiveseek *izeuőtéves 
leányával, Irmával. A szőke leány szívósén ff gadt a 
hrén Jc-nö udvariasát és az ismeretségből szerelem 
lett.

A viszony azonban nyáron abban maradt, mert 
krénnek haza kellett utaznia a szüleihez: Nagyvá­
radra. Innen és Berlinből több levelet küldött a 
leánynak, aki az Írások tartalmúról azt következ­
tette, hogy udvarlója már nem szereti. Kétségbe­
esett állapotában lévőiét irt a joghallgató testvé­
réhez, akinek elpanaszolta, hegy Jenő cserben 
hagyta. Erre a joghallgatótól egy pár biztató sort 
kapott, de a válasz nem elégítette ki Koszteczky 
Irmát.

A napokban fenyegető tartalmú levelet küldött 
Nagyváradra. Az állott benne, hogy ha a joghall­
gató azonnal nem jön Pestre: agyonlövi magát. 
Anyja megtudta viszonyukat és nincs otthon ma­
radása. A joghallgató teljesítette a leány kérését 
és a múlt héten csütörtökön Budapestre érkezett. 
Mivel a leányt szolgálati helyén nem taláta, egy 
hordárral levelet küldött neki a lakására a Vendel­
ül ez a 10. szánni házába s találkozót kért tőle. Ta­
lálkoztak is csütörtökön este s néhány óv át együtt 
töltöttek. Szombaton este újra találkoztak, s ekkor 
a Dohány-utezában lévő Abbázia-szállúban béreltek 
szobát.

Vasárnap délelőtt tizenegy óra után Rideg Já­
nosáé. a szálló takarítónője lelkendezve jelentette 
Bonon Mihály közelben pcsztoló rendőrnek, hogy 
a szállóban egy fiatal pár öngv ilkus lett. A rendőr 
sivtvo a szállóba ment, ahol a 43. szánni szobában 
az ágyon hány alt fekve holtan találta Koszteczky Ir­
mát. Melléből vér szivárgott s a halottra borulva I 
zokogott A ró; Jenő.

A rendőr kórdé-eire a fiatalember elmondotta. | 
hogy a 1 -ány, mialatt a tükör előtt- állott és öltöz­
ködött. agyon lőtte magát. Később azonban meg­
másította vallomását s azt mondotta, hogy a leányt 
ü lőtte agyon, mert abban állapodtak meg, hogy 
öngyilkosok lesznek. Mikor azonban magára akart 
lőni. ötmilliméteres forgópisztolya fölmondta a 
szolgálatot. Próbálgatta a fegyvert, de csak azt érte 
el. hogy v ,kuniképpen elsült és n golyó a padlóba 
fúródott. Azután pedig a revolver egészen elromlott.

A leány holttestét a törvényszéki orvostani in­
tézetbe vitték, a joghallgatót pedig a főkapitány­
ságra kísérték, ahol most már részletesen kihall- ] 
gntták. Ekkor még elmondotta, hogy a leány több [ 
Ízben is biztatta, hogy haljanak meg együtt, de ö | 
ellenezte. Végre is azonban hajlandó volt a közös ! 
öngyilkosságra. Mikor a leány ezt látta, fölhasz- i 
hálta a pillanatot és szétrántva keblén a ruháját, 
rákiáltott:

— Ide Jöjj!
<) nem tudott ellenállni s maga sem tudja, 

hogy miért közvetlen közelből a leány szivére irá­
ly ózva a fegyvert, lőtt. A leány nyomban össze­
esett, mire az ágyba fektette s azután maga is meg 
akart halni, de ez nőm sikerült neki. Mi km tehe­
tőt len helyzetét látta, már megbánta tettét, de Lés^ 
volt.

volver dobjában csakugyan van egy megszorult, el 
csempült golyó, ami benne rekedt és nem engedte 
hogy Erén Jenő meghaljon. Délután öt órakoj 
megjelent az öreg Koszteczkyné és átvette mind­
azt a kis ingóságot, ami a halott leánya után 
maradt.

TÁVI RÁTOK.
’ A kiuai forradalom.

Hankau, október 23.
L hó 19-én a lölkelök ellenállás nélkül meg- 

szállták Sang városát. Hupe tartománynak Jangesí 
• mentén fekvő városai <z föikclök kezeiben vannak, 
I ®hik Hankau felől a vasúti vonal mentén nyo- 
J sulink észak felé. Chuar kerületben több száz 
j katona csatlakozott a főlkelökkö/,

London, október 23
A fölkelők diadalmas előnyomulásához nagy­

ban hozzájárul az a körülmény, hogy Ping tábor­
nok, akit ellenük küldtek ki, seregével együtt 
átpártolt,

Berlin, október 23.
Az itteni kinai követség táviratot kapott » 

nankingi alkirálytói, aki azt jelenti, hogy a lá­
zadókat megverték. -- ,

London, október 23.

A ,Daily Telegraph“ pekingi jelentése szó. 
riiit a kormány teljes bünbocsánatot ígért a for­
radalmároknak, ha visszatérnek. Ehhez liasonl* 
példa még nem volt a Mandzsu-dinasztia uralko­
dása óta^

London, október 23.
A konzulok Pék ingbe küldött jelentéseiből ki­

tűnik. hogy Hunan, Kvangsu és Kunesang városok 
a forradalmárok kezeli vannak, A Hunan körül ví­
vott, ütközetben a császári seregből állítólag ezer 
ember esett. el. Icsang tábornok serege 20,000 főből 
áll, míg a. forradalmárok 35,000 jól felfegyverzett 
é- fegyelmezett emberrel rendelkeznek. A lázadók 
több ludat levegőbe röpítettek és a vasút mentén 
clsánczolták magukat.

• Hankau, október 23.
A konzulok kinai nyelven hirdetményt tetVlc 

közzé, melyben prcklamálják a hatalmak semle- 
gossújct.

förck alkotmányosság árulója.
Konstantinápoly, október Ü5.

Abdul Hamid volt kamarásának, Peil: pasának 
letartóztatásáról a következőket közük: A Deutsches 
Hotelben fogták el titkosrendőrök a volt kamarást, 
akit hadi tőr vény szék elé fognak állítani. Feik pasi 
tagadja, hogy összeköttetésben állott volna a kül­
földön Abdul Hamid régi híveivel és azt mondja, 
hogy őszinte hire az alkotmánynak.

Meggyilkolt püspök.
Konstantinápoly, október 23.

A czeuzura agyonhallgattatja a grebenai híre­
ket Emil tanon püspök és a diakónus meggyilkolj- 
sáról. Csak annyit lehet tudni, hogy a püspöknek 
és diakónusának holttestet Christada környékén 
egy hegy szakadékban találták. A görögkeleti val- 
lásu hívok igen rettegnek és a nagyvezérhez táv­
iratot intéztek, amelyben sürgetik á mohamedán 
g.' ilkosek példás megbüntetését. . ,

Az angol válság. -v

London, október 23.
A kormány összeállításában a következő vál­

tozások történtek: A titkos pecsétet, őrző lorddá 
Caringtont, belügyi államtitkárrá Mac Kennáf, 
az Admiralität első lordjává Churehillt, Lanczes-A fialalanui-rt kihallgatása után megmotoz-

szcrclmes levelet találtak nála a j tor Lerczegsóg kanczellnvjává E{obhoncot, földIák s egész csomo
leányokhoz intézett. Ebből arra kö- mivelésügyi miniszterré Knndszimant, közoktatásmelyeket más

Jenőt a rendőrség
pisztolyt. Kiderült, hogy a tiu nem hazudott, a re- Lncusi nevezték ki.
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E6m. katli.: Káfael föangyal- — l’rot.: Riitoel. »" 
rög-orosz: október 11. Teofúuesz. - Zsidó: Markhesxau 
•> _ a nap két reggel 0 óra 31 perezkor, nyugszik este 
4 óra óC perezkor. — A hold kél reggkl 1) óra & perce­
kor, nvugszik délután 5 óva 15 perezkoi.

A* képviselőház elnöke fogad a képviselóházban dél­
után 5 órakor. , ,

A posta- és távirda vezérigazgatója fogad délben

A 'képvieelóhftz ülése délelőtt 10 órakor.
PctOfi-hűz (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­

lépődíj nincsen. — Háziipari Szövetség klá.hté.sa. 
Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen.

Xyitvalevő múzeumok: Nemzeti Muzeum légiség- 
tára 9—2-i" — Aquincumi Muzeum 9—4-ig. hrzsé-
bet Muzeum 9—1-ig. — Fővárosi Muzeum 3—6-ig. — 
Iparművészeti Muzcum 9—1-iar- — Mezőgazdasági Mu- 
zeum 10—1-ig. - Néprajzi kiállítás az Iparcsarnokban 
3—7-jg. — 1,‘áth Múzeum 10—1-ig- —■ Széchenyi Mu­
zeum 10—12-ig. — Tanszermúzeum 3—7-ig.

tíyitvaievö könyvtáraks Akadémiai Könyvtár 3—. 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—5-ig. — Fővárosi
Könvvtár D—2-ig, — Iparművészeti Muzeum Könyv­
tara* 9—12-ig és C—S-ig. — Kereskedelmi Muzcum 
Könyvtára 9—12-ig — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — 
Statisztikai Könyvtár 10—1-ig.

XjAivalerö képtárak-. A Műcsarnok hármas hagya­
téki kiállítása. Nvitva V—4-ig. Belépődíj 1 korona. — 
Az angol művészek kiállítása a Nemzeti Szalonban. 
Nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — Csuzy Károly 
és" Varga Emil gyűjteménye« kiállítása a Könyves Kál­
mán művészeti szalonjában (Nugymező-vtcza 37—39.) 
Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 60 fillér. — Tornyay János 
gyűjteményes kiállítása a Művészházban (Kristóf-tér 
•2*) Nyitva 10—-1-ig. Belépődi 1 korona. — Történelmi 
Képcsarnok. Nyitva 10—2-ig. — A Szépművészeti Mu­
zcum régi képtára. Nyitva 10—2-ig.

— József föherczeg a királynál. Bécsi jelen­
tés szerint József föherczeg ma délelőtt automobi­
lon Budapestről Becsbe érkezett. A király déli 
tizenkét órakor magánkihallgatáson fogadta József 
íöherczegct.

— Egy föherczeg szerelmi házassága. A
trónörökös cc'scse, károly Ferdinand tudva­
levőleg hatalmasan belszeretett a szépséges 
Zuber Bertába, Züber udvari tanácsos lányába. 
Minthogy föherczeg létére nem vehette el a 
polgári származású leányt, le akart mon­
dani rangjáról és jogairól. A király azonban 
hallani sem akart róla. Károly Ferdinándot 
elhelyezték a szép Berta mellől, abban biza­
kodtak. hogy elszoknak egymástól s vége lesz 
a szerelemnek. Az udvarnál azonban csalód­
lak. Károly Ferdinand megmaradt elhatáio- 
zása mellett. Berlinen keresztül jelentik most 
nekünk, hogy Ferenci József királv beleegye­
zett Károly Ferdinand föherezegnek, Ferenci 
Ferdinand trónörökös öcscsének rangjáról és 
cziméröl való lemondásába és a föherezegnek 
élete fogytáig évi 40.000 korona járadékot 
biztosított. Károly Ferdinand főherceg az idé­
zett forrás szerint a Burg nevet, fogja fel­
venni és Zuber udvari tanácsos leánvát fele­
ségül veszi. Ezzel szemben Becsből táviratoz­
zak. hogy illetékes helven határozottan meg 
czáfolják ezt a berlini hirt, amelv nem először 
merült fel most. Ezúttal az adott okot az 
újabb találgatásokra, hogv Károly Ferdinand 
föherczeg nem ment el Schwarzauba Károly 
Ferenci József esküvőjére, holott nagybátyja 
neki.

— A schwarzaui nász után. Becsi jelentés sze­
rint a király ma délután meglátogatta a;: augar- 
teni palotában lakó szász királyt. Frigyes A gór ‘ 
szász király, György trónörökös, Frigyes Keresztelj 
ás János György herczegek, valamint Immaculata 
herczcynö visszautaztak este Drezdába. Miksa her- 
czeg és Matild h^rczegnö egyelőre még Becsben 
maradnak.

— Ezüst érdemkereszt az életmentésért. A ki­
rály Kandala Mihály agyagospataki községi l>iró. 
rsak, az Agyagospatak községben pusztított tÜ4" 
vész elfojtása körül életének nagymérvű veszélyez­
tetése mellett tanúsított, bátor magatartása clis- 
méréséül, az ezüst, érdemkeresztet adományoztál

— Görgey Artúr Budnpeseten. Görgey Artur
tábornok tudvalevőleg évek óta minden nyarát Vi- 
segrádon szokta eltölteni. Az idei kedvező idöjúráo 
folytán tovább maradt Visegrádon és most tért 
vissza a fővárosba. A magyar királyi folyam- és 
tengerhajózási részvénytársaság külön hajót bocsá­
tott e czélból az aggastyán rendelkezésére,

— Megdobálták a bolgár király vonatát. 
Ferdinánd iolgár király szombaton átutazott Bel- 
grádon. Az udvari vonat előtt haladó úgynevezett 
megfigyelő vonatot Szikrieza állomásnál ismeret­
len tettesek kővel megdobálták és több ablakát be 
is törték. A király' vonata sértetlen maradt. A 
vizsgálatot megindították.

— Singer Zsigmoml hatvanéves. Singer 
Zsigmond, a Pester Lloyd főszerkesztője szüle 
családi körben tegnap ünnepelte hatvanadik 
születésnapját. Singer Zsigmond sokkal in­
kább a közélet embere, semhogy ez az ünnep­
iéi megmaradhatna a családi kör sziik keretén 
leiül: a nevezetes évforduló széles körben 
váltja ki Singer Zsigmond iránt az őszinte 
tisztelet és ragaszkodás megnyilatkozását. A 
Pester Lloyd főszerkesztője hosszú újságírói 
pályáján tömérdek hasznára volt az országnak. 
Mint politikai és közgazdasági czikkiró sze­
rezte meg nagy újságírói tekintélyét. Mindig 
a legkitűnőbb informáczói és hírforrásai vol­
tak, nagyszerű judiciummal és kombináló 
tehetséggel tudta földolgozni a rendelkezésére 
áUú adatokat a magyar és az osztrák1 politikai 
elet mechanizmusának és rejtett természetraj­
zának ma sincsen élesebb szemű, tisztább lá­
tású ismerője, mint ő. Hosszú időn keresztül 
volt Bécs legtekintélyesebb újságjának, a 
Neue Freie Presse-nek főmunkatársa és bu­
dapesti levelezője. Akkoriban szokás volt Sin­
ger Zsigmondra azt mondani, hogy ő ,,Ausz­
tria nagykövete* Magyarországon“. Ez a 
szálló-ige illusztrálja a Singer Zsigmond nagy 
tekintélyét és őszinte megbecsülését; egyéb­
ként azonban a bon mot hamis: Singer Zsig­
mond nem Ausztriát képviselte Magyarorszá­
gon, hanem ellenkezijleg: inkább Magyar- 
ország nagykövete volt a hatalmas osztrák vi­
láglap hasábjain, mert a Pressét mindig a 
magyar viszonyok iránt való szeretettel és meg­
értéssel informálta. És mihelyt a Pester Lloyd 
főszerkesztőjének hívták mez, habozás nélkül 
kiv ált a nagy világlap kötelékéből, ami megint 
azt bizonyítja, hogy bár a tolla németül ir, az 
a szív, amelyik a tollát vezeti magyar. A ma­
gyar újságíróknak külön módjuk és alkalmuk 
van megismerni a Singer ZsigmDnd szivét. 
Singer Zsigmond a magyar újságíró-társada­
lomnak is agilis tagja, aki .előkelő szerepet 
játszik minden intézmény életéber. és fárad­
hatatlan buzgalommal és önfeláldozással meg­
teremtője volt a legfiatalabb humánusan szóm 
virágzó intézménynek, a budapesti Újságírók 
Betegpénztárának. A magyar újságírói kar 
tehát külön jogczim-jel is rendelkezik arra, 
Légy a hatvanesztndos Singer Zsigmondot sze­
retettel köszöntse és ünnepelje.

Lengyel egyetemi tanár magyarországi kör­
útja. Megemlítettük, hogy Stamirovszki Tádé lem- 
oergi egyetemi tanár Magyarországon körútra in­
dult és a magyarságot felolvasásokkal, előadások­
kal akarja felvilágosítani, erkölcsi támogatásra 
megnyerni az oroszországi lengyel királyság la­
kosainak példátlan elnyomatása felől. A Stami 
rovszki által indított mozgalomnak első állomása 

, Hódmezővásárhely volt, nini tüntető nagy ün­
nepséggel fogadták és hallgatták meg Stami- 
rovszkit. Óriási érdeklődés mellett, folyt le a nagy­
gyűlés, amelyet dr. Nagy György volt ország- 
gyűlési képviselő nyitott meg. Stamirovszki az­
tán hosszasan nyilatkozott a? orosz duma jogtalan 
határozata ellen, amely a ehelmi kormányzóság 
jogtalan elrablását jelenti s ismertette a lengyel 
női, kiáltványát. Hódmezővásárhely közönsége ré­
széről Yetró I.ajos Endre, Simon Yincze és 
Csáki Fercncz, Kovács József ajánlották fel a se­
gítséget, dr. Nagy Gyürgyné pedig vállalta a 
megbízatást, hogy a magyar hölgyek nevében .Tusth 
Gyula utján .tiltássá el a parlamenthez a lengyel 
uöfc panaszát A lelkes határozati javaslat, elfoga­
dása után a Kossuth-azoborhoz vonultak, amelyre 
Stamirovszki letette a koszorúját. Nagyarányú 
banket fejezte be a szép" ünnepet.

— A kabinetirodából. A király dr. Uray Ist­
ván magyar királyi belügyminisztériumi minisz­
teri fogalmazót kabineti fogalmazóvá vs I. vsz- 
tfuyu udvari fogalmazóvá kinevezte.

— „Yes“ íKirczelláu-pvqider a legjobb. 
3 Ó6 5 korona.
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— Kitüntetett körjegyző. A király Albeit 
Elek nyugalmazott községi körjegyző, ezacsali .a 
kosnak, sok évi Ilii szolgálata elismeréséül, 
arany érdemkeresztet adományozta.

renczből azt jelentik, hogy Toselli onnét vasárnap 
megszökött. A Lujza toszkánai herczegnővel köti tt 
házasságából született gyermekót is magához vette.

Florenzhől táviratozzak még nekünk: Toselli. 
azért rabolta el és szöktette meg kis gyermekét, 
ho"y feleségére pressziót gyakoroljon s kénysze­
rítse. hegy álljon el a válástól. Az utóbbi időbér 
Toselli volt az, aki a lapokba híreket juttatott, 
hogy kibékült feleségével s*ezéirt az asszony az 
ujságokhoz a kővetkező czáfolatot küldIV Alap­
talan az a liir, hogy megmásítottam szándékomat. 
Mindenáron válni akarok. Kedden elutazom li 
reméből, de csak gyermekemet viszem magamm.u. 
Toselli megelőzte az asszonyt s tegnap nyomtala­
nul eltűnt a gyermekkel.

__Felrobbant japán puskapor-gyár. Tokiói je­
lentés szerint ott tegnap felrobbant az állami 
puskaporgyár. Tizenkét ember életét vesztette, ki- 
lenez megsebesült. Négyszáz kilogram puskapor és 
két épület elpusztult.

— Földrengés. A budapesti egyetemi földren­
gés! obszervatórium műszerei vasárnapról hétfőre 
virradó éjszaka erős, közeli földrengést jeleztek. A 
rengés tizenegy óra harmincz perezkor kezdődött s 
tizenkét óra huszonhárom perezkor lett vége.

— Vonatkisiklás. Becsből jelentik: Az állam­
vasutak igazgatóságának jelentése szerint az 1155. 
számú vonat Hüttelsdorf-Hatzing állomásnál a be­
járó előtt kisiklott. Négy utas könnyen megsebe­
sült. Este háromnegyed tízkor a forgalmi aka­
dályokat elhárították.

— A nagyváradi püspök Sziléziában. Nagyvá­
radi jelentés szerint gróf Széchenyi Miklós v. b. 
t. T., nagyváradi megyés püspök, tegnap elutazott 
Raud'enbe (Szilézia), ahol Katibor herczeg kis 
leánykáját fogja megkeresztelni. A püspök holnap, 
kedden tér vissza Nagyváradra.

— Leviczky öngyilkos lett. Oginska szinóezafi 
gvjlkoga, Leviczky diák a lembergi börtönben 
megmérgezte magát. Már késön vették észre 'az 
öngyilkos-kísérletet f ellenszereket adtak be neki, 
do aligha marad életben. Leviczky Kázmér, aki 
már a vizsgálati fogságban is elkövetett ön­
gyilkos-kísérletet, mostani tervének kiviteléhez 
Veronáit használt. így akarta elkerülni a halálos 
Ítéletet, amelynek végrehajtása azért késik, mert 
Ügyvédje megfelebbezte. Leviczky álmatlanságban 
szenvedett és ezért a fogházorvos Veronáit ren­
delt neki, amit minden nap a börtönőr felügyelete 
alatt kellett bevennie. A szigorú ellenőrzés mel­
lett is sikerült Leviczkvnek a veronAl egy részét 
észrevétlenül eltüntetni, úgy hogy legutóbb is hat 
adag Veronáit vettek el tőle. Hogy ma hogyan ju­
tott a méreghez, még nincs megállapítva s a vizs­
gálat arra is kiterjed, hogy a diák esetleg más 
módon is hozzájuthatott-e a gyilkos orvossághoz, 
mint a fogházorvos utján. Az orvosok véleménye 
szerint az az eszméletlenség, amelyben Leviczkyt 
ma reggel czellájában találták, két napig is el­
tarthat, de Leviczky esetleg életben is maradhat. 
Délig nem sikerült eszméletre kelteni, hiábavalók 
voltak az élesztési kísérletek. Az öngyilkos ha­
lálraítéltet a börtönből elszállították a rab 
kórházba.

— Sznrsvay Imre emlékezete. Holnap, kedden 
lesz 62-ik évfordulója, hogy Szacsvay Imre, Nagy­
várad első népképpiselöje vértanú halált szenve­
dett Vértanúvá avatta u zsarnoki önkény vérebe, 

l Haynau. aki 18-59. október 24-Ón báró Percnyi 
Zsigmonddsl, a főrendiház' elnökével é* Csemut 
Manóval együtt az újépület udvarán kivógeztetto. 
Stacsvay Imre emlékét méltó kegyelettel őrzi a 
nagyváradi Szacticty-nszlaliársatág, mely minden 
ó\ben, a vértanú kivégzése napján gyászistentiszte­
letet, tart. A keddi rek'-iem délelőtt !) érakor a 
Szent László-tcmylombnn lesz, szerdán este 8 éra­
kor pedig összejövetel lesz a Ttimanóczy-vendéglö 
külön helyiségében, ahol ünnepélyes társnsestélyt 
tart a Si.acsvay-társnság a vértanú emlékére.

— Az üstökös railing. Fényi Gyulának, a kalo­
csai Haynaldobszervatórium vezetőjének jelen, 
lese szerint a Brooks-üstökös, mely eddig estén- 
lent a nyugati égen látszott, most már reggel 
felöt óra körül n keleti égen látható. Fénye már 
csökken, de mivel a napközeibe siet, fénye növe­
kedni fog. Állása ezúttal mindig alacsonyabb lesz, 
de azért c hó végéig látható marad éa moetasábaa 

1 egészen jól észlelhető.
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— Rablóvilág a Havasokban. A havasaljai köz*' 
tégek lakóit egy szervezett rablóbanda tavija ró. 
miilctben, mely már a nyár óta űzi rub'ú'.-v',. Alli- 
iólagi húszunkét tagja van a bandának s vezetői 
Jhuhík Andre. Morareszku, Fulga és Vént nevű 
elállók. Alig van hót, hogy egyik, vagy másik köz. 
ségben ne kövessenek el rablásokat, s a legutóbbi 
löl óv alatt előfordult gyilkosságok is mind az ö 
lelkűket terhelik. A hatóság minden igyekezete 
azonban tehetetlen a rablóbandával szemben, mert 
a havasi oláh nép titokban támogatja a banditákat, 
mert fél töltik és nines az a hatalom, ami irt elle­
nük vállán a. A múlt hét keddjén a fogara ú esend- 
örparancsnokság a legnagyobb csendben, szárnyulcz- 
vun csendőrt és négy tisztet vont össze a megye 
területén és óriási félkörben megindultak a romón
határtól le a fogarasi hegyeken hosszú csa árláncz. 
ban. A meredek hegyeit, sűrű erdők között 1 eladva 
nyomról-nyomra ment a csendőrség csikszerüsimoni 
Endes János csendörszázados vezénylete alatt. A 
nyomozás négy nap és négy éjszaka tartott és ez 
alatt az idő alatt a csendőrök ott éjszakáztok ah el
az alkony meglepte őket. Szombat este találkozott 
össze a két rajvonal s kiderült, hogy nemcsak kL 
siklottak a rablók, do még azon éjjel kiraboltál." 
Lupa Gavrilla gazdag parasztot Porumbáknr. A 
kávások most tele vannak csendőrökkel, akik va­
lóságos razziákat tartanak. A nép elbeszélése sze­
rint a banditák tanyája fönt a havasok tetejon, az 
óriási mélység fölötti, egyenes falhoz hasonló szik­
lák között van egy barlangban, ahol rendesen két. 
ten-hárman örködnek, akik jelzés esetén a kötél- 
hágcsót lebocsájtják s úgy húzzák föl távollevő tár­
saikat. A csendőrség bízik benne, hogy kézrekeriti 
a haramiákat, ha csak át nem szöknek Romániába 

— Hatalmaskodtak a katonák. Bokor Albert 
hölfenyéri birtokos a minap hetven filléit kül­
dött. postautalványon Hazai Samu honvédelmi 
miniszter cziméro és az utalvány szelvényem meg­
írta, hogy a küldött összeget katonai el »fogatért 
kapta 6 azért, küldi vissza az összeget, mert igaz­
ságtalanság történt vele. A honvédelmi miniszter 
vizsgálatot rendelt el ez ügyben a biharmegyei al­
ispán utján. A vizsgálatot, a tónkéi foszt Igabiró 
vezette, aki a vizsgálat folyamán megállapított^ 
a következőket: Szeptember 3-án katonai csapa­
tok vonultak keresztül Bélfcnyóren ós n községi 
elöljáróság gondoskodott a szükséges előfogatok- 
ról. Egy főhadnagy azonban ezeken kívül még 
egy kocsit kívánt és éjjel egy órakor parancsot 
adott egy fogat szerzésére egy szakasz vezetőnek 
aki négv bakával elment a kis-biró lakására, ki. 
felzörgettok- A szakaszvezetö a négy bakával us a 

'kísbiróval ezután felkeresték Bokor Albertet, 
hogy adja oda kocsiját es lovait. Bokor azonoau 
hivatkozással arra, hogy lovai egész napin át kö­
vet hordtak Sólyom községbe és nagyin fáradtak, 
megtagadta a kívánságot. A szakaszvezető a tilta­
kozás ellenére is a négy balta segítségévei be- 
'fogott és clhajt-atot.t. Bokor Albert g.-clogosan 
ment kocsija után és csak másnap délelőtt kapta 
vissza lovait, amelyek egyike a nagy hajszában 
annyira kimerült, hogy estére megdöglött. Bokor 
Xlbertnek a község elöljárósága utján hetven tű­
iért küldtek fuvardíj fejében. A vizsgálat adatait 
felterjesztették Hazai Samu hrnvédolmt minisz­
terhez, aki elrendelte Bokor Albert kárának a 
teljes megtérítését« egyben a főhadnagy ellen el­
járást. indittatott hivatalos hal alommal való visz- 
szaélés és magánlaksértés miatt.

__ A felismert rabló. Katona Fercncz tizen-
kiicncz éves ezipészsegéd tegnap éjjel a Baross- 
utcza 123- szám alatt lévő korcsmában unhatott 
és egy órakor hazafelé ment. Amint a X., Róna­
térre ért, hárem alak megtámadta, leteperte, be­
tömte a száját és kirabolta. Xiaskcdás közben 
Katona megnézte a rablókat. Ma aztán gondolt 
egyet és visszatért a Baxuss-utcza 12*2. szám 
alatti vendéglőbe. Amint belépett, felismerte az 
egyik rablót. Szólott a rendőrnek, aki elfogta. A 
rendőrségen kiderült, hogy Hamp! Fcrencznck 
hívják. Őrizet alá vették, de társait akiket a

este. 
Részeg- 
dolgoz-

rendórség nyomoz —• megnevezni nem axarja.
llíirczins hi II tóm ások. A llajós-utc/.úban 

lévő S^hwarcz Xándor féle korcsmában ma 
p„, csapat újpesti kintornás mulatott, 
fővel ö-szovi rekedtek. Klől-b bicskával 
lak, majd rev-h-titI. Ki‘ cv.'-erl, Csizmádul l'e- 

... rgur Ján< sl m< g is sebesiU ueK.
Kzekut a mentők vitték a Rékus-korliazU. — A 
t uvolv’i rés kintornás k oliueiiekultek, t»aA l’U‘> 
Lajost sikerült letartóztatni, de nem akarja meg 
nevezni a társait A rendőrség nyomozza uKct,

— A budapesti kövezés! mánia áldozata.
Sehol a világon olyan felháborító, már-már 
undortkeltö várnei gazdálkodás nincs, mint 
Budapesten. Hiába a jajszó, a panasz, hiába 
a sajtó jogos epevskodtise, azok, akik ennek, a 
megnyomorított városbelieknek a vállain hág­
tak fed méltóságukra, ügyet ecm vetnek ránk. 
Amit a kövezet-felszedéssel müveinek, az min­
den gonoszságot felülmúl. Alá este a Váczi-ut 
ti. számú háza előtt egy 3.1—40 éves no akart 
átmenni a villamoeeineken. Óvatosan lépke­
dett, nehogy elgázolja valamelyik villamos­
kocsi. Igen ám, de rossz a világítás és sötét 
van a Váczi-uton, amelynek kövezete fel van 
szedve. Az asszony már átment a síneken, ami­
kor megbotlott a felszedett kövezetben és visz- 
szavágódott. Ebben a pillanatban átroboa-ott a 
Csorba István által vezetett 17. számú TlllJIl. 
vasút és az asszonyt darabokra tépte. A rémes 
esetre összeverődött vagy 150 ember. Hivatal­
nokok, iparosok, kereskedők és több újpesti 
lakos. Aíegbot ránk ózva tárgyalták a dolgot, 
amikor kiért a rendőri ügyeletes kocsi dr. 
Névn-eih fogalmazóval és Faltai/ rendörorvos- 
sal. Körülvették a kocsit és éktelen kiáltozás­
ban törtek ki:

— Disznóság, amit a főváros müvei! —- 
ordítozták. Május óta van felszedve, a kövezek!
\ap-nsn mellett fordul elő I/'leset! Pana- 
mázó banda! Persze., a polgármester automo­
bilon jár! Gyalázat!

Alig tudták lecsóncfeeit\ni a dühös embe­
reket. A darabokra szelt tetemet a boneztani 
intézetbe szállították.

— A botéra. Temesvárról jelentik: Krassó- 
Szörénymegycben a kolera még egyre tart. Alsó- 
lupkó községben ugyan három nap óta nem fordult 
elő újabb megbetegedő-, azonban a szomszédos Ber- 
zaszka községben szombaton és vasárnap két újabb 
megbetegedés fordult, elő", melyek közül az egyik 
halálos kimenetelű volt. Temesszigeten, a. Duna 
menten szombaton és vasárnap egy-egy kolera- 
gyanús haláleset fordult elő. A helyekről a dejek- 
tumokat felküldték a budapesti bakteriológiai inté­
zethez. A hatóság szigorú óvintézkedéseket ren­
delt el.

— Richter mérnök felolvasása. "A sokat emle­
getett Richter mérnök aprópénzre készül bevál­
tani szenvedéseit és tapasztalatait, melyeket a 
görög rablók fogságában szerzett. Prágai jelentés 
szerint Richter Ede jénai mérnök itt felolvasást 
fog tartani a görög rablók fogságában töltött két 
hónapig tartó élményeiről. E hónap végén Richter 
körútra indul egész Németországban és Ausztriá­
ban. Mindenütt belépti dij mellett fog felolvasni.

A böszörményi rablógyilkos merénylete. A 
böszörményi rabbi-* ügyében hót vármegye, csendűr- 
ségo folytatja a legerélyesebb nyomozást, mindez- 
ideig azonban eredménytelenül. Csibi Istvánban ed­
dig még nem ismerték fel a tettest, mindamellett, 
még fogva tartja].. Angyal Andor melléből ma si­
került eltávolítani a golyót. Családja tízezer korona 
jutalmat tűzött ki a tettesek kézrekeritőjének.

■— Csck-német viszálykodások. A cseh-nómet, 
viszálykodás állandóan veszélyezteti a Lajtán-lul 
a nemzetiségi békét. Prágai jelentés szerint a 
cseh diákok ma tüntető gyűlést tartottak, ame­
lyen egy második cseh egyetem felállítását köve­
teltek. .A két cseh főiskola rektorai és tanárai tel­
jes számban megjelentek a gyűlésen. Srdinko la- 
tiár-képv'sehi sürgette, hogy Brünnben Cseh egye­
temet létesilsen a kormány, továbbá cseh mező- 
gazdasági és erdészeti akadémiát. — A másik jel­
lemző esetet a „SamOstatnost", a cseh közjogi 
párt lapja közli: Senril város tanácsa visszauta­
sította a bécsi udvari és államnyomda német 
nyelvű fizetési meghagyását, mire a nyugtához 
az államnyomda a cseh fordítást is elküldte. A 
seniili városi tanács köriratban felhívta a cseli 
városok hatóságait, hogy ezentúl no fogadjanak 
cl német fizetési meghagyásokat a bécsi állam­
nyomdától.

— Kgy részeg férj rémtette. Szegeden vasár­
nap este véres csalíMi dráma töriónt. Juna Mihály 
asztalos vasárnap egész délután a korcsmában mu­
latóit. nmig fele-togo érte ment és hazahívta. A 
férfi emiatt nagyon dühös volt é-.-: már az utón 
hazaf*.(6 »< i-yre szidalmazta a feleségét. Otthon 
az, asszony nyugodtan újságot vett elő. ami any- 
nyira felhős*itol to a,, asztalost, hogy revolv réwl 
a feleségére lőtt, azután pvdig maga ellen fordí­
totta a fcgvvert. Mindketten meghaltak. A Jung- 
házaspár két árvát hagyott hátra, akiknek sorsa 

. I általános részvétet kelt,.
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— Rulett a kát éátérésekben. A rendőrség né­

hány hét óta leveleket kuj), amelyben arról pa­
naszkodnak, hogy a főváros több kávéhazai ban 
foulettc-játékkal fosztogatják a kávéházi vendége­
ket. A rendőrség a levelek alapján megindította a 
nyomozást és megállapították, fogy néhány héttői 
ezelőtt egy franczia vállalkozó érkezett Buda­
pestre, aki ruletté automatákat hozott magával éa 
a fővárosban 10—15 kávéházban elhelyezte ezeket. 
Az ötletes gépek a rendes rulettétől abban térnek 
cd, hbgy a mutatólapjuk más beosztású. Öt-hat 
színre festett rekeszek vannak, a mutatólap köze­
pén egy óramutatóhoz hasonló nyíl forog, ame­
lyet egy rugó megnyomásával gépezet hoz moz­
gásba. A gépezet csak akkor működik, ha a szer­
kezetben elhelyezett különböző nyílások egyikébe 
húsz fillért dob be a játékos, aki csuk akkor nyer, 
ha az óramutató azon színen áll, amelyik színnek 
megfelelő nyilasban dobta a pénzt. A rendőrség a 
kávéházakban kutatta ezeket az auto-i'ouletteket 
és szombaton este a Rákóczi-uton lévő Munkácsy - 
kávékáéban és a Dohány-utczában lévő Apolló-kávé- 
házban lefoglalt két ilyen gépet. A franczia vállal­
kozó tiltakozott a gépek lefoglalása ellen, a rendőr­
ség azonban felszólította, hogy a már forgalomba 
főzett automatákat vonja be és szüntesse be a 
roulette-játékot mindaddig, amíg a bíróság hatá­
roz a dolgában. Ezzel kapcsolatban a rendőrség ar­
ról is értesült, hogy a főváros több apró kávéházi­
ban és korcsmájában hazárd-játékot játszanak. A 
detektívek úgynevezett kávéházi razziát tartottak 
és nyoicz kávéházban, továbbá húrom korcsmában 
nagyobb társaságokat értek tetten, amikor a til­
tott szerencsejátékot játszották. Hazárd játék 
folyt: Rujdcr Berta, Dohány-utcza 2. Víg János, 
István-ut 33. Läufer Izidor, Nefelejts-uteza 15. 
Ellinger Katán. Népsziniáz-uteza 29. Melichtr Ti­
vadar, Kolosi-tér 2. Nádas Ferencz, Margit-körut. 
5a. Manrlelbaum. Lipót, Csarnok-tér 3. László De­
nes, Újpest, Árpád-utcza 53. szám alatt levő kávé­
háziakban. Csetényi Sándor, Kefelejts-utcza 58. 
Rauchmann Hugó, Hársfa-utcza IS. és Péterfi 
István Bécsi-ut 130. szám alatt lévő korcsmájában. 
A rendőrség a kávésok, vendéglősök cs játékosok el­
len megindította az eljárást.

— Pusztító tüzek. Sopronból jelen tik: Répeze- 
hánya sopronmegyei községben tegnap tűz volt. 
Hotvenhérom lakóház, 84 melléképület esett a 
tűz áldozatául; sok háziállat is elpusztul:. Mint­
egy 100 család koldusbotra jutott. — Pereszteg 
eopronmegyei községben tegnap délután szintén 
tűz pusztított és leégett 28 lakóház és 40 mel­
léképület. A kár igen nagy.

— A vagyonőr. Néhány hónap óta revolvere?, 
kardos, egyenruhás alakok láthatók est-e a pe^i. 
ntezák aszfaltján. Úgynevezett vagyonőrök ezek, 
az olcsó pénzen toborzott legények. Hogy egyik- 
másik mennyire megbízható, bizonyítja a követ­
kező eset. Szombatról vasárnapra virradó éjszaka 
a Lövölde-téren czirkáló rendőr észrevette, hogy 
a budapesti helység- és vagyonőrző-intézet egyik 
egyenruhás embere, akinek a Lövölde-téren lévő 
piaczra kellett volna vigyáznia, az együk ottani 
czukorkaüzletbe betört és csomagolni kezdett. A 
rendőr elfogta a vagyonőrt, bevitte a fökapitányr- 
ságra., ahol megállapították, hogy Kurilla György 
a neve, huszonkilencz éves. Zsebében több be­
törésre alkalmas feszitövasat találtak. A rendőriéi 
a betörő vagyonőrt letartóztatta.

— D’Annunzio hőskölteménye. Egy napról a 
másikra nemzeti költő lett Gabriele D'Annunzio, 
pedig nimbusa nagyon meg volt tépázva. A milá­
nói Corricre della Sera vasárnapi számában, kö­
zölte D'Annunzio uj hőskölteményét, amelynek 
czime: Dal a vérről. Hatvanhárom strófában di­
csőíti a költő a gcnuai flottát, amely Doria alatt 
meghódította Tripolis*!.

-— Házasság. Ueyderi Devich Flórát eljegyezte 
ü'.cl'hi Aurél főhadnagy Haján.

Sabján János ungvári ffigimnázumi tanár, e hónap 
;U-őn tartja esküvőjét, kis- és nagy tarlóin; i Korchma 
Mariskával, Zempláiiagnrdnu

Schultz Hermann vasárnap vette nőül IVVj« M$* 
tantér.

— Lefejezte a vonat. Sopronból jelentik: ltalla 
János 22 éves legény 14 napi gyakorlat után a 
györ—sopron—ébenfurti vasúton fékcsőnek al­
kalmazták. Ma reggel Bállá felült a Sopronból 
Győrbe induló tehervonnt fékezőjére, de alig ment 
ki a vonat az állomásról, Bállá leesett és a vonat 

. k ereszt ül axont feien m lábán. Bállá .szörnyethal*.
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— Vakmerő rablómerénylct Bézsben.

Rendkívül vakmerő tV elszánt rablómerényle­
tet követtek el ma délután Becsben, a Tabc-r- 
etraeöen. Az 53. száma alatt van block Henrik 
Órás és ékszerész üzlete, ahol a merénylet, tör­
tént. A rabló súlyosan megsebezte az üzlet tu­
lajdonosát, s azután kirabolta a boltot. A je­
lek arra vallanak, hogy ketten voltak a tette­
sek és egyikük az utc/án állt ért, mialatt a má­
sik az üzletben garázdálkodott. A súlyosan se­
besült ékszerész elbeszélése szerint támadója 
körülbelül 28 évesnek látszott, középmagas, 
erőteljes, zömök ember volt, világos ruhát vi­
selt. kabátját prémgallér díszítette. Azt. be­
széli Stock, hogy ez az ember a délelőtt folya­
mán egyezer már megjelent az üzletben, való­
színűleg azért-, hogy a helyi viszonyok telöl 
tájékozódjék. Délután félkét óra felé ismét 
eljött, az üzletbe, amelynek tulajdonosa éppen 
egyedül volt és e'oedclt. V alamit vásáréin i 
akart az idegen és tárgyalni kezdett az ék- 
szereszszel. Alkudozás köziben valami tompa 
szerszámmal hirtelen fejbevágta, aztán fojto­
gatta az ékszerészt, aki elájult A kihallgatás 
alkalmával Stock azt. mondta, hogy a rabló 
lövöldözött, de a vizsgálat ezt nem tudta meg­
állapítani. Stock sebei súlyosak, de nem élet- 
veszélyeseik és eszméletét nem vesztette el a 
támadás óta. Mialatt az üzletben a támardás tör­
tént. a merénylő czinkostársa a bolt előtt fel­
es alá járkált. A rabló mindjárt hozzálátott a 
fosztogatáshoz. Belülről a kirakatból összesze­
dett minden értékes tárgyat. Kívülről nem lő­
hetett látni, mert- azok az állványok, melyekre 
az ékszerek elhelyezve voltak, megakadályoz­
ták, hogy valaki az üzletbe láthasson. A rabló 
35 gyémántgyűrűt, ugyanennyi úgynevezett 
phantasiegyürüt, 1+5 arany J ér flórát, legna­
gyobbrészt dupfafedelüekef szedett össze, ame- 
iyek a Kohn Fiilörp és Engel-féle óragyárak­
ból valók. Zsákmányolt még 65 aranylá/nczot 
és sok olcsbbbfajta gyűrűt, végül pedi<* a vas­
kasszából elvitt egv borítékot, amelyben S00 
korona papírpénz volt. Sokféle jelből azt kö­
vetkezteti a rendőrség, hogy a tettes gyakor­
lott gonosztevő.

— A lágymányosi rablógyilkosság. "A rendőr­
ség egyre nyomozza a lágymányosi rablógyilkos- 
ság tettesét, de a nyomozna nehezen halad előre. 
Ma njabh adatra bukkantak. A rendőrség ugyanis 
kihallgatta Barkó Antal harminezéves napszámos 
tűzoltót, aki a Pesti Hengermalom-Társaság al­
kalmazottja, Ez az ember elmondotta, hogy pén­
tekre virradó éjszaka néhány perezcacl két óra 
után. amikor a társaság telepéi, bejárva, a i)una- 
part feló'l a telepre tért vissza, két egymásután 
következő halló-kiáltást hallott. A hang irányá­
ban a Budafoki-ut felé ment s akkor egy férfit lá­
tott a Budafoki-utra térni. Ez a férfi a Tlcnger- 
malmi-utra tért be s Barthó Antal vele a malom 
kunjánál találkozott. Az ismeretlen ember, akinek 
feltűnően sovány arcza volt, a pofacsontjai erő­
sen kiállók voltak, köszönt, neki s azt kérdezte, 
hogy hol van a Felitrvári-ut. Bnrhó útbaigazí­
totta s ekkor elmondta, liogv az Üllői-úti kliniká­
ról jön. de az utolsó villamosról lekésett, gyalog 
volt kénytelen a hosszú ni at megtenni. Budafokra 
igyekezik, mondotta később s a Budafoki-utra 
térve, gyors léptekkel elhagyta a telepet. Az ide­
gen 170 czentiméter magas, igen sovány, öltö­
zete parasztos, sötét szitui csíkos kabát és "mel­
lény volt rajta, fekete kerek puha kalapot viselt. 
Hosszú kék vászonból készült, míg mosatlau kö­
tény volt előtte 6 a lábán csizma. Bajusza cs sza 
feálla berctvált, álla elöreálló. Barkó Alttal az 
ismeretlen férfi távozása után megnézte az órá­
ját. amely két. óra öt perezet mutatott. A rend­
őrség kéri, hogy aki ennek az embernek személyi 
adatairól bővebb felvilágosítást tud adni, jelent­
kezzék a főkapitányságon.

•— A bicska. Vasárnap este több kőműves ré­
szegen, harmónikázva. nótázva jött a Városligetből 
befelé. A Jász.-utcza és Szegcdi-utcza sarkún a vig- 
kcdélyü társaság két tagja. ifj. Száva Eerencz ti- 
zenkilencz éves és Hácz Lajos huszonhárom éves 
kőművesek összeszólalkoztak. O.ivódús közben Hácz 
bicskát rántott elő és mellbeszurta Száva Ferón - 
ezet. A fiatalembert a Betliesda-kórházba vitték, a 
hol még az este meghalt. Hácz Lajost a rendőrség 
letartóztatta.

10________;________ __
— 1 tbiztosok kérelme. 'Nagyszalontáról jelen­

tik A nagyszalontai járás »(biztosai kérvényt ad­
tak be az államépitószeti hivatalhoz, hogy az ed­
digi utiátalájiv helyett adjanak nekik auLomobilt 
is kifejtik a kérvényben, hogy az automobil nem 
kerülne többe, ők pedig eredményesebben végez­
hetnék kötelességüket. A nagyváradi államépitó- 
szeti hivatal pártolóiig terjesztette lel az u(bizto­
sok kérelmét a belügyminiszterhez,

— Adók és illetékek felülvizsgálata. Kalmár 
F. Sándor nyugalmazott pénzügyi titkár V. Dorottya- 
utrza 14. szám alatt, adó-illetékeket felülvizsgáló irodát 
nyitott. Az irocM hézagot jráiló lesz. különóyvn a kiv. 
közjegyzők, ügyvédek és nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatoknak, mert czélja egyrészt a mái" kii etet t és 
előirt adók és illetékek felülvizsgálása, azok jogos-ága 
:és mérvének, illetőleg helyességének megállapítása, 
másrészt pedig preventív, illetve előkges intézkedéssel 
a készülőben levő jogügyletek, úgymint okiratok, szer­
ződések és hagyatékok után kivetendő vagy eléírandó 
adók és illeékek megállapítása és ezek felöl való felvi­
lágosítás megadása.

— Csak udvariasan. Tegnap este Mohrmann 
Rezső főpinezér részegen állított be a Ttot tenbillor- 
uteza 29/b. szám alatti korcsmába, ahol alkalmazva 
volt. A veudéglősné, Mayerhoffer Frigy esne, emiatt 
szemrehányást tett a főpinezérnek, mire ez gorom­
bán válaszolt. Az asszony ekkor egy nyújtói át ka­
pott fel és ezzel úgy vágtafejbe a részeg pinezért 
hogy ez vértől borítva összeesett. A mentők kötöz­
ték be sérüléseit.

— Viczinális összeütközés. Ma délelőtt Csömör 
és Árpád-telep között nyílt pályán a czinkot-ai 
vasút 311. számú személyvonata összeütközött egy 
lohervonattal. Az összeül közős következtében súlyo­
san megsérült Pálés József munkás, akit a mentők 
beszállítottak a Rókus-kórházba; könnyebben meg­
térültek tizenkettőn, kikot a környékbeli orvosok 
részesítettek segítségben a helyszínén. At: igazga­
tóság vizsgálatot indított- annak kiderítésére, kit 
terhel a felelősség ebben a szerencsétlenségben.

— Halálozás. Takácsy Sándorné pénzügyi tir-
kár neje, mint Temesvárról jelentik, hosszú szenvedés 
után vasárnap délután meghalt. Az elhunytban f-ovászy 
Károly hírlapíró, a Világ belső munkatársa édesanyját 
gyászol ja,

Görgey László, Miskolcz déli kertiletónek ország- 
gyűlési képviselője, ma reggel meghalt. Görgey hosszú 
időn keresztül üzletvezetője volt i magyar államvas­
utaknak Miskolezon. Kr deines, kitűnő, puritán ember 
volt, akit Bői sodn-.egyébcn általános tisztelet övezett. 
A muH év nyarán a déli kerület bizalma felé fordult 
és képviselőnek választották. Temetése október 25-én 
lesz Miskoicz.on

Ma délelőtt temették el Sdm i+e.l Läzftr volt ország- 
gyűlési képviselőt, a Foliklinika alól nőkét.. Ravatalát a 
Foliklinika dísztermében állították föl, ahol nagy gyá­
szoló közönség gyűlt össze. A többi közt megjelentek: 
gróf ipponyi Albert. LáncZy IvCó, Ullnuinn Adolf, báró 
Jfadarassy-Beck Gyula, Guthnann Vilmos, őórc-y Ist­
ván polgármester, IItiros József, gróf Pálffy Sándor, 
líallai Lajos, báró Kori:féld Alól", Jetiinek Henrik, 
IVYiss Manfred, Boda Dezső főkapitány. Glück Frigyes, 
S undor 1 '.j I és in ég igen sokan. A számos koszorúval 
borított ravatalnál a Foliklinika elnöke, gróf AppOvni 
Albert mondotta a búcsúztató beszédet. A többi " közt 
igy nyilatkozott az elhunytról:

— A Foliklinika halottja a boldogult, de megma­
rad egyszersmind a Foliklinika mindig tovább élő lel­
kűnek. Ö, aki élete utolsó szakát egészen ennek az inté­
zetnek szentelte aki minden köztevékenységet eldobott 
magától, hogy kizáróan ennek a czélnak éljen, a halxl 
által sem válik el tőlünk egészen.

Beszéde után a koporsót a halottaskocsira tették, a 
kerepe«i-uti temetőbe vitték s ott örök nyugalomra 
helyezték.

Wildncr Öljön fővárosi tanácsjegyzőt súlyos csapás 
értr. Hatéves kis leánya. 1 altkn tegnap meghalt. A csa­
lid iránt általános részvét nyilvánul meg.

üzo/nokif Lajos temesvári detonybcváltóhívatali 
igazgató 04 éves korában elhunyt.

remesiurnd jelcrtik: Tragikus módon halt meg 
farkas lnne deltái főszolgabiró. Szombaton délután hí­
va tálába ment, hirtelen rosszul lett. és mire nz orvosi 
segély megérkezett, már meghalt. Az alig 38 éves embert 
fiatal neje és gyermekei gyászolják.

Xayy József állami iskolai igazgató tanító. Kolozs 
vármegye th. bizottságának tagja elhunyt Válaszúton.

x Royai-Orfcum, Budapest, Erzsébet-körút 
SÍ. 8z. Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 órakor,

x ('zini- és reklámtáblákat, nemesi czimero- 
ket készít Harsány: Lusilá. Budapest, VTf., Hunizária- 
körut luő. Telefon j 70—12.

x Használt írógépeket, elsőre® dücket 30—75 
százalék engedm; ynyel, jótállással, részletfizetésre la 
szállít az Üjlaki-irúgéptclep, Budapest, VII,, Erzsébet- 
kőrút 28. Telefon: 122—60.

x Hob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterein a Koronaherezog- 

uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittalik 
• gyermektorna- és vívásra,

x \ mormon áldozata ezimü szen/.úcziús moz­
gó fény képű jdousfig iránt, oly általános nagy az érdek­
lődés, hogy az Apolló Színház továbbra is műsoron 
tartja ezt a három fid vonó -os detektív1.'.rtínetet. A tel­
jesen tij félheti műsor többi számai most érkezett új­
donságok.

* Tvc'83, nlctiSljpr 24.

SZÍNHÁZ és művészet.
Liszt-ünnep.

— Második és harmadik nap.
Budapest, október 23.

Az öt napra tervezett oietzágos ünnepségnek" 
egy műsoron kívüli száma jiergett le vasárnap dél­
előtt, A lipótvárosi Szent István bazilikában Szlo- 
janovics Jenő törekvő zenekara és kórusa előadta 
Liszt Ferencznck az esztergomi széketegyház fel­
szentelésére 1856-ban irt nagyszabású miséjét. Az 
érdekes és miivészi tekintetben írzen záczios pro 
dukezió nem volt. felvéve a rend«*»-bizottság h ivat a 
les műsorába, illő tehát, 'hogy róla megemlékez­
zünk, annál is inkább, mert Liszt egyházi zenei mű­
ködésének egyik legkiválóbb darabja az Esztcrgon i 
mise és? most, amikor az ünnepség első része ez 
egyházi költészet jegyében lezajlott, bőséges alka­
lom kínálkozik Liszt vallásos zeneszerzői működé­
sének helyes megítélésére.

Baja.-? és kényes vállalkozás volna egy művész 
benső vallásos meggyőződését birálgatnL Az eszté­
tikai kritika nem inkviziczió. Szigorúan csakis a 
műalkotást szabad szeme előtt tartania és abhoz az 
alnpelvbez alkalmazkodnia, hogy egy zenemű egy­
házi jellege és? a zeneszerző vallásos hite igen ellen­
tétes dolgok. A legújabb kor zenészei között Haydn 
volt a leg vallásosabb zeneszerző, de egyházi zene­
müveinek épp oly kevéssé van egyházi jeílywe, mirt 
amennyire kétségen felül áll őszinte vallási meggyő­
ződése. A Haydn-féle mirák lágysága igen távol áj 
a régi olasz templomi zene komoly méltóságától, 
müveiben csak szubjektív vallásosság nyilatkoeií 
meg. amely azonban az egyház objektív magasztos­
ságától igen távol áll. Liszt, szigora vallásosság te­
kintetében hasonlít Haydnhoz, de az ő egyházi zene­
müvei is épp oly kevéssé egyházi jellegűek, min: 
fehérparokás elődjei. Magyban hozzájárul eMtcs 
mindenesetre az is, ogy Liszt templomi kompozi- 
czióinak legjelentősebb darabjait o koronázási és? 
ate Esztergomi miseiét csak ünnepi a3k»T 
makra irta

Mind a kat misében, külsőségek teírrn+etőbec, 
közös vonásokat találunk, mind a kettő Meyeu- 
beer cg Wagurm rikító dlcntéteável akar Íratni X 
osodálatos elemet a megosztott wagneri minta sze­
rint. alkalmazott trcmolói reprezentálják, a rézfrr 
vők durva harsogása jelképezi a magasztosságot, 
érdekes disezonaneziák és akkonlfignrák pedig t 
miszticzizmus hangsúlyozására szolgálnak. Kidet 
gczás tekinteten a két mise is magán viseli s 
Liszt-kompoziezió átkát: a töredékességek, ezéle* 
selb mederben csakis nz Ksztergeomi mise Agnus 
Dca-je cs Be ne ;i ictus a hömpölyög.

A bazilika zenekara és énekesei mindenesetre 
szép és művészi dolgot produkáltak az Eszt.crgorri 
mire- előadásával, ha az bizonyos helyeken iugudoki 
s volt. es nélkülözte azt. az. esg-cségességet, amit i 

koronázási mise előadásánál örömmel méltányol- 
tunk. Kívánatos volna, hogy ez a nagyszabású al" 
kclás, amely nemcsak szerzőjénél, hanem kelet ke- 
récénél fogva is tradiczióval fűződik Magyaron 
szaghoz, megmaradjon a lipótvárosi bazilika ,,mil- 
ec.vún“ és valószínű, hogy többszöri előadása után 
még tisztább műélvezetben lesz, része azoknak, 
akit nz ájtatosstigot egy »enni esemény átélésével 
akarják kellemesen összekötni. Áj tat osságról, ke­
resztény egyházi érti lemben, egyébként nem leh i; 
sző a Bazilika vasárnapi miséjének publikumá­
nál. A székesegyház, nikálb hangversenyterem jel­
legével birt, nemcsak azért, mert a tízezernyi em- 
bertömeg legnagyobb része jobban figyelt a kő- 
rtsra, mint az olt ár felé, hanem azért is, mert az 
előkelő közönség igen nagy része Budai est zenei 
in tellek tueljcinek abból a tömegéből került ki, 
amely a hivatalos Liszt-ünnepségekről kiszorult, 
fényes bizonysa,!.*ul annak, mily nagy az érdeklé»- 
llés Liszt müvei iránt a közönség minden ré-tegé- 
bn és milyen helytelenül járt el a rendező-bizott­
ság.. mikor a jegyeket, ahelyett, hogy ezt az. ér­
di- ludest valamelyest is kielégítette volna, egy­
más között kótyavetyélte eU
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Első hangverseny.

Vasárnap este volt az első hangverseny a Zene­
akadémia termében, A műsoron túlteng a zongora- 
darab, ami legeklatánsabban bizonyítja, mennyire 
összefügg Liszt Ferencz egész működése ezzel a 
hangszerrel. Szükséges volt azonban a műsornak fő­
leg zongommüvekbö] való összeállítása azért is, hogy 
szóhoz juthassanak Liszt ma élő legkiválóbb 
tanítványai, akik közül a kétnapos hangverseny mű­
során kimagaslik D‘Albert, Lamond, Rosenthal és 
Sauer neve. Hogy a többiek közt akad olyan is, aki 
raem egészen méltó a nagy mester emlékéhez, nem 
lehet csodálni. Istenem, annyi tanítványa volt 
Lisztnek! De hibáztatható, hogy a rendezőség meghí­
vott olyan külföldi művészt is, akinek megjelenése 
éppenséggel nem volt indokolt. Friedheim Arthur 
szereplése csupán arra lehetett ló, hogy az abc sor­
rendjéből ne hiányozzák az F betű.

A nagyszabású hangverseny a Magyar Király­
dallal kezdődött, melyet Lichtenberg Emil
vezénylete alatt lelkesen és prcczinen adott
elő a Budapest szép asszonyaiból alakult
Magyar Nők Kareeyesiilete és a Buda­

pesti Kar énekegyesület. Ezt az erőtől duzzadó 
himnuszt az Operaház megnyitáséra irta Liszt, 
minthogy azonban régi — mint ekkor mondták ,,for­
radalmi“ — knrueznúrták motívumaiból van fölépít­
ve a megnyitó ünnepség műsoráról lemaradt és 
esak egy későbbi alkalomkor külön hangverseny ke­
retében a Tass oval együtt adták elő. Eben az idő­
ben általában persona ingrata volt Liszt idehaza.
Sem a sajtó, sem a közönség nem rokonszenvezett 
vele. Ha akkor nőm is elégedett meg Liszt a reha- 
bilitáczióval, ma teljes mértékben megtörtént ez: a 
király fővednöksége alatt rendezett hangverseny első 
száma ugyanaz a királyén* volt, amelyet ugyan­
annak a királynak magyar Operájában huszonhét 
évved ezelőtt nem lehetett énekelni. A himnusz, 
után Márkvs Emilia ütemes pátoszszal szavalta el 
Vörcsmartynak Liszt Feroiczbcz intézett ódáját. 

Ezután következtek a tanítványok, akiknek 
torát Ágnhávj Károly nyitotta meg. A műsorra kv 
, űzött g-dnr Tarantella előtt a Consolations egy 

. vbját ji szotta i1 . Rág nem hallottuk a zene 
érdemes tanárát, de a viszontlátás nem tart külö­
nös örömmel ránk nézve. A betűrendben D Albert 
követte a pódiumon, akinek megjelenne mar esu,. 
•■jsért is szenzációs volt, mert a kiváló művész 
utóbbi időben teljesen a zeneszerzésnek szenteli 
; lejét, és visszavonult a h árverseny terem tó«. Liszt 

ima• technikái í zólaüatta n ? -”ir r' * 
lonaiseben a zongora kifejezöképességének minden 
cazdagsáeával, tűig a Liebes träum en-ialasavul 
művészi elmélyedéséi élvezhettük. Fttcdhem 
Arthur száraz professzorival tönkretette a gran­
diózus h-moll Szonáta minden szépségét. Juh™

\ ■ r ellenben meglepetést keltett a Schul *rt 1 .
krinigjének hatása alatt keletkezett Mazeppa-otua 
briUiáns előadásával. Az est második szenzneziéja 
* Don-Juan ábránd volt. melyet Lamond redene,
, kiváló skót virtuóz viharzott le a Bösendorferen. 
Különösen a hires „La el darem la manó varia 
,vióiban villany ózta fel a közönség, L bravúros ok- 

távjátékával.
\ zonguraprodukeziókat I iszl-tlalvk ri ' "

tik kétszer félbe, melyeket. Mysz.ümnncr Lula
énekelt, hangversenytermeinkből ,<>1 u-mort. m , r
nlt-bangjan. A Liszt-dalok i-pe, /i,l' ak a ze 
dalomban. Közvetlenül Schuberttól, akit vkónek
Lisa népszerűsített, vezethető le n geuez.suk M-g

azonban Schubert után Schumann es B 
verset csak szövegnek használt.ik azt teljesít 
szubjektiven aienésitottók meg, addig zt 
, !yau jogot biztosit a költőnek, min! a zere.."'v 
nuk Az énekrészben kifejezőre juttatja n-mdaz- 
knt az érzelmeket, amelyeket, a költő e ak a *>ro* 
jiálgött tudott elhelyezni, a kíséretben pv.bg nem 
a hangulat individuális felLgu-so, 1,111 m nu, .
; ( el, deli hangulatot i® ■ kszik visszaadni, m i 
nvr Lula ezeknek az inteim/.ióknak teljes rv le­
sével énekelte deklit és különöse i a I. T Vy t* ■' 
Lenau hires költeményéből készült ,.1’ie őrei / - 
geuuvr“ drámai előadásával keltett viharos^ Ul 
szóét» A hangverseny befejező száma a mngándal- 
janira és férfikarra irt Szerenád és a v.'S)t.karra

irt Vigasz voltak. A Szerenád magándaliamat Kér. 
tesz Vilmos énekelte nemes igyekezettek "Mindkét 
müvet ismét Lichtenberg dirigálta hévvel és gon­
dos részletezéssel. A termőt zsúfolásig megtöltő 
közönség igen lelkesen viselkedett egész este, a 
szereplő művészek mindegyikét számtalanszor hívta 
dobogóra.

A Lipótvárosi Kaszinó estélye.
Hangverseny után a Lipótvárosi Kaszinó a fé­

nyesen sikerült fogadóestélyén találkozott a hang­
verseny disvos közönsége újra egymással. A ka­
szinó pazarul világított dísztermében pálmák között 
volt felállítva Liszt hatalmas mellszobra, amelyet 
Strobl Alajos tanár mintázott, A terem bejáratá­
nál a kaszinó igazgatósága élén Ballal Lajos mim 
tanácsos és Buszt József udvari tanácsos alelnökök 
és dr. Kramer Tivadar gazda fogadták a vendége­
ket. Az országos Liszt-ünnep külföldi vendégei kö­
zül megjelentek Wagner Szigfried, D‘Albert Jenő, 
Fried beim Arthur. Liszt Ede, G meiner Lula, 
Burrián Károly, L'Amond Frigyes, Men tér Zsófia, 
Rosenthal Móricz, Stavenhagen Bernhard, ü imi- 
noff Vera, Gravina Bland iné grófnő, Saner Emil 
és Koenen Tilly. A magyar főúri, politikai, irodal­
mi és művészvilág tagjai közül ott voltak: gróf 
Zichy János kultuszminiszter, Hazai Samu hon­
védelmi miniszter, Berzeviczy Albert képviselő- 
ház elnöke, Balogh Jenő, Náray-Szabó Sándor, Mol­
nár Viktor, Némethy Károly, Kálmán Gusztáv és 
Bartóky József államtitkárok, gróf Apponyi Albert 
nejével. Szápáry grófnő, gróf Zichy Géza, Mibe-
1 * ... ZX .1 • - _ T) ' Tfiiti-OTI r\ioTnw r m,AcÍPr TVkillSlßh
-Lit JV- Vtí, kJ tva. J va-w, D w  — — •/ - ' . -
lovics Ödön, Bárczy István polgármester, Bogisich 
Mihály püspök, Nemos Antal prelátus, Boenyák 
Zoltán miniszteri tanácsos nejével Sándor Erzsivel, 
K. Lippich Elek miniszteri tanácsos, Szegedy-Ma- 
gzák Aladár udvari tanácsos, Szaley Imre a Nem­
zeti Muzeum igazgatója, Kämmerer E., Radisics 
Jenő és Tcrey Gábor múzeumi igazgatók, Bod a 
Dezső főkapitány, Barát Ármin királyi tajiácsos, 
a miniszterelnöki sajtóiroda főnöke, Sziillő Géza, 
Béla Henrik és Kallay Tamás orsz. képviselők, 
Gopcsa László, Balassa István, Gönczy Mór, Fc- 
renczy Ferencz ós Ott János miniszteri osztály- 
tanácsosok, Mészáros Imre, az Opera igazgatója, 
gél sei báró Gutt mann Vilmos nejével, iluba.v 
.1 onö nejével, 1 leinrich Gusztáv az Akadémia fö- 
titkára, Hampel József udvari tanácsos népével, j 
Földes Róla, Schwartz Gusztáv, Kohner Adolf, 
König Gyula. Lichtenberg Kornél, Rado-s Gusz­
táv Petz Samu, ponori Thewrewk Emil, Ecjér- 
pataky László, Beöthy László és Márkus Dezső 
igazgatók, Sineer Zsigmond főszerkesztő. [• crencr.i 
/öltéin, a Petőfi Társaság alelnöke. Jtóntfenay 
vicomte francai a főkcnzul. Csanky Dezső, E.dcís 
Armand. Huszka Jenő. Szilágyi Lajos, < sajtav 
Peren ez. if j. W1 assies Gyula, írj. Jeszenszky Sán­
dor. Hűvös Ivén. dr. Béleli Izor, Stróbl Alajos, 
Dudits Andim, dr. Diósy Béla. Jászai Mari.
Márkuft Kműi a. I.;mtiöíör Ilona. \bvAuviu■1 ^ ' 111 
Margit, Malevzkyné. Paula? Erzsi és nagyszám­
ban a miivés világ tagjai. A díszteremben lezajlott 
eercle után a vendégsereg a gazdagon terített 
hilft."asztalokhoz vonult .és ezigányzene hangjainál 

, , éjjelig maradt együtt» A kaszinó igazgató
-iga az rst, erű'ékeire Berán Lajos által miivés-i 
ezüst, és bronz plaketteket veretett Liszt dombor- 
mívű mell képével és . D «/, emléktárgyat krosz- 
I ott a I. külföldi művész vendégek és a megjelent 
előkelőségek között.

Zichy Géza Liszt Ferenciről.
Hétfőn délután a Tudományos Akadémia I. 

nsztál’ a Hol'!~.ii h'T Ignác* elnöklete alatt felolvasó- 
ülést I'irtott, amelyen gróf Zichy Géza tiszteleti 

I ,g székfoglaló i rtekezést tartói t. Liszt I ercneimoL 
Liszt Ferenc/. — úgymond — csodagyermok, < scd.v 
férfi és so,Ifőitos i.ggestyán volt, aki dicsfénynyei 
ragyogta he i.zülőivldjéL M au.varorszacot. Leges,>- 
d-i“'ebb tulaidonsáttn lelki fensége volt, művészn­
él „ harag iában, d ■ legkivált jóságában voll éret­

hető fZ a lelki fen y. holott, mint a világ ^ legn«- 
gvobb zengoramüv'«z,'r.ek es a nagyközönség elké­
nyeztetett kedvctvzétick joga léte volna, n szeszélyre.

I ,.m Ferencz a magyar zenét, csodálatos meleg- 
,f.p„v| dolgozta lel tU" interpretálta. \mi senkinek 

..jkerült, hogy magyar népdalt klasszikus ma 
gr. latra emelic, azt. ő elérte, mert magyar szive 
v,,;-. ("> ismerte tel elsőnek a magyar népdal fen- 
sów ; dalhunui*, amely« két Szent. Erzsébeti orató­
riumában fel használt. Ö megnemesbitetto és 
{•"•l'életesitette é<. formákba szorította a magyar 
in [dalt, mert kikéi an és szivében magyarnak 
< rei te magát. Liszt Ferencz velünk érzett a gya-z 
iu piaiban 1 > D. október ti"án és velünk oriiit 
1 S(5T-bou, amidőn a csodás koronázási szimfóniát 
szerzetté. Mint zem-zerzöt sokan nem akarták 
elismerni, holott zenéjét költői érzékkel, uj *s 
meglepő fordulatokkal irta meg. Mintegy l‘JOO 
müve jelent meg nyomtatásban, amely mindannyi 
örökbecsű alkotása marad n zenei irodalomnak. A 
zajos tetszéssel fogadott előadást a megjelent nagy

cs előkelő közönség, valamint az akadémikusok 
mindvégig figyelemmel hallgatták. Az elnök kü­
lön is megköszönte az előadást és annak a remé­
nyének adott kifejezést, hogy Zichy grófot még 
sei«szar fogják látni a felolvasói széken.

Második hangverseny,
Hétfőn este zajlott le a Zeneakadémiában 

rendezett ünnepi hangversenyek második napja, 
mely művészi szenzácziók tekintetében semmivel 
som maradt az első mögött. Csupa kitűnő pianista 
lépett fel ismét a dobogóra, hogy eloszlassák uj-ból 
Liszt egyedülálló technikájáról szoló dajkamesékot. 
Hallottunk oly produkezáébat, amelyek magát a 
mestert is teljes megelégedéssel töltbették volna 
el. Rosenth-al karból gördített balkezes oktávái az 
Au Lac de Wallenstaedt-ben, a Mefisztó-keringö 
gyöngy szerűen perdülő terez és szextfutamai, 
fvagy Sauer Emil diadalmasaa dörgő akkordjai a 
Rákóczi-indulóban a zongoraeehnika csodás mo­
mentumai voltak. Liszt két legendáját is hallottuk 
az este Assisi Szent Fersnczről szól az egyik, Pau­
lai Szent Ferencz csodatételét beszéli el a másik. 
Mai zeneszerzők, akik nem állnak bizonyos nexus­
ban az egyházzal is, bizonyára más czimet adnának 
ereknek a daraboknak. Assisi Szent Ferencz legen­
dáját például, melynek trilláit Stavenhagen Bemét 
pergette nagyszerű precizitással, a madarak csi­
csergésének lehetne nevezni, mig a másik szentről 
szóló legenda valami tengerparti moraj remin!sz- 
czencziája. E- utóbbit a kitűnő Thoman István 
értékesítette meg hangszerén, ugyancsak tőle hal­
lottuk az f-moH etűd bravúros, ha nem is mindig 
a jó hangzás jegyében lefolyó előadását. Ti man off 
Vera, a mester őszhaju orosz tanítványa, a XI. 
rapszódiát játszotta 1c. Valamikor bizonyára na­
gyobb erővel szólaltatta meg a „Mégis bunezut a 
német..vidám témáját és az ir.dütószerii 
„Frisska“ is frissebben szállt ki ujjai alól. A ma­
gyar Liszt-tanítványok közül kétségkívül legkelle­
mesebben Szendy Árpád lepett meg. Zeneakadé­
miánk kiváló tanáráról mindig elismeréssel szól­
hattunk. do kiváló kvalitásai, billentyűzésének 
lágysága és bölcs ökonomiáju fortéi, a mai. euró­
pai nagyságokkal együtt történt szereplésében 
még előnyösebben domináltak.

A zongoraszámokat ma is tarkították Liszt 
legismertebb dalai, melyeket ezúttal Tarnay Ala­
jos diszkrét, művészi kísérete mellett Kloensn 
Tilly interpretált hangversenyekből ismert tiszta 
hangjával és szép előadásban. Az est bevezetésen! 
és záradékául ismét hallottuk a Lichtenberg kai^ 
i.agy «vezetése alatt álló karok kitűnő éneklésit* 

i A vegyes karok orgetiakiséret mellett két Maria- 
dalt ónekeitek, mig a női kar a csodaszép 131. 
zsoltárt adta elő, melyben a magándallamot 
Va-squez grófné énekelte kis indlszpoziezióval. A 
hangverseny közönsége ugyanaz volt., mint. a teg­
napié cs éppoly lelkesedéssel tapsolt minden pro- 
du.kvzió után.

Estély a ParkMubban.
A Liszt-ünnepségek 4 k almából gróf Zichy 

János közoktatásügyi miniszter estélyt adott a" 
kormány nevében a Parkklubban. Az estély stílu­
sos volt ős úgy külsőségekben, mint tartalomban: 
méltán illeszkedik belő abba a fúnyes keretbe,, 
amelyet Liszt, emlékezető alkot, a. gyors egymás" 
utáobau lepergő események korul. Gróf Zichy Já­
nos rendkívül szeretet te méltó házigazda volt. Ki­
tüntető s'/ivvf.ycsséggel fogadta a csillogóan díszes 
\ eadegsereget. Fekete frakkoss rendjeles arak kö- 

>ott, szchbnél-szebb hölgyek tündököltek pompás 
toalettjeikben. A terűtek diszitései, a kedves elren­
dezés s az intim tónus vetették meg annak a fesz- 

! telenségnek az alapját, melyben a házigazda és 
vendégsereg egybeolvadt. Már tiz órakor kérdett 
gyülekezni a pazar vendógsereg. Tizen%y- órára 
rnv-gt Jt az. emeleti fehérterem e a meghí­
vottak bevonultak a földszinti btiffékhc, 
ahol a késő éjjeli órákig együtt voltak 
igen vidám fesztelen hangulatban. Jelen voltak: 

a . összes minisztereken és államtitkárokon kívül 
a Lis.'t-esaladnak Budapesten időző tagjai: Weig­
ner Szigfrid. Üravina-Biílow Blondine grófnő, 
Liszt Edö lovag, Meinl Konrád, Valamint a dísz­
vendégek, az. ünnepségen szereplő művésznők és 
művészek, a nagybizotta^s tagjai gróf Zichy Géza
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elnökkel az élükön, a végrehajtó bizottság tagúi 
valamint, a magyar művészért, tudomány és közélet 
kitűnőségei nagy számban. A több száz vendég 
soraiban voltak: dr. Bcrzevicsy Albert, a Magvar 
Tudományos Akadémia elnöke, dr. Fröhlich Izidor 
és dr. Rados Gusztáv rektorok. Beöthy Zsolt, a 
Kisfaludy Társaság elnöke. Herezeg Ferencz, a 
Petőfi Társaság elnöke, báíó Forster Gyula, az 
Országos Képzőművészeti Társulat, elnöke és Lech- 
ner Ödön a lel nők. a múzeumok vezetői, a Nemzeti 
Zenede tanári kara. az Országos Zeneakadémia ta­
rári kara, köztük Mibalovich Odón ig«- 
gafő, a képzőművészeti főiskolák ré®ze- 
röi: Szinnyey-Mers? Pál, Benczúr Gyula, 
Stróbl Alajos és Deák-Ébncr Lajos; a két állami 
színház igazgatója: .Mészáros Imre és Tóth Imre. 
1 főpapok közül Yaszary Kolos berczegprnnas, 
Cser noch János érsek. Kohl Med'árd. Bogislch Mi­
hály, báró Hornig Károly, Fraknói Vilmos és 
Mayer Károly püspökök. A seékesföváios részéről 
Fülepp Kálmán főpolgármester, Bárezy István pol­
gármester, Yaszilievits János aljiolgá.rmester. Bodu 
Dezső főkapitány, továbbá gróf Apponya Albert, 
PáJffy Miklós herczeg, magyarországi udvamagy, 
Esztcrbázy Miklós herezeg, gróf Tisza István, 
gróf Hatiik-Barkóczy Endre, örgróf Pailavicáni 
Ede, gróf Wenckhcim Frigyes, gróf Károlyi Mi­
hály, bánó Harkányi Frigyes, báró Herzog Peter 
és Lánezy Leó főrendiházi tagok, Wlassics Gyula, 
a-közigazgatási bíróság elnöke, Szegody Aladár ud­
vari tanácsos. Barát Ármin a sajtóiroda főnöke, 
Dräsche Lázár Alfred, Erdős Armand, Sándor Ti­
vadar, Marczali Henrik és még számosán.

Az ünnepségek prcgnmuuja.
V Hagy. hir. 'Operaházban holnap, kedden a 

Liszt Ferenc® emlékezetére rendezett ünnep, elő

S» Burrirä Ktaly

ház teljes zenekara. Az orgonát Szikla Adok kar­
mester kezeli. Karigazgató: *09eda Tx‘,roly' 
az előadásra — mely 7 érakor kezdődik jegy
már nem kapható. Szerdán, a Liszt-unnepse 
cek befejező előadásául a ,,Krisztus czimu
™ oratóriumét adjál*, Kcrner István karnagy, 
Szikla Adolf karmcste* Noseda Karoly kar igaz 
Mtó, Sebeök Sára, X. Válent Vilma, Takats Mi- 
Sálv. Arányi Dezső, Vcnczell Béla magunenekesac, 
továbbá a teljes zene- és énekkar köziemüloK -m- 
vel Erre az előadásra szintén az összes jegyek el 
keltek. (Kezdete 7 órakor.) 'Csütörtökön, az ének­
kar eddigi nagyobb mérvű elfoglaltságára, vala­
mint az. itt tartózkodó külföldi vendégek részéről 
kifejezett óhajtásra való tekintettel előzetesen 
hí'•(letett Lohengrin helyett Tosco, kerül színre. A 
/fiit"Ősi Gyopár c-zimü eredeti hallétét adják. (Évi 
bérlet 134. szám, kezdete 7 órakor.)

(*) Törökországról az Urániában. Érdekes fel­
olvasást tartott ma este Santo Semo oey, az nj 
fölök mozgalom egyik ismert- lelkes hive az l rá­
mában -Kelet asszonyai“ czimmel. A keleti nőh­
sa játos életmódjával. speeziáÜs élet körülményeivel 
(ismertette meg hallgatóságát a föl olvasó. A fátyol­
tól kezdve, melynek oly fontos szerepe van a török 
nő ékteben, végig vezet bennünket fölolvasása ke­
retében a legmodernebb európai öltözéket vise],, 
nőig. A gyönyörű képek csodás variáeziója köny­
vi yen érthetővé és kellemessé tette az előadást. 
Élénk sziliekkel festette az. európai körök fölfogá­
sát a török nő életéről és öltözékéről, mely sok eset­
ben a valóságtól teljesen elütő. Ma már éppenséggel 
nem tartoznak a ritkaságok közé a modern ruhában 
járó török nők, akiket nem a hárem zárt falni kö­
zött őriznek, hanem — európai mintára — napon­
ként férjükkel sétálnak az utczán. Ez ugyan ma 
még a ritkább esetek közé tartozik, de a minden 
téren modernizálódó Törökország a nőknek is a tel­
jes szabadságot vívja ki. Érdekességet, kölcsönzött 
a mindvégig tartalmas előadásnak a türük-oLis/ 
háborúra való kitérés. Bebizonyította a modern 
gondolkodású, v i hí a járt előadó, hogy az olaszok 
annexidja egy clpuhult, fáradt nemzet ellen irá­
nyult, de a török nép jogos igényét a nemzeti ön­

tudat. a hazaszeretet, jegyében védemezni fogja. A 
lebilincselő előadást a nagyszámú közönség zajos 
tapssal honorálta.

(*) 1 larubváltezás a Várszínházban. P. Már­
kus Emilia közbejött betegsége miatt az Attila hol­
napi vánszinházi előadása meg nem tartható és he­
lyette színre kerül Dóczy Lajos háromfelvonásos 
vígjáték», A csók, amelyben D. Ligeti Juliska, 
Aezéí Ilona. Török Irma. Szacsvay Imre, Beregi 
Oszkár, Hajdú József, Horváth Jenő és Barlos 
Gyula lépnek fel.

(*) Vernissage a Müvészházkin. Tomyay Já­
nosnak mintegy 300 munkájából á'ló gyűjteményes 
kiállítását ma délelőtt nyitották meg a NfüvészJiáz 
művészeti egyesület K ristóf-téri helyi cégei ben. Az 
ünnepélye« vernissage-on, melyen az egyesül--t 
igazgatósgát gróf Zichy István, dr. Rózsa Miklós 
igazgató, Vágó László, Szüllö Géza országgyűlési 
képviselő, Horthy Béla igazgatósági tagok, fíor- 
szeky F'rigves titkár és Konya y Elemér miitaros 
képviselték, úgy az egyesülőt művész- és miipártoló 
tagjai, mint a meghívott közönség sorából rend­
kívül sokan jelentek meg. A szinte jelen volt Tor- 
nyay János festőművészt, aki évek hosszú sora óta 
nem vett részt Budapest miivé-rz.i életében, miivv-v-- 
társai nagy szeretettel ünnepelték s a kiállítás si­
kerét már a vernissage mal napján igen tekinté­
lyes müvásár pecsételte meg. A kiállítás holnaptól 
kezdve már a nagyközönség számára is nyitva lesz 
délelőtt 10 órától délután 6 óráig a Mii vészház 
Kristóf-téri helyiségeiben a saokásw egy korona 
befépö-dij mellett.

(*) [parniiiiészvti ió/.töodijak. A Ma gyár
építő és iparművészeti rajzolók ars*/, egyesületének 
építőipari és ópitömü veszeti szakosztályai folyó hó 
18-án együttes ülést tartottak, amelyen megállapi- 
tották a m kir. kereskedelmi miniszter részéről 
engedélyezett 400 koronás utazási ösztöndíjpályázat 
programmját. A budapesti Zsolnay-féle Forc/elláa- 
Fayencegyár R.-T. szintén pályadijat ajánlott fel 
az egyesületnek modern renaissanec-ety tusban 
megrajzolandó szegély tervezésére.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* A Petőfi.Társaság felolvasó-ülése. A Petöfi- 

Tár-'aság vasárnap tartotta c havi rendes felolvasó- 
ülését Ferenczy Zoltán el nők lésé vei. Az ülés 
megnyitása után az elnök jelentést tett az ungia-ri 
Petöfi-eru lék tábla lclenlez ősének ünnepélyéről. Je­
lentette az elnök, hogy a Petőfi-csaLáid síremléke el­
készült és leleplezése o hó -9-én délelőtt 11 órakor 
lesz a Keiepesi-uti temetőben. Megemlékezett az el­
nök Rákosi Viktor 30 éves írói jubileumáról és 
meleg szavakkal jellemezte íréi működését. A fel­
olvasások sorát Lőrinczy György nyitotta meg, aki 
A vén asztalíiók, Balog völgyén és a Fűzfa ezimü 
költeményeit olvasta fel. A közönség a költemé­
nyeket zajos tapssal honorálta. A második felolvasó 
Farkas Pál volt, aki Lucullus ezimü római időben 
játszó novelláját olvasta föl. Majd Harsányt Kál­
mán olvasta fel Az aggteleki barlangban czimii 
hosszabb költeményét. A költemény nagy hatást 
tett a közönségre. Végül Ktassay Ede A uevetvég 
öl ezimü vidám katonatörténetét olvasta fel. A kö­
zönséget az elbeszélés állandó derültségben tartotta. 
A felolvasó-ülést zárt iiló-'t követte.

* Magyar íred alom történeti Társaság Az 
Akadémia heti üléstermében vasárnap délelőtt 
alakult meg egy uj tudományos társaság Magyar 
Irodalomtörténeti Társaság vzimmel. A társaság 
czéljául a magyar irodalomtörténet inteiixii mű­
velését tűzte ki. Folyóiratokat fog kiadni. Rendez 
azonkívül a társaság felolvasóul léseket a főváros 
ban és a vidéken. Vasárnap délelőtt tartotta meg 
a társaság alakuló közgyűlését, amelyen igen 
rogy és előkelő tanári közönség jeleni meg. Ot 
voltak többek között.: Beöthy Zsolt. SziltI Kálmán, 
Szász Károly, Kegyessy László, Ferenczy József, 
Sebestyén Gyula, Bleyer Jakab. Bánóé,,y József, 
és még számosán. Elnökül Beöthy Z öltöt válasz 
tot Iák meg, aki kifejtette, hogy eddig is buzgó 
munkásság folyt a magyar irodalomtörténet érdé 
lécen, de ez a munkásság eddig nem volt szervez 
ve. I-lzt a szervezést akarja az újonnan megalaku­
landó társaság Icrcrztiilvinui. Boszédélxm végül 
megemlékezett Toldv Fej,-nczről. a magyar iroda 
lomtörténot mega 1 apitójáról. Az előkészítők nevé­
ben Pintér Jen i terjesztette elő a társaság alnp-

! szabályait. amit Síz alakúié» közgyűlés csekély mu- 
j d< sitásókkal elfogadott. É után megvé.alsz.tottál 

az előkészítő bizottságot, amely a társaság iigv«-,
J a régleges megalakulásig \ez.eli. A bizottság tagjai 
1 lettek: Bodies Ferenc®, Baross Gyula, Beöthy

----------------------------------------------- 1---------------------------
Zscjf. Császár Elemér. Horváth dános. Hegedűs 
István. Kéky Lajos, Xcgyessy László. Pintér Jenó 
ős Riedl Frigyes.

Kedd, október 24.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
@ Bier főhadnagy repülése. Olmiitzből i/i j.- 

lentik, hogy hatalmas közönség gyűlt egybe a kut-o 
nai gyakorlótéren, hogy lássa Birr főhadnagy 
aviatikái mutatványait, amelyeket Birr az osztn.k 
flotta-egyesület, és a Popal-szobor alapjának je-vára 
tegnap rendezett. Esett, ugyan az eső, de a felszál­
lás pompásan sikerült, Bier főhadnagy az Etrich 
féle Taube-gépen gyönyörű iveket irt le t>U0 mé r 
magasságban, aztán Olmütz felé vette utjai é, 
többször körülröpülte a várost. Bier főhadnagy 
ma Prossnitzba-. onnan pedig Erűimbe akar re­
pülni.

Lezuhant aviatikosné. Prágai jelönié-; síf- 
rint Ijagler Ernesztin avitikusnö tegnap erős szél - 
ben fölszállott és tizenöt méter magasságból i-zu­
hant. A leány állajiota nagyon súlyos, a repülőgép 
egészen elpusztult.

FŐVÁROS.

A „fővárosi vegyeskeresltedós“ bukása.
— Ive veszik a közgyűlés napirendjéről. —

-4 kerületközi bizottság „Liza-lmas" értekezlete.

I Budapest, október 23

A fővárosi grájderei ügye megbukott, mielőtt- 
megszületett. A lapunk tegnapi számában közölt le­
leplezés a főváros illetékes köreiben — de a főváros 
iicyvi iránt érdeklődök nagy táborában is — kimos 
feltűnést keltett, <-s előrelátható volt, hogy ennek 
nyomán a szerdai közgyűlésen nagyon viharos je­
li ne tok fognak lejátszódni a közjólielmezési ügyosz­
tálynak általunk részletesen ismertetett, felháborító 
intézkedései miatt. A törvény hatoséig! bizottság ve­
zető tagjai az egész tegnapi napot arra fordították, 
hogy módot találjanak arra, hogy o botrányos do- 
loc-nak élét vegyek és elkerüljék a nagy összecsapást 

1 ázsonyi és a tanács között. A kibontakozás ügyé*
' dr. Glücksthal Samu vette a kezébe. () rák hosszai 

tárgyalt. Vázsonyival, majd a többi kerületek Vezető­
tér fiaival és amikor egymás között megegyeztek ab­
ban, hogy az éhzlmiszerárusiló bódék ügyét h rélciil■ 
a szerdai napirendről. dr. Glückst hal felkereste ma 
délelőtt Bárezy István polgármestert és vele a tec 
napi sokfelé szétágazó tárgyalások eredményét kö­
zölte. Egyben megállapodott a jjolgármesterrel. hog- 
a kerületközi bizottság tagjait bizalmas értekezlet n 
még ma este sürgöv.yileg hívja össze, hogy a kerü­
letközi bizottság é-rtek.-zleto hirafalosan is kimondja 
a kérdésnek a közgyűlés napirendjéről való levé­
telét.

Délután öt órára gyülekeztek össk> a kerület­
közi bizottság tagjai a tanácsteremben, almi megje­
lent Bárezy István polgármester is. A bízott-ág C • 
tagjai közül mindössze a következő 17-en I ut - v 
meg: Yázsonyi Vilmos, Haltai l'erenez. GIürksHn 
Sanui dr.. Bródy Samu. Harass Rezső. Hahóty S á -1 - 
dór, Breuer Hugó, dr. Hajos Z si gond, dr. Stirn .1 - - 
/séf. dr Feteky Béla, dr. Bitó Sándor. Eulenberg 
Salamon, dr. Platthy György, dr. Hecht fern- 
Ifi inak József, dr. Xr "schloss Kornéd c Rhrt 
tí. Gusztáv. Az elnöki széket Bródy Samu ioglaila 
el, aki nyomban átadta a szót dr. Gliicksthal Sa­
munak.

Dr. Glvrkstl ul előadta, mi tette szüksége^-' a 
kerületközi bizottság tagjainak sürgönyök mj p 
való összehívását. Rámutatott arra. hogy a drága­
ság enyhité.ét czélzé» tanácsi intézkedő vek és a hi 
zotlság vélekedése között tátongó eltérések v innak. 
Ezeknek az eltéréseknek val-.unel>cs - lyriir-
iése talán mégis lehe:ségt-s és ez a feladat a kerü­
letközi bizottságra k-11. hogy háruljon.

Weine:: Jőzm-I" <" Xnu-«-Illess Kornél kilétek 
' vei t, bizottság alom i, et/i" jel literéi tarja hozzá- 
1 szólt a kérdésül-. Kilétei nélkül haiur-»ulyoZtnk. 
: hogy a drágaság elleni xédekezés ^cm a törvéirjha 

tósági bízott, ágnak, a cm j». <Hg a községnek -i kóla
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leseége, mégis u törvényhatósági bizottság minden 
lehetőt meg akar tenni, sok xij reformot akar meg­
valósít ani, hogy a közönség jogos panaszát az élel­
miszerek tűrhetetlen drágasága miatt némileg eny­
hítse. Am nagyon éttérnek azok. az eszközök, melye* 
két. a törvényhatósági bizottság és amelyeket a ta­
nács javasol. Egy ilyen szoeziális irányú akczió 
pedig csak akkor eredményes, ha közmegnyugvást 
kelt. A tanácskozás eredményekópen tehát kimon­
dotta a kerületközi bizottság, hogy

az élelmiszerek községi darusítására vonatkozó 
tanácsi előterjesztésnek a szerdai közgyűlés napi­
rendjéről val-ó levételét kívánja,

A pénzügyi bizottság és a közélelmezési bizott­
ság által kiküldendö ad hoc bizottságra hízza a ke 
ni let,közi bizottság a drágaság enyhítésére irányuló 
javaslatok elkészítését, hogy az lehetőleg a rákö­
vetkező közgyűlésen előterjeszthető legyen. így hát 
még sem lehet az ügyet a pénzügyi bizottság meg­
kerülésével közgyűlés elé vinni.

Most felállt Bárczy István és kijelentette, hogy 
az ö nézetei teljesen fedik a felszólalók intenczióit 
'és ezért a szerdai közgyűlésen a tanács nevében ó 
fogja javasolni, hogy az ügyet a napirendről le­
vegyék. Erről az ügyről aztán többet nem is be­
széltek.

Már most felmerül az a kérdés, mi lesz a tanács 
állal már felépített árubódékkal? Biztos értesülé­
sünk íSerint ezeket az árubódékat nagykereskedők­
nek fogják bérbe adni és e helyiségekben csak 
nagyban való árusítást fog engedélyezni a főváros, 
hogy « piaczi árusoknak és a piaezok körüli kiske­
reskedőknek a hatóság mesterségeden konkurren- 
cziát ne állítson.

A kerületközi bizottság értekezlete Bare:y 
Istvánnak azzal a meglepő kijelentésével ért. véget, 
hogy az Auer-szerzödés ügyét is levétett a legköze­
lebbi közgyűlés napirendjéről. hogy azt a pénzügyi 
bizottsággal újból megtárgyalta»^.

_)( Szabadságról. Gróf Festet ich Géz.a taná­
csos, a közoktatásügyi ügyosztály vezetője ma visz- 
szaérkezett szabadsagáról. Hivatalának vezetését 
holnan veszi át.

)( Báró Müller Kálmán lemondása. Báró Mül­
ler Kálmán kórházi igazgató hosszabb idő óta sza­
badságon van. — A kórházi-bizottságnak minap 
tartott ülésén báró Müller Kálmán bejelentette.

vére nézve a bizottság szintén megtette érdemleges 
észrevételeit és véleményét a kormány elé ter­
jesztette.

)( Iuterpellávzió a járdák elfoglalása miatt.
Gr. Neumann Árpád fővárosi bizottsági tag a fő­
város legközelebbi közgyűlésén interpellálni fog a 
járdáknak az építkezések által való jogtalan elfog­
lalása, a járókelő közönség ezáltal! molesztálása, 
testiépségének veszélyeztetése és az építkezéssel 
szomszédos üzlettulajdonosok vagyoni érdekeinek 
megkárosítása ügyében.

TANŰGY.

= A esanádi püspök az uj egyetemekről. Glatt- 
felder Gyula Csanádi püspök vasárnap az aradi mi­
noriták templomát szentelte fel s ezen alkalommal, 
egy hírlapíró kérdésére, nyilatkozott az uj egyete­
mek felől. A Csanádi püspök tudomása szerint Deb- 
rcczen egyetemet, Temesvár pedig műegyetemet 
fog kapni. A kultuszkormány azonban több főis­
kolát akar felállítani vidéken és a püspök meg­
ígérte az aradiaknak, hogy igyekezni fog közben­
járni, hogy az uj főiskolákból Arad is kapjon 
egyet.

KÖZIGAZGATÁS*

Vz újvidéki főkapitányság. Újvidéki jelentés 
szerint dr. Matkovics Béla főispán Kovadevics 
Zsarkó közgyámot reudőrkapitárjycyá nevezte ki. 
Az így megüresedett közgyámi állásra dr. 11 lesin- 
ger Jenő h. levéltárnokot, a levéltárnoki állásra 
pedig dr. Kungl Károlyt nevezte ki.

Felfüggesztett városgazda. Makói jelent is sze­
rint Hervay István, C-sanád vármegye alispánja 
hivatalos hatalommal való visszaélés és több rend­
beli szabálytalanságok elkövetése miatt Siposs Ist­
ván makói városgazdát állásától felfüggesztette és 
ellene a fegyelmi eljárást megindította.

A fejér megyei kivándorlók. Fejér vármegyé­
ben is nagyarányú kivándorlás indult meg. Székes- 
fehérvári, jelentés szerint most. egyszerre hatvan út­
levél iránti kérvény várja elintézését ?z alispán! 
hivatalban, ahol előzőleg már kétszáznál több ut-- 
levelet, adtak ki. A kivándorlók legnagyobb része 
Németországba törekszik, ahol téli erdőmunkára 
fogadják fel a fejérmegyeiket. A németországi er­
dőtelepekre irányult kivándorlással szembún az 
amerikai is háttérbe szorul.

hogy mivel a kormány a tuberkulózis ellen való 
védi közősre alakított, bizottság kormánybiztosává 
revezte ki, fénytelen megválni kórház'igazgatói 
. Másától. A bizottság nevében Simonorics Béla 
búcsúzott el Müller bárótól és sok sikert kívánt 
uj működésének körében.

X A közmunkatanács és az építkezések. Ma 
jelent meg a közmunkák tanácsának évi jelentése 
az 1910. évről. A kormányhoz intézett bevezetőjé­
ben a tanács örömmel említi meg a fővárosban meg­
indult. nagyarányú te vékony saget, amely a lakásügy 
terén beállott nag’J hiányokat mindeneset re meg­
szünteti, ha a béreket nem is csökkenti. Erre nem 
igen van kilátás, mert nemcsak az építőanyag és 
a munka drágult meg hanem egészségtelen alapon 
a telekérték is felszökött. A teleké remei kedésének 
oka egyrészt a túlhajtott spekuláezió, másrészt a 
)>énz intézetek rcklámczélokat szolgáló» telek szerző- 
sei. amik mindig messze meghaladják a valósága* 
értéket s arra mindenképp alkalmasak, hogy ront­
sák a normális árviszonyokat. A tanács ielemliti a 
kisajátítási törvény reformját, amelyre igen nagy 
szükség van. Az évkönyv ezután a tanács rendes 
munkálkodásáról számol be.

)( Adomány. Özv. dr. Sámuel Lázárnő férje 
elhunyta alkalmából 1000 koronát adományozott .t 
főváros szegényei között lendö szétosztásra. A pol­
gármester intézkedett, hogy ezt az összeget a kerü­
leti elöljáróságok szétoszszuk.

)( A belvárosi plébánia templom ügye. A Mű­
emlékek Országos Bizottsága báró Förster Gyula 
titkos tanácsos elnökiósével minap tartott ülésében 
tárgyalta a belvárosi plébániatemplom f. utartásá­
nak ügyet, Ukintoltcl a tétnek a székesfőváros és 
a közmunkák tanúé a áltál elfogadott arra a sza­
bályzati tervére, mely -oérint a templom kijáróját 
a tornyokkal együtt lebontanák s <"»ak a szentélyt 
tartanák meg, melylvz azonban uj hajót építené­
nek. A bizottság, mely a tagok teljes számának 
megjelenésével a piaristák épületében tartotta ülé­
sét, majdnem egyhangú’.»"- mondta ki azt a meg­
állapodását, bogy a régi Pestnek ez az egyetlen 
eniléki! egészében lenne íncirhapynndó a -/ ibal> ozá- 
heret'ben. \ tcnmlom tiszivges lebontásának tér-

EGYESÜLETEK.
(—) A Dunántúli Közművelődési Egyesület

Pallavicini Ede őrgróf titkos tanácsos elnöklete 
atett ina délután budapesti központi irodájában 
év ti egyedis igazgatósági ülést tartott, amelyen be­
vezető beszédében örömmel mutatott rá Pallavicini 
Ede őrgróf, hogy az ország társadalmának fogé­
konysága van azon eszmék iránt, amelyeket a 
BKE. is képvisel, az, áldozatkész nagyközönség nem 
feledkezik meg- azokról a feladatokról, amelyek a 
magyar kultúra fejlesztése terén reá hárulnak. 
Xrgy lelkesedést keltett Ovary Ferencz ország- 
gyűlési képviselő, a DKE. egyik legrégibb igaz­
gatósági tagjának azon indítványa, hogy az egye­
sület nagynevű alapítójának és örökös diszclnökc- 
rok. Széli Kálmánnak nevére tízezer koronás ala­
pítványt létesítsen, amelynek kamatait néhány ki­
tűnő tanító és óvónő közt ossza szét minden­
kor az évi közgy űlés. Lóvinczy György tett ezután 
előterjesztést aziránt, hogy Bukási Viktort, üd­
vözölje a DKE. Pallavicini Ede őrgróf az indit- 
- 'nyt megtoldotta azzal, hogy Rákosi Viktor 
összes müveit ,i nagyobb egyesületi könyvtárak ré­
szére is megszerzi. Dr. Baránszky Gyula főpénz­
táré» tett jelentést az egyesület kedvező anyagi 
helyzetéről és arról, hogy ujnban Ordódy Endre 
lévai főszolgabíró 200 koronás alapítványt tett. A 
fiőkegyesiiletek Ügyeit Szabó Károly királyi taná­
csé s hozzászólása mellett tárgyalta az igazgatóság. 
Az ülés harmadfél órai tanácskozás után Pallavi- 
cini Ede őrgróf éltetésével ért véget.

(—) Az Országos Magyar Szövetség vasárnap 
délelőtt Bérezik Árpád elnökiósével választmányi 
ülést tartott, am. lycn első sorban tudomásul vet­
ték dr. Csányi Gusztáv főtitkár negyedéves jelen­
tését., amely különösen a névmagyarositási és szé­
kely mentési szövetségi munkálkodásnak kedvezi 
eredményeit ismertette. Megállapította n választ 
mány a téli felolvasások programmját is. Ezek a 
felolvasások a nemzetiségi kérdések gyakorlati is 
meri elését és ezek iránt a magyar társadalom ér­
deklődésének felkcltv-él czólozzák. Állást foglalt a

v álasztmány a választói jog kérdésében is és dr. 
Oányi Gusztáv inditványará érdekes vita után egy- 
hangulat, a következő határozatot hozta: „A vá­
lasztmány elhatározza, hogy a megalkotandó álta­
lános választói jog rendszerében a magyarság fölé­
nyének és túlsúlyának intézményes biztosítását kö­
veteli s megbízza az elnökséget, hogy a kívánt véle­
ményt ily értelemben készítse el és adja be.‘* A vá­
lasztmány végül elhatározta, hogy minden hónap 
első és harmadik hétfőjén esti hat órától nyolc;; 
óráig a szövetség tagjai között szorosabb kapcsolat 
létesítése és az időszerű fontosabb nemzeh kérdé­
sek megbeszélése czéljából értekezletet tart,

(—) A Magyar Adria Egyesület, amely tavaly 
alakult meg s már eddig is csaknem ezer tagra 
tett szert, vasárnap nyitotta meg saját klubhelyi­
ségeit, amely a Muzeum-körut 10. szám alatt van. 
Az uj helyiségben van elhelyezve a már eddig is 
igen gazdag szakkönyvtár és az Adria Egyesület 
által alapítandó tengerészeti muzeum alapgyitjte- 
rrcnye.

Nyiltter.

B rovatban kZtiöUekért nem vállat teleiteket a «teritemtSaée,

Édes édes, aranyos Anyuskám,
adj velem holnap reggel az iskolába egy fél 
doboz valódi sodeni ásványpasztillát. Károly 
és Pista, akik mellettem ülnek, nagyon meg 
vannak hülve s a szüleiknek nincs pénze, 
hogy pasztillát vegyenek. És a sodeni olyan 
jó! Csaknem minden gyermeknek van s a 
tanító azt mondja, hogy most sokkal keve­
sebben jönnek későn. A sodeni 1 korona 

25 fillér és mindenütt kapható.
Főképviselet Magyarországra és Ausztriára ; W. Th. (íuntzei^, 
csász. és kir. udvari szállító, Wieii IY/l., Grosse Nengasse 17.

üértő közönségnek
meglepő látványosságot nyújt

Hegedűs Zsigmond
Andrásny-nt ». ■*. alatt

újonnan átalakított miikereskedése. Nászajándőktár- 
gyai és lakásdiszet első rangnak ée olcsóságuknál 
fogva bárki által könnyen megszerezhetők. t

TÖRVÉNYSZÉK*
§ A Regula pör tárgyalása. Regula Ede

edelényi asztalosmester biinpörét, akit a mis- 
kolczi kir. ügyészség az Edelényben ez £v a ne. 
5-én éjjel végrehajtott háromszoros rablógyu- 
kosság elkövetésével vádol, holnap, kedden tár­
gyalja a miskolczi kir. törvényszék min« es­
kü dtb Íróság. A tárgyalást Geöeze Bertalan kft, 
táblai)tró vezeti; szavazóbirák: dr. IMancr 
László és Hekkel Károly. A vádat dr. Bu- 
lyovszky Gusztáv kir. főügyészhelyettes kép­
viseli, a védelmet dr. Lengyel Zoltán orez. 
képviselő látja el. A tárgyalás iránt rendkívül 
nagy érdeklődés nyilvánul.

§ Megtámadott mandátumok. A Kúria első vá­
lasztási tanácsa a nyáron elrendelte a vizsgála­
tot Zathureczky István munkapárti képviselő 
élesd! mandátuma ellen benyújtott peticzió dolgá­
ban, amelyet a kisebbségben maradt dr. Far- 
kasházy Zsigmond Justh-párti hívei esetés, itatás, 
megve^tegetés s hivatalos terror miatt kértek 
megsemmisíteni. A nagyváradi királyi tábla ki­
küldött bírája a helyszínén befejezte a vizsgála­
tot s az iratok újra a Kúriához kerültek, mely a 
folytatólagos tárgyalást november 21-éré tűzte ki. 
Az általános képviselőválasztások idején Máté­
szalkán Szálkái Sándor választatott meg, akinek 
mandátumát a kisebbségben maradt párt pelt- 
czióval támadta meg. A kérvény etetés, itatás, 
megvesztegetés, főleg azonban dr. Farm k László 
volt választási és Gáspár Pál volt küldöttség! el­
nök részrehajlása miatt kérte a választást ér­
vénytelenné kimondani. A Kúria annak idején 
elrendelte a vizsgálatot, melyet a debreczeni ki­
rályi tábla egyik kiküldött bírája végzett, aki a 
vizsgálat befejezése után az iratokat a Kúriához 
terjesztette fel, amely a peticzió folytatólagos tár­
gyalását deczember 5-ikére tűzte ki,

§ Bírói és Ügyészi Egyesület, Az Országos Bi­
tói és Ügyészi Egyesület temesvári osztálya va 
sárnap tartotta Temesváron rendes évi közgyűlé­
sét. A gyűlésen megjelent dr. Laky József kir. 
Ítélőtáblái elnök, dr. Virág Béla törvényszéki el­
nök, valamint teljes számban a táblabirói, tör­
vényszéki és járásbirúsági bírói és ügyészi kar. Az 
ülésen Virág Méla törvényszéki elnök elnökölt. A 
közgyűlés egyhangúlag tiltakozott a bírót függet­
lenséget alapjában megrendítő azon terv ellen, 
hogy az ui polgári perrendtartás életbeléptetésé-.
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vei az 1869. évi 4. törvényezikk 15—17. szaka­
szainak a bírói elmc-zdithatatlanságről szóló ren­
delkezései időlegesen (és pedig néev évi időtar­
tamra) íelfüggesztessenek.

§ A sátorai jujhelyi postarablás. Sátoraljauj 
helyről jelentik: A sátoraljaújhelyi királyi tör­
vényszék ma tárgyalta azt a postarablást, amelyet 
ez év augusztus 8-án a sátoraljaújhelyi pálya­
udvaron követtek el. amikor is *9.000 koro^t 
tartalmazó pénzes-zsák veszett el a vasúti p sla- 
kocsiból. A vádlott Kuszkó József postaszolga 
volt \ törvényszék a vádlottat dr. Holló Andor 
védbeszéde s egész napi tárgyalás után bizonyí­
tékok hiányában fölmentette.

§ Magyar végrehajtási jog Fiúméban. Az osz­
trák perrendtartásnak a végrehajtási eljárásra 
vonatkozó elavult rendelkezései valószínűleg még 
az id'én hatályukat vesztik Fiúméban s életbelep­
nek a végrehajtási eljárásról szóló 1881. évi 60. 
és az 1908. évi 41. törvényezikkben fogla.it végre 
hajtási szabályok. Az életbeléptetést intézkedések 
megbeszélésére Fiume specziális közjogi helyze­
tére való tekintettel az igazságügyminiszténum 
mára a kormányzóságra szaktanácskozást hívott 
egybe, amelyre a fiumei jogászköTöktól ügyvéde­
ket, bírákat és közjegyzőket hívtak meg. A ktmfe- 
renczián az igazságügyminiszténum Kiküldöttei 
is részt vesznek. A tanácskozás több napig tart.

§ A szabadkai gyermekrablók pőrének tárgya 
lása. A szabadkai törvényszék ma tárgyalta Kiss 
Ferencznek és Sornyi Lénáidnak, a szabadkai fe­
kete kéz. tagjainak bűnügyét. Mint ismeretes, a 
nevezettek ez év áprilisában elraboltak Reczey Ede 
dúsgazdag szabadkai ügyvédnek Elemér neru IC 
éves kis fiát, majd levelet írtak az apanak, hogy­
ha nem fizet nekik 30,000 koronát, fiának levá­
gott fejét fogja csak viszontlátni. Réczey elküldte 
a pénzt, de egyúttal értesítette a rendőrséget, mely 
elfogta a tetteseket. A gyermekrablókat ma vonta 
felelősségre a szabadkai törvényszék, melynek mai 
tárgyalását Salánley József elnök vezette. A bíró­
ság először Kiss Ferenczet hallgatta ki, aki el­
mondta, hegy többszőr volt büntetve, de a gyer­
mekrablást konokul tagadta és azt a mesét adta

logy amikor a szabadkai állomásra megerkc 
zett, első Ízben volt Szabadkán és nyomorában el­
adta ruháját és táskáját, melyben iratai voltak, va­
lószínű tehát, hogy az illető, aki azokat megvette 
s aki feltűnően hasonlít reá, követte el a neki tu­
lajdonított gyermekrablást. Hornul Lénárd mind­
végig beismerésben volt. A mai délelőtt a vádlot­
tak kihallgatásával telt el, a tárgyalást a terem 
vakolatának lehullása miatt egy időre félbe, kel­
lett szakítani. Délután Réczey Edét, a kis i'ijit 
és több tanút hallgattak ki. Mindannyian terhelőén 
1 állották, a kis fiú egészen biztosan ráismejt el­
rablóira. Az ügyész vádbeszédében a Btk. 317. sza­
kaszába ütköző gyermekrablás is zsarolás miatt 
kérte a vádlottak megbüntetését. Temunovich Zol­
tán szabadkai ügyvéd, Kiss Ferencz védője, vé­
dettje felmentését kéri, bár a tanuk terhelőén val­
lottak ellene. Elmondta, hogy védettje eddig min­
den esetben beismerte biinét, most útim tagadná, 
emellett azonban bizonyítékokat is tudott maga 
mellett, felhozni. Hornyi védője dr. Láng Béla ^te­
mesvári ügyvéd volt. Ö is védettje felmentését 
kérte. A bíróság 6 órakor vonult, vissza ítélet,lio/.a- 
talra és háromnegyed botkor hirdette ki ítéletét. 
A törvényszék Kiss Ferenczet nem gyermekrablás 
bűntettében, hanem zsarolás vétségében mondotta 
ki bűnösnek és 4 évi fegyházra ítélte. Hornyi I.é- 
ri árdot pedig az, enyhítő körülmények figyelembe 
vételével ugyancsak zsarolásban mondotta ki bii-

toltOttneK veit. vz ugyteuea jeiioi.Yaauouasi, jelen­
tettek be. Kiss Ferencz az ítélet után hosszabb 
mentegetődző beszéd kíséretében felebbe zett..
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DÁVID SÁNDOR
vasúti vendéglős#

SPORTi
() Becsi versenyek. Fényes elégtételt kapott 

egy ártatlanul meghurczolt ember vasárnap, midőn 
Lc.ndluft oly remek stílusban nyerte az Ausztria- 
iij-at. amilyenre nem is számi to ttunk. Ennek be­
tetőzéséül Saucy Girl, amely tudvalevőleg szintén 
Planner gondozása alatt állott, igen jó harmadik 
lett. Pedig nem lehet mondani, hogy a két lő 
dopingolva volt. mégis Napajedl díszei a vert me­
nnyben foglaltak helyet Csak azon csodálkozunk, 
hogy a magyar etewarőok mindenben alávetik ma­
gukat Baltam akaratának, ahelyett, hogy helye* 
álláspontjuk mellett körömszakadtáig kitartottak 
volna. A verseny után a közönség is belátta, hogy 
elhamarkodott dolgott cselekedett, midőn Lumpért 
veresége után — amelyre pedig annyi mentőkörül­
mény van — Planner ellen fordult s ma ezt a 
tévedést kik orrigái andő, hatalma« és lelkes tün­
tetést rendezett hg. Hohenlohe és Planner mellett 
e magyar ownerek legelőkelőbbjei pedig tüntető 
leg fogtak kezet az ártatlanul elitéit trénerrel 
A verseny igy folyt Is: Három kísérlet után nn 
gyón rossz a start, amelynél Landluft kevés előny 
nyel kerül el a gép elől. Mögötte Lord Firebrand 
Satrap, Bankár és Heroe haladnak zárt eeomóban 
Ma fői, Heros és Au karamboláznak e veszteség­
gel kapnak lábra. Az élen haladó Landluft mögé 
Satrap húzódik fel száz méter után, Saucy Girl ps, 
dig a hátvédben galoppozik. Kilen czszáz méter 
után Satrap lankad és Bankár elmegy mellette 
majd később Lord Firebrand is. Landlitft végig 
vezetve nyer a híven futó Bankár ellen, a harms, 
dik hely pedig a nagy rushsel jövő Saucy Qirl- 
r.ck jut Lord Firebrand előtt. Hue, Satrap és 
Heros vedig jóformáin egy csomóban érdi el a 
őzéit. Shaw felesége, aki a tribünről nézte végig 
a versenyt, a kiállóit izgalmaktól elájult, úgy, 
hogy orvosi segítséget kellett igénybe venni. 
Mint tudott dolog. Shaw ellen szintén hajszát in­
dított az osztrák J ockey-Club s a mai győzelem 
fényesen rehabilitálta az ambieziózus lovast is.

A hűvös időben zsúfolásig megtelt nézőtér pub­
likuma nagy élvezetet, talált az egyes futantok- 
benj. melyek közül még felemlíthetjük Quartus, 
vereségét Dinna Forgive ellen. Ez a futás végleg 
bciga^plta Hewitt csalását, de azért ezt a firm?* 
csak két napra tiltották el a lovaglástól.

Részletes eredmény a következő:
t. Töff 1' rstny. (Kétévesek.) Díj 6000 korona. Táv 

1000 méter. 1. Rr. Springer G. pm Oiscau 53 kg 
(Carslake). 2. Finom Rózsi 54 és fél kg (Korb), 3. 
Character 50 es fél kg tKozui-h 1. Futottak még: 
Giergl, Vignette. Andor?. Mókán. Biztosan egy ho.-z.szal 
nyerve, fél hoszszal harmadik. Xot.j 10:ö0, 20:ol,
26, 02.

II. Handicap. Díj 3000 korona, Táv 1200 méter.
, I. Tir. Springer G. 36 sm Hever 55 6s fél kg (Carslake),
, 2. Parmenter 43 kg (Schuster). 3. Ambrosine 50 6s fél

kg (Srnutuy). Futottak még: Bézigue, I.ivtsu Gerbiud,
• Xlagánzó, Fury, Csóka, Mai ina, iíillnes, Pajtás II.
! Küzdelem után nvakhoszszal nyerve, íejhoszszal har- 
I madik. Tot.-. 10:91, 20:58, 64, 126.

III. Marcheggi dij. Dij 5000 korona. Tár 1600 mé
I ler. ]. Gr. Pereli told L. 3é pm lJinna. Forgive 54 kg 
i (Carslake). 2 Quartus 57 kg (Miles), 2. Knrt.ar.z 50 

és fél kg (Winkíield). Futottak még: Tngcborg, Toppre. 
' F.rős küzdelem után nyakhoezszal nyerve, holtverseny. 
' Tot.: 10:51, 20:20, 23," '25.

IV. Ausztriadij. Dij. 100.000 korona. Táv 1300 
méter. 2. Hg Hohenlohe 2é stpk I.andlvft 58 kg

! (Shaw), 2. Bankár 01 kg (Pretzner), 3. Saucy Girl 
i ßi kg (Carslake). 4 Lord Firebrand 54 és fél kg 
I (Varca). Futottak még: Satrap. Auwinkel, Dúc, Mun- 
' kás, Vfonte-Carlo, Au. Aeté, Azután, Ma fői, Heros. 
I Lan. Könnyen két hoszszal nwrve, két és fél hoszer ! 
j harmadik, íejhoszszal negyedik. Tót.- 10:19, 20:32,
; 42, 53.

5". Praierquai díj. Dij 5000 korona. Táv 2400 mé­
ter.) 1. Mautner V. óé sm .1 rno 44 és fél kg (Schuster), 

I 2. Jiüon TI. 50 kg (Korb), 3. Akbar 42 kg (Sasi. Fu- 
I toltak még: Fast, Ksiaze Pan, Lady Lőve. Variante, 
! Bombardon, Akftez, Javorinka. Könnyen három liosz- 

s/al nyerve, két hoszszal harmadik. Tot,: 10:60. 20:51, 
35, 1Ó3.

VI. Xngy bácsi 6ssi akadályéi rseny. Dij 10.000 ko­
rona. Táv 6400 méter. 1. Br. Baich 1*. 5é sk Finczos 7.1

fc-1 kg (Szentel, 2. G any mode 71 kg (AVlin), 8. Flo­
ridsdorf 70 é< fél kg (Slinn). Futottak még: Off 

I Pénz.vesztű. Küzdi lem után egy hoszszal nyerve, tiz 
! hoszszal harmadik. Tot.: 10:47, 20:38, 30.

VII. Kétévesek hanchmpja. Dij 3U00 korona. Táv 
1000 méter. 1. Dr. Fischer II. pm l/n,asfsti 31 kg (Fer­
guson ), 2. Sezam 45 és fél kg (Fetting), 3. Párta 58 
és fél kg (Gulyás). Futottak még: GinistreUi. Nándor, 
Marcel, Outing, Tad mór, Falumat*!, Buzogány, Gazia

Tanto Tróla, Lamoral, Repelee, Lun a, Alexa, Abbé, 
Szada,’ Taban, Bicskáé, Venard. Küzdelem _ után fél 
hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot.t 10:47, 
20:59, 66, 65. #

A hetedik nap piogrammja igen gyönge. Log- 
jobb díjazása a kétévesek számára kiirt Stadtbahn, 
handicap’nak van, amelyben elég szép mezőny 
fog találkozni. A 900 méteres távra való tekintet: 
tel mi Sclavin-1 várjuk elül Roda-Roda ós Ccax 
mc előtt. Jó futást várunk azonban Titan-t6\ és 
Fűbeí-tól is. A Praterste.ini dij-ban ismét sirat, 
hoz áll Fürge. Kissé meg van nehezítve a hely 
zete, mert súlyban alaposan meg van fogva, de igy 
is győzni fog Nemesi» és Alpenrose előtt, 

Jelöltjeink r
L Floridsdorf—Tift ÍJ,

IL Springer-ist.—Vértes 
ÜL Fürge—Nemesis
IV. Pretzner-lore.—Roda—Roda—Coax ms

V. Merengő—Grasse—Menhó
VI. Polish Galoipay—Szemere-ist 

Nil. ‘Alfa—Parázs—Falcon. ^
O Budapesti ügető versenyek. AM végignézte 

a vae árnapi programmot, az teljesen meg leheteti 
elégedve, oly remek versenyek voltak, amilyeneket 
légen nem láttunk, pedig napről-napra egymást 
váltották fel a az ebbe él-szebb futamok. Geh" schnell 
rekordja ugyan nem mondható valami kitűnőnek 
a nap főszámában, azonban at Izgalmas finish 
bőven kárpótolt a kissé nehézkes versenyért. An­
nál nagyobb gyönyörűséget talált azonban a «em­
lőié Custer győzelmi stílusában. Mint egy valósát 
goe gép, úgy ment a N arqucis-ivaáék és sörben 
veszítette el maga mellett, ellenfeleit, hogy régül 
fölényesen győzzön. Az Urhocsisnerseng mé# fö­
lülmúlta az eddig látottakat le. Két fogat, & báró 
Solymossyé és Grauer Alberté több mint 3000 mé­
teren szorosan egymás mellett küzdött a veze­
tésért a a S olymossy által hajtott favorit i Mába 
C.—Charivari-nelk minden igyekezete dugába dőlt 
mert Lotty—Illusion-tói vereséget szenvedtek. Ez 
volt különben a r.apnak egyedüli meglepetése 
mert a többi futamokban mind favoritok győztek 
Részletes eredmény a következő:

I. Frcsi dij. Dij 1400 korona- 1. VenoseTIOi ménes 
Pipiske (Brown ,T.). 2. Guberl, 3. Márta. Nem he­
lyezve: Diadal, Impostor, Mon amié, Ilma. Onward, 
Ryna. Adalbert. Hausfreund. Tot.: 10:91, 20:51, 45, 
133. Könyvfogadások: 2 Gaherl, 2 és föl Adalbert, 4 
Hausfreund, 5 Pipiske, 6 Onward, 16 a többi.

II. Kamvndini dij. 11 ij 1500 korona. 1. Wolai mé­
nes fíra (EAerer), 2. Prokop. 3. A zárt is. Nem helyezve: 
lássuk Subri, Véletlen, Siess E. U., Orr Pride, 
Csendőr. Imre, Max, Memphis, Galambom. Tot.: 10:18. 
20:25, 48. 27. Könyv fogadások: 1 és háromnegyed reá 
Gra, 3 Azért i*. 6 Snbri, S Csendőr, Imre, 12 Prokop. 
Memphis, 16 a többi.

III. Választmányi dij. Dij 2000 korona. 1. Brunatt 
F. Custer (hű.), 2. Wnu-Wau, 3. Aufwieglerin. Nera 
helyezve: Lord G.. Elyria, Hugó. Tot.: 10:16. 20:25. 
31. Könyvfogadások: 1 és egynegye-j Custer, 3 Wnu- 
Wau, Aufwieglerin, 12 a többi.

IV. JTuvgárin dij. Dij 15.000 korona. 1. Hauser ti. 
Geh' schnell (Tappao 1. 2. Tedd meg, 3. Allein. Nem 
helyezve: Pierrot, Vera-Violetta, Drégely, Prince Ré­
veiét oké, Fantazya. Tot.: 10:10. 20:27. 57. 42. Könyv- 
fogadások: 1 és egynegyed reá Geh* schnell, 2 Planet , 
5 Yera-YioleM n, 6 Allein. 8 Drégely, 10 Tedd mag, 20 
a többi.

V. Potential dij. Dij 2000 korona. 1 Hauser 1 
fíambetta (Táppán). *2. Heia, 3. Hedvig. Nem helyez- r : 
Folien Caprices, Tonesi, Maxworthy, Pogány. Fatrno, 
Regent, Páva S. Tot.: 10:18. 20:23. 23. 28. Könyvfogi- 
dások• 2 reá Gambetta, 3 Hela. 8 Hedwig. 12 a. többi.

VI. Kettrsfogaiu u r kocsis verseny. Dij 2000 korona. 
1. Pusztaberényi ménes Lotty—Illusion ((Iraner), C. 
Charit ári—Maba C., 3. Betyár—Diatolo. Nera he­
lyezve: The Winner—Artagnan, Monte Carlo—Nut 
breaker, Sehmviehe—.Jancsi. Wach félkörig—Ncchletil. 
Tot.: 10:168, 20:31, 22, 25. Könyvfogadások: 2 és fél 
reá Charivari—Maba, 3 Betyár—Diavolo, 6 The Wjn 
ner—Artagnan, Wachtelkönig—Nechletil, 7 Lotty- - 
Illusion, 20 a többi.

VII. Kettrsfogaiu hérkoriitvcrscny. Dij 600 k- 
róna. 1. Orüufcld-fOgat, 2. \fortheimer-fogat. 
SchmiJt-fogat. Indult még: három lógat. Tot.; 10:19 
20:25, 28.

*

Az ötödik' nap programmju c.endesr-bb K,r. 
mint űz eddig lezajlottak bármelyike. A z Ottóin ri 
dij vau legjobban dotálva » háromévesek vehetnek 
részt benne. A Wolai ménes lovai (2/e/a, Herold* 
fogunk lenne, küzdeni a Tuj pan által hajlott 
UJofteufel. Hunsi .Xir.se) lóval. Jelüllj- int •

1. Express—Brunner-ist.
II lim itm—Wolai ménes 

III IVo/ai ménes—Tappan'hajtis



Kedd. október 2^

JV. UhAuurd—Xorcl Express—Gipsy 
V. ft rácsos S.—Gra—Pogány 

VT. Sennyey.fogat—Dolly-Ebes.
() Glenmorgan nyerte meg vasárnap a losziil- 

Ütött diju Nagy pardubitzi akadályversenyt. A 
német 16 mellett a tőlünk exportált s most Nemet- 
országban, futkosó Hogyne lett második és Pirók 

•II. harmadik. Az egész mezőny nem érte meg a 
dijat, oly gyatra társaság volt együtt. A többi ver- 
menyben Media's Pride. Peodora, Caecilius. Minta 
és Lords Wood győztek.

() A magyar válogatott csapat. A Magyar 
'Labdarugó Szövetség válogató-bizottsága ma este 
állította össze a magyar válogatott csapatot, amely 
október 29-én a Millenáris-pályán fog Svájcz vá­
logatott csapata ellen szerepelni, A csapatösszeállí­
tás a következő :

Domonkos ' ,
Rumból d Szendrő 

Bíró Bródi Kertész ILI.
Sebestyén Bodnár Korod i. Schlosser Borbás

A válogató-bizottság arra az elvi álláspontra 
helyezkedett a center-csatár kérdésében, hogy a csa­
patban csakis magyar honos játékos szerepelhet és 
igy Lane-t, a kék-fehérek kitűnő center-csatárát 
figyelmen kívül hagyták. A center fedezet szerepét 
pedig Brédira bízták, mert Károly — a váloga­
tott csapatok mindenkoron leghasznosabban és 
legjobban játszó embere — vasárnap kissé in- 
áiszponáltan játszott! Ritkán állította össze a vá­
logató-bizottság a reprezentatív csapatba a legjobb 
Xl-et, de ezúttal a két center ügyetlen válogatásá­
val teljesen lehetetlenné tette magát- A MLSz 
alapszabályainak egyike világosan mondja, hogy 
minden játékos, akit az MLSz igazolt játékosnak 
felvett és bajnoki mérkőzéseken részt vesz, a vá­
logatott csapat tagja lehet. Kérdjük tehát a MLSz 
válogató-bizottságát, hogy miért választotta be 
Korodit a csapatba, mikor jelenleg Lane klasszi­
sokkal jobb?

() A vasárnapi labdarugó-mérkőzések. MTK—
Cricketter 4:0 (2:0). Az üllői-uti pályán tízezer 
néző előtt folyt le e nemzetközi mérkőzés, amely a 
Test gyakorlók fölényes győzelmével végződött. A 
bécsiek csatársorát a kék-fehérek fedezetsora lcöny- 
nyen szerelte le és csak a közvetlen védelem volt 
jó a Crickettereknél. A kapus több veszélyes labdát 
védett és a jobb hátvéd játszott még elismercsre- 
méltóan. Az MTK-nál a csatársor nagyon szépen 
összejátszott, a védelem hasznosan dolgozott, mig 
Domonkos az egész mérkőzés alatt két labdát
kapott. , , _

FTC—BAK 4:1 (0:1). A BAIv volt az első 
félidőben a támadó fél cs szép összjáték után Sala­
mon révén a huszadik perezben éri el a vezetést is. 
A kék-feketék továbbra is frontban vafinak, de az 
eredmény nem változik. A második félidőben & 
FTC lendületbe jön ős Korodi révén, a kiegyenlí­
tést. majd Weisz a vezetőgólt rúgja. Schlosser 
11-cse a harmadik gólt eredményezi, mig Weisz 
újabb lövése a negyedik gólhoz juttatja a zok-
fehéreket. . ,

TTC__BTC 1:0 (0:0). Millenáris palya. A
vasárnap meglepetése. A TTC reorganizált csapata 
nagyon‘szépen játszott és a győzelmet megérde­
melté az irtdolensül játszó piros-fehérekkel szem­
ben. A gólt a második félidő huszadik perez ében 
Rosner rúgta.

() A munkások atlétikai viadala. A Munkás 
L stcdzŐ-Egyesület első nagyszabású viadalán oiy 
sokan veitek részt, hogy az egyes versenyekben 
indulók száma rekordot jelent. Csak a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkozhatunk ezért a versenyren­
dező egyesületről, mert nagy számából arra lehet 
következtetnünk, hogy ifjú munkásaink körében 
nagy hódítást tettek a szabadtéri sportok A óink 
pedig igazán nagy szükségeik van erre, akik n»t 
napon keresztül csaknem állandóan zár,. ^ helyi­
sé "ben tartózkodnak. Részletes eredmények:

száz m. síkfutás. 1. Alexy N. 12.6 p. 2. Spitz Tmrft. 
3. mr Jánoe. 4. RccsV, Károly. 12 dó «tarn, s közép­
futam, 08 induló. - Ezerhat,zaz m. stl.futá*. k ór., - 
kovits Andor 5 p. 37.s mP. 2. Borgsmann Herma".3- 
Nádi István. 4. dai'kovifs Miklós. 22. induló. If i
'jasngras. 1. Mihó Sándor 135 cm. 2. t-Zuppon Gyu.a 
144 cm. 3. Robotka István 140 cm. -» Biok Ant.il. -0 
útduló — K egyszáz i.i. síkfutás. 1. líci'Z Ierenrz hl o 

2. Pfeiffer Latos. 3. hil-ncr Béla. 4. Gnray FcrencZ. 
te, induló. — Távoiugrás. 1. Mihó Sándor •>- cm. -■ 
Halász M. 512 cm. 3. Czupptn Gyula 508 cm. 4. t.iak

EGYETÉRTÉS 15
Antal 192 cin. 24 induló. — Ót km. síkfutás. 1. Kuoacz 
V 10 p. 57.2 mp. 2. Romoda Foren ez. 3. Héhn János. 4. 
Harkányi István. 10 induló. — Sulydobás. 1. Sohlmaun 
Gusztáv. 972 cm. 2. Kallauch N. 820 cm. 3. Kel in Ru­
dolf 799 cm. 4. Robot ka István 777 cm. —• Meghivási 
verseny háromszáz m. síkfutás. 1. Vasa Károly 10 |pj 
27.2 mp. 2. ifj. Ripszám Henrik 10 p. 30 pm., 2. Yoliro- 
ük Ver.ezd.

Tíz km. futás "(junior). 1. ifj. Ripszám Henrik 
MTE 38 p. 39 pm. 2. Zacliora E. MTB. 3. Molnár D. 
BAK. 7 induló. — Öt km. gyaloglás (junior). 1. Ivó- 
narik József MÁV gépgv. SE 27 p. 08.2 mp. 2. Jancsky 
Gy. MTE. 3. Amberg 11. MTK. S induló.

() Az egyetemi atléták viadala. A Budapesti 
Atlétikai Club évzáró viadalának eredményei kö­
vetkezők :

Délelőtt. SSulydoliás-liandicáp 7ifjúsági). 1. Molnár 
Béla MAC 00 sm. e. 11.38 m. — b’oskolai sulydobó-baj- 
nokság. 1. Jámbor Ferencz BEAC 11.08 m. — Disz- 
koszvetés-handicap (ifj.) 1. Pilinszky Tibor BTC ser. 
33.15 ni. — Helyitől távolugrás (junior). 1. Gráner Pé­
ter BEAC 2.91 ni. — Rúdugrás (junior). 1. Ács János 
BEAC 2.70 m. — Főisk• rúdugró bajnokság. 1. Tóth 
Sándor BEAC 2.85 m. — Hármasugrás (ifjúsági). 1. 
Sebők Sándor BEAC 12.74 m.

Délután. Száz yardos handicap. 1. Soús BEAC 6 m. 
10.0 mp. — Magasugrás junior. 1. Soós BEAC 1.03 in.
— Fél angol mértföldes főisk. bajnokság. 1. Lászlói 
BEAC 2 p. 11.4 mp. — Magasugrás handicap. 1. Tauber 
BEAC 14 era. e. 1.85 m. — ’Segged ang. mfd. 1. Wiesner 
BEAC 53.6 mp. 2. Szerelemhegyi MAC. ■— Távolugrás 
junior. 1. Fodorovoszicy MAC 5.78 ni. — Százhúsz yar­
dos gátfutás junior. 1. Szerelemhegyi MAC 18.8 mp. —
S égy szer száz m.-es staféta (ifjus.) 1. MTK 48 mp. — 
Diszkosz (junior). 1. Tóth BEAC 32.98 m. — Segyed 
angol mfd. (ifj.) 1. Pajor BEAC 57.2 mp. — Három 
angol mértföldes főisk. bajnokság. I. Weisshaus BEAC.

() Atlétikai verseny Pozsonyban. A Pozsonyi 
Torna-Egyesület őszi viadalán Kovács Miklós 60 
m. G-í cm. dobásával megjavította a svéd gerely­
vetés világrekordját. A szépen sikerült verseny 
eredményei ezek:

Hzúz m. 1. Ond.rus 11.2 mp. 2. Rauch’ WAF. — 
Sulydobás. 1. Mudin Imre 13.08 ni. 2. Pogány 12.97 m. 
*— Távoiugrás. 1. Franzi WAC 648 cm. — Magasugrás.
1. Szabó B. 180 cm. 2. Somodi A. 180 cm. — Svédge­
rely dobás. 1. Kovács Miklós 60 m. 64.5 m. 2. Mudin Ist­
ván 54 m. 20 cm. — Háromszáz ni. 1. Facinek 9 p. 
52.8. 2. Latawiecz Lemberg. —- Segg szer száz ni, staféta.
I, MTK 46.4 mp. 2. WAC. 3. WAF.

Pozsony város bajnoksága: Ezerötszáz nt. 1. Fa­
cinek 4 p. 24.5. 2. Fried WAC. — Magyargerely. 1. 
Luntzer 40 m. 55 2. Kovács M. 40 m. 49. — Kétszáz m. 
gátfutás. 1. Kovács N. 28.4 mp. 2. Szalai. — Diszkosz■ 
dobás. 1. Nyilassy K. 40 in. 23. Luntzer helyezetten.

Junior számok-. Ezer m. 1. Erdős A. Spárta. 2. 57. 
— Diszkosz. 1. Károlyi Gy. Pécsi AC 34 m. SO cm. —- 
Magasugrás. 1. Orbán BEAC 157 cm.

() Az Előre Evezős-Egylet, háziversenye. Az 
Előre Evezős-Egylet vasárnap tartotta évadzáró 
háziversenyét. A versenyre az egyletnek 62 tagja 
jelentkezett, ami fényes bizonyítéka annak a he­
lyes sportszellenmek, amely ezen fiatal egyletnél 
is mindjobban kialakul. A versenyek egymásután 
gyorsan folytak le s különösen szép látványt 
nyújtott a négyes-verseny, amikor öt hajó küzdött 
egymással, úgy hogy a győztes és az utolsó között 
alig egy hajóhossz volt. A skiff-versenyben nyolca 
hajó indult. Részletes eredmény ez:

Skiff. Indult S hajó. Győztes: dr. (foitein Sándor,
II. Farkas István, II. Farkas Pál, Félhoszszal clsó. 
Egv hoszszal harmadik.

Doullo. Indult 4 hajó. Győztes: dr. Goitein—Aczél 
Tivadar, II. Farkas István—Daru Fülöp, III. Farkas 
Pál—Foibáth Aurél. Küzdelem után első.

Kegyes. Indult 5 hajó. Győztes: Aczél—Franki 
Kornél—Barta Béla—Farkas Pál, Kármán Aladár kor­
mányos. 11. Wolf György—Heller Marczi—Farkas J.— 
Sipos A. Fried Emil kormányos. Nagy küzdelem után 
félhoszszal első, egy hoszszal harmadik.

Kyolrzns. Indult 3 hajó. Győztes: Gyopár Dezső— 
Heller—Gergely István—Forbftth—Wolf—Farkas I.

Tacnzer Oszkár—Dán. K. Borger Artur kormányos. 
Egy hoszszal biztosan győzve. A versenyek indulását 
Herbst alclnök végezte nagy gondossággal. A dijakat, az 
Egylet november 2-án tartandó vacsoráján adják át.

() A Testgyakorlók uszóversenye. A MTK ver­
senye rekordszámú publikum előtt folyt 1c a, 
Rudas-fürdő uszodájában a követk"ezö ered­
mény nyel:

Száz ni. mellúszás. 1. Toldi (MTK)„ 1 p 20 mp. 2. 
Labori l MTK — 4X100 m. sprinistaf. 1. MAFC 5 n. 
35.6 mp. 2 MTK. — Hatvan m. hát. 1. Szegi (FTC) 
47 mp. 2. Bartkó (MTK). — 'Hatvan M. hölgyverseny. 
1. Smitz Erzsi (MTK) l p. 04 mp. — Háromszáz in. 
úszás 1. Belcznay (MAFC) 5 p. 51.4 mp. — Száz ni. 
sprint. 1. Beleznav (MAFC) 1 p. 05.2 mp. 2. Szcnt- 
grothy (MAFC). 3. Rimanőczy (MAFC) — 3X101) m. 
vegyes staféta. 1. MTK 3 p. 57 mp. 2. BAK 4X30 
in. junior staf. 1. MTK b. csapata. — 3X100 m. kör-ép- 
isk. vegyes st"f. 1. Barcsay gyntn. a csap. 4 p. 53 mp. 
Brtill-vándordij. 1. MAFC 10 pont. 2. MTK, 8 pont. _

KÖZGAZDASÁG.
A villamossági vállalatok megváltása. Az

utóbbi időben a villamos energiát fejlesztő válla­
latok ügye ismét napirendre került. Pénzügyi kö­
rökben már olyan hírek forogtak közszájon, hogy 
a főváros állítólag már megállapodott a Buda­
pesti Általános Villamossági R.-T. főrészvényesei­
vel a. társaság megvétele tárgyában. Sőt már 
arról is beszéllek, hogy a megváltási ár 580—800 
korona között lenne részvényenkint. Ha meggon­
doljuk, hogy a főváros már megvette a gázgyárat, 
hogy most akarja megépíteni a harmadik elektro­
mos telepet: egyáltalában nem értjük, mit akar 
tulajdonképen elérni a Budapesti Általános Vil­
lamossági R.-T. megváltásával? Azt a czélt, hogy 
az áralakulásba beleszólása legyen, a harmadik 
elektromos teleppel eléri a főváros. Mit akar bit 
akkor? Az egészséges versenyt akarja talán lehe­
tetlenné tenni, hogy aztán tetszése szerint fel­
srófolhassa a saját áramának árát? Valóban 
ideje lenne, ha az érdekelt ipari körök végre- 
valaJliára erélyesen fellépnének a fővárosnak 
immár veszélyessé váló üzleti politikája ellen. 
Hovalova odajutunk, hogy a városháza egy ipari 
tröszt-iroda lesz, amely elnyeléssel és tönkre- 
tevéssel fenyegeti a magánipart. Elvégre talán a 
főváros adminisztráczióját az adófizető-ipar nem 
azért tartja fönn, hogy onnét örökös támadások­
nak legyen kitéve.

Az Alföldi Takarékpénztár tőkeemelése. Az
Alföldi Takarékpénztár debreczeni intézet igazga, 
lósága, amely 1871‘ben alakult takarékpénztár a 
Festi Magyar Kereskedelmi Bank szövetséges in- 
tézete, f. hó 20-án tartott ülésében, elhatározta 
hogy egy í. é. november 6-ára egybehívandó rend­
kívüli közgyűlésen a jelenlegi 1.200.000 K alap, 
tűkének 2,400.000 koronára való felemelését fogja 
javaslatba hozni. Az uj részvények a régi rész ve' 
nyesoknek fognak darabonként 320 korona árén, 
vagyis a névérték 160 százalékával átvételre fel. 
ajánltatni. A tüskéméi és keresztülvitele után az 
intézet 2,400.000 korona teljesen befizetett alap tő. 
kével és 1.420.000 koronányi tartalékokkal fotj 
rendelkezni. Az intézet igazgatóságának eme ha­
tározata szükségszerű folyománya a vállalat foké 
zatos és nagyarányú fellendülésének. Debreezar 
városa tudvalevőleg az utóbbi időben igen nagy 
fejlődésnek indult és e tőkeemelés által az igaz gr.' 
tó sáv a piac/ és a környék fokozott szükségletei­
nek kielégítésére nézve kíván rendelkezésre áll an i

Ünnepelt igazgató. A Magyar Leszámítoló- és 
Pénzt áltó Bank tisztviselői kara meleg ünneplés­
ben részesítette Havas Emil igazgatót abból az 
alkalomból, hogy a király magyar királyi udvari 
tanácsosi czimmel tüntette ki. A teljes számban 
egybegyült tisztviselők üdvözletét dr. Kann Sándiy 
igazgatóhelyettes tolmácsolta lendületes, meleg 
beszédben, különösen hangsúlyozva azt az osztatlan 
íiagy őrömet, amit e méltó kitüntetés az intézet 
keretén belül is okozott. Havas Emil igazgató meg­
hatottál! m ndott köszönetét az ünneplésért, amely­
nek az o szemében kiilönöi súlyt, és becset éppen 
az a körülmény ad. hogy munkatársai, a tisztvi 
selök részéről nyilvánul meg.

Az Ipartestületek Országos Szövetsége szóm• 
haton tartotta meg ez idei közgyűlését. Géllé rí 
Mór társelnök meleg szavakban üdvözölte a keres­
kedelemügyi minisztérium képviseletében megje­
lent dr. Barthos Andor miniszteri tanácsost, aki ne 
üdvözlésre válaszolva kiemelte, hogy n miniszté 
ihím teljes jóindulattal van a kisiparosság jogos 
törekvései iránt. Gelleri Mór megnyitó beszédében 
szemlét tartott, az elmúlt év ipari eseményei felett 
és röviden számot adott a szövetség munkásságá­
ról. Jóváhagyólag vették tudomásul a dr. Dóczi 
Sámuel titkár által előterjesztett évi jelentést é. 
Dán Leó hozzászólása után kimondották, hogy az 
általános választói jog törvénybeiktatása érdeké­
ben eddig folytatott szövetségi nkcz.iót a kisipari 
törekvések nyomatékos előmozdítása ózdijából tel­
jes erővel folytatni fogják. A számadásokat és n 
költségvetést Stephány Imre előterjesztésére elfo­
gadták és azután Gcllcri Mór társelnök ismertetio

Reggelszés előtt fél pohár;
Schmidthauer-féle E
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az ipartörvény revíziójának' mai állását. Azután a 
munkásbiztositó dolgában felmerült panaszok o<
voslásának kérdésével foglalkoztak. Homabb «
beható vita után a közgyűlés Sziklai Zsigmo 
előadó javaslatára kimondotta, hogy az összes pa- 
naszokat magában foglaló felterjesztést azzal a 
kéréssel juttatja el a miniszterhez, hágj a ki t sza 
zalékos kisipari minimumot soronkivuh novella ut 
ján iktassa törvénybe. Behatóan tárgya a* * '*• 
nomezoktatás ingyenességének kérdését »• - a'
v-robb vitát idézett elő a brassói íparlestuletntk 
kézműves-kamarák szervezésére vonatkozó indít­
ványa, amelyet óriási többséggel vettek le a napi­
rendről.

A jegybank főtanácsülése. Az Osztrák-Magyar 
Bank csütörtökön Bécsben főtanácsülést tart. A 
napirend a pénzpiacz jelenlegi helyzete és folyó 
ügyek. Minden valószínűség szerint a kamatmb 
megváltoztatásával a tanácsülés nem foglalkozik.

A győri ipartestület jubileuma. A győri É>ar' 
testület tegnap ünnepelte fennállásának ‘-o eves 
jubileumát. Délelőtt 10 órakor a varoshaza dísztér 
méhen a Zechmeister Kálmán, ipartestületi einem 
elnöklétével díszközgyűlés volt. *
kedelmi miniszter képviseleteben Edvy Hies_A a 
dár miniszteri osztálytanácsos volt jelem A varos 
házáról az ipartestület közös gépműhely.:-hez vo­
nultak, amelyet, most avattak fel. hdvi Illés Ajada. 
zajos helyesléssel és éljenzéssel fogadott beszedetem 
mint az‘ország kisipara fejlődének felvirágzás­
nak bizonyságát tekinti az iparosok altul letesitot 
közős gépműhelyt, mely _ nagy- lépessel viszi A 
az iparosság ügyét, a jóiét es bo-dbgulas -vy • 
dité szavakkal adja át a gépműhelyt .rendeltetése, 
rek. Délben a "Royal-szállóban 400 terítékű bankét 
volt, amelyen számos felköszöntő hangzott e-- »o 
a Vigadóban tánczm.ulatsáe fejezte be a jubileumi 
ünnepséget.

Meghiúsult faüzlet. Körülbelül három hónapja 
a Fakivi teli Részvénytársaság a Darát esi Faipar 
R -T -gal és a Diósi Ignácz fia ezéggei közösen 
meziőt szereztek a Groedel-czég zágoni erdőségeire 
8 millió korona vételár mellett. A hárem ' zee 
közösen pontos fölvételeket eszközölt az erdőse- 
"dcről s végül a vételárat tulroagasnak találták. 
Ráért az opeziót a Grcxxkl ezég rendelkezésere 
bocsátották s a vételtől elállóttak.

A tőzsdetaBáes elése. AMőzsdütaPács ma dél­
után őt órakor teljes ülést, tartott A napirend j 
.Jött az elnök megemlékezett ár. Emrrh Guszti- 
miniszteri tőzsdebiztosnsk miniszteri tanacm^a , 
történt kineveztotéséról és. a «maca névében remii­
nek és eaerenceekiván-jtainak adott kifejezést. A/ j 
elnök a tanács elé terjesztette továbbá ro-
mneznek hozzá intézett levelét, amelyben tudoma- ; 
Sára adja, hogy nagy elfoglaltsága miatt tőzsde- 
tanácsosi tisztségéről leköszönni kénytelen. - a- 
nács sajnálattal vette tudomásul bzekely Ferencz 
lemondását és jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönet* 
azokért a kitűnő szolgálatokért, amelyeket a tőzsde- 
"ntiéamény érdekében egy évtizednél hosszabb ^ more 
terjedt, tfesdefcsnáesosi működése alatt veszet . . 
áttérve a napirendre, a tanács elrendelte a Buda­
pesti Takarékpénztár és Országos Zalogkulcson 
Részvénytársaság 4 és fél százalékos záloglevelei­
nek, továbbá az Union gőzmalom részvénytársaság 
ré<^vénveinek a tőzsde árjegyző lapjaba leendt. 
lajstromozását és jegyzését. Ezután a tanacs a 
folyó ügyeket, intézte el-

A* olasz-török háború hatása a lrvantei forga 
lomra. A Kereskedelmi Muzeum keleti levelezői a 
háborús állapot üzleti hatásáról a következőkéi 
jelentik: Belgrádbó! és Szerbiáb-il az állatkivitel 
Olaszországba Szalonikin at mar a ho elején ffif- 
nkadt. A Szalonikin át való olasz import egyéb- 
ként sem bír nagy fontossággal. Belgrad ban r. 
háború okozta felelem egyelőre a devizák és a ka, 
matláb rosszabbodását sem idézte elő és a szerb 
nemzeti bank változatlanul hagyta a kamatlábai 
('intézeteknek 5 százaiéit, magánosoknak fi száza, 
lék.) A szerb-franczia bank és a többi magánban­
kok a hó elején éhez tartották magukat. Pénz- 
szűk*» nem érezhető és az ázsió nem változott, mert 
a kiviteli üzlet igen jól Indult. L szl-übbf n a hó 
közepéig inkább csak a kolera nehozitetto a for­
galmat és a Ramazan-üzlotet (szőlő, alma. nyers­
bőr kivitele) lehetetlenné tette. De a kolera meg­
szűntével az olasz háború okozott zavart, mert d 
pesszimisták már kezdettől fogva aggódtak, hogy 
uz a háború a Balkánon is fog bonyodalmukat elő­
idézni. Az olasz bojkottról is volt szó, do ez egy­
előre nem lehetne nagy jelentőségű, mert a vétel­
kedv amugy is lanyha és a meglevő árukészletek 
elégségesek. A bojkott esetén szóba jöhetnek a kö.

télárak, irv-, csomagoló- és szivarkapapir, olíva- 
zöld és kék katonaposztó, melyeket eddig olasz 
ezégek szállítottak ide. Konstantinápolyban, cs 
Üzalonikiben a háború következtében már a hó 
elején lehetett némi pangást észlelni és a fizetések­
ig lassabban történtek. Szalonikban az utolsó ul­
timo zavartalanul folyt le és egyes elasz keres, 
ködök elutazása nem okozott bajt. Megtörtént kö­
tések stornirozúsára, száiUitmányak visszatartására 
még nincs ok, de hitelnyitáenál ajánlatos az óva. 
t osság és künn lévőségek behajtásánál — a tűre; 
lem. Az olaszok helyére most a svédek is igyekez­
nek. Szalonikiba a svéd kormány lekiildte Sahlin 
Gusztávot avégből, hogy rendezzen be ott kereske. 
delmi múzeumot, amelyben svéd nyersanyagok*!, 
és gyártmányokat fog kiállítani. Erre kellene gon­
dolnia a magyar üzleti világnak is.

A jegybank uj fiókjai. Az Osztrák-Magyar 
Bank karlsbadi és baujalukai nj fiókjai november 
•j án kezdik meg működésüket.

A losonezi kiállítás. Vasárnap délelőtt nyílt 
meg a Nográdmegyei Gazdasági Egyesület tenyész- 
bajomfi, házinyul- és mezőgazdasági tennék kiál­
tása, amely október hő 2-í ig marad nyitva. A 
kiállítás még a vidéki kiállítások között is kitű­
nik a bomu<i‘ct.t anyag szegényes voltával. Nagy 
ártalmára van a kiállításnak az is, hogy a város 
egy, a központtól messze eső. düiedozö, ócska épü 
letet engedett át a kiállítás czöljaira, amelynek 
keretében a kiállítás anyaga egyáltalán nem tud 
érvényesülni. A megnyitásra egyébként nagy­
számú és előkelő közönség gyűlt egybe

Drágul a szőlőoltvány. Az állami telepeken 
termelt szőlővesszö!.- és oltványok eddigi árát ez­
előtt 10 évvel állapította mog a földmivelésügyi 
minisztérium. A szőlőiolujitás előmozdítása es 
támogatása cíéljából az eddigi árak oly alacsonyan 
.oltak megszabva, hogy a termelési költségekéi
sem fedezték, különösen azért nem, mert az Miami 
saőlőtelepeken nagy gondot fordítottak arra, hogy 
onnan csak teljesen kifogástalan szőlővesszök és 
oltványok hozassanak forgalomba. Egyrészt a mun­
kabéreiknek és egyéb művelési költségeknek az 
utóbbi években történt jelentékeny emelkedése 
miatt, másrészt pedig a magántermelők versenyé­
nek me-gkönnyitése és serkentése ózdijából gróf .Se­
rényt Béla földmivelésügyi miniszter az állam' 
telepeken termelt szőlő vesszők és oltványok árát 
felemelte, illetve a fiz évvel ezelőtt érvényben volt 
régebbi árakat állította vissza.

A gazdasági felügyelők szaporítása. Mialatt 
az ipari körök évek óta hasztalan sürgetik az 
inarfelüryelfik számának szaporítását és az ipar- 
felügyelet. intenzívvé tételét, azalatt ,1 földműve­
lésügyi miniszter keresztül is viszi már a gazda­
sági felügyelők szaporítását. A földművelésügyi 
miniszter ennek megfedclöen 191‘2-ben egy V. fi­
zetési osztályba tartozó országos gazdasági fő­
felügyelői állást, egy VI. fizetési osztályú, egy* 
VII. fizetési osztályú és két IX. fizetési osztályú 
gazdasági felügyelői és hat gazdasági segéd- 
felügyelői állást fog rendszeresíteni,

A textilszakmabe'i eladási feltételek ügye. A 
Magyar Text.ilszakmabeli Kondiczió-Konvencziók 
Központi Bizottságának meghívására Becsben teg- 

. nap a kereskedelmi és iparkamara helyiségében ér­
tekezletre gyűltek össze a mérvadóbb osztrák textil- 
szakmabeli ezégek, vainmint. az, osztrák kereske­
delmi és iparkamarák küldöttei. Az értekezleten a 
magyar bizottságot Fünf Bertalan udvari tanácsos 
elnök és dr. Radváv'Ji László titkár képviselték, 

j A tanácskozást Fürst Bertalan vezette be, aki 
beszédében utalt annak szükségességére, hogy a 
hitelviszonyok meg-zilárditása érdeké-ben a textil- 
szakma egyes ágaiban az eladók egymással egységes 

i eladási feltételek dolgában konVeancziószerii meg- 
! állupodúsokat létcsilsénél:. Neumann Alajos, n 

rc-iohenbergi kereskedelmi és iparkamara cinölte, n/
I osztrák urakhizának tagja, érdekes fejtegetések - 
j In n vázolta azt az évtizedes mozgalmat, amely e 

kérdésben Ausztriában folyik. Felszólaltak a bécsi.
I Lriinni. feldkirehi kereskedelmi és iparkamarák 

képviselői és végül abban történt megállapodfis, 
hogy az érdekelt kereskedelmi és iparkamarák 
képviselőiből bizottságot alakítanak, amely hivatva 
Írsz az akcziót alkalmas időpontban e kérdésben 
kézbe venni.

Az állattenyésztés államsegélye. Ismeretes 
hogy az idei költségvetés tárgyalásánál a kor­
mány az ellenzék sürgetésére kétmillió koronát 
állapított meg az állattenyésztés állami támoga­
tásául. Eddig ugyanis az volt szokásban, hogy a 
kormány bizonyos kamatmentes előlegeket adott

magánosoknak és községeknek tenyészállat be- 
szerzésére, amit azután az illetők kényelmes rész­
letekben fizettek vissza, inig a vissza nem térí­
tendő segély nem haladta felül az egymillió koro­
nái Most a kormány kétmillió koronát úgy állí­
tott be az 1912-iki költségvetésbe azzal a ezéizat- 
tal, hogy az a kétmillió korona teljesen a községek 
tenyészállat beszerzéseinek fedezésére fordít- 
lassék.

Kivételek a nők éjjeli muukatilalma alól. A1

iparüzemekben alkalmazott nők éjjeli munkújá' 
tilalmazó s jövő évben életfceléptetendő törvény 
4. szakasza felhatalmazza a kereskedelmi mi­
nisztert, hogy gyors romlásnak alávetett nyers­
anyagokat vagy félgyártmányokat feldogozó üze­
mekre nézve a kereskedelmi és iparkamarák ja­
vaslata alapján kivételeket tehessen a nők éjjeli 
munkatilalma alól. A budapesti kamara rnosí 
igyekszik megállapítani amaz ipartelepeket, ame­
lyekre nézve indokolt volna kivételt tenni. Iíogy 
az általa összeállítandó jegyzékből azonban egy 
olyan ipartelep se hiányozzék, amelyekben a 
gyártási művelet tárgyául szolgáló nyersanyag 
vagy félgyártmány másképen, mint nömunkások- 
nak éjjel való foglalkoztatásával a romlástól meg 
nem védhető, ez utón is felhívja a kamara író 
dája az érdekeit e.zégeket, hogy ebbeli indokolt kí­
vánságaikat mielőbb jelentsék be a kamarai iro­
dában (Budapest , V., Szeme re-utcza 6.) és pedig 
az utóbbitól a délelőtti órákban beszerezhető 
kérdőív megfelelő kitöltése utján.

.Tő gazdasszonyok nevelése. Általános a panasz 
a miatt, hogy ma már éppen a szegényebb nép- 
osztályok leánygyermekei egyáltalában nem tud­
ják elsajátítani az okszerű "házigazdálkodás tudo­
mányát.. Különösen ál 1 ez a városlakó és általá­
ban az ipari vidékek alsóbb néposztályának leány­
gyermekeire A szülök munkába járnak s háztar­
tásuk alig van. A leányok szintén kenyeret, keres­
nek. irgy 11 ogv az anyjuk mellett nem sajátíthat­
ják el a7 okszerű háztartás ezer esinja-binjíí. 
Tudvalevő amellett az is. hogy alsóbhfoku okta­
tásunkban különösen a lányok nem nyernek meg­
felelő oív irányú kiképzést, amely őket a háztar­
tás körében hozzáértő, gazdaságos munkálkodása 
általában képessé tenné. Az alsóbb osztályok leá­
nyai ugyanis csak kivételesen képesek arra, hogy. 
a rendelkezésükre álló csekély anyagi eszközökéi 
kellően felhasználva- a belső háztartás körébe» 
előforduló gyermekápolási, kertgazdasági, állat- 
tartási. tejkezelési stb. munkákat a közegészség- 
ügy követelményeinek is megfelelően helyesen és 
gazdaságosan ellássák és igy okos és eredményes 
munkával a háztartásnak biztos támaszai lehes­
senek. Ezírt a földmivelésügyi miniszter most el­
határozta, hogy a gazdasági jellegű háztartási is­
kolákat. fokozott érövéi teljesen kifejleszti.

Állatkiállítá* Orosházán. Sikerült, iUatkiálfi- 
tást rendezett a Békésmegyei Gazdasági Egyesület 
a földmivelésügyi miniszter an váci támogatásával 
Orosházán. A gazdák túlnyomókig elsőrendű an*-a- 
v-ot vezettek fel. mindazonáltal a bíráló bizottság 
hibának mondotta, hogy a : állattartó érdekeltségek 
csak az istállózás melleit, értékes nyugati fajtákra 
fektették a fősulyt és teljesen figyelmen kívül 
hagyták a mi európai hírű és kitűnő minőségű 
magyar-fajta tenyészetünket. A kiállítást Brlicznn 
Géza elnök nyitotta mos és az első dijakat Kavasz 
Rajos. Pu&sla! István. Knbodi András, Szás-l 
Károly. Aoey Keren ez és iSz-Gr ímre tenyészete' 
nyerték cl. A közönség nagy érdeklődést tanúsított 
a kiállítás iránt és tömegesen kereste azt fel.

Segély erdészek részére. Az Országos Erdé­
szeti Egyesület jótékony alapítványaiból az, erdőtisztek 
6s erdőaJtisztdc özvegyei és árvái részére íven kint kiosz­
tani szokott segélyek a folyó év végén kerülnek szét­
osztása alá. fgényíjogee uhuk r.supán az egyesület tagjai, 
illetőleg azok özvegyei és árvái. Az érdekeltek segély 
iránti bélyegtelcn folyamodványaikat hiteles okmány ok­
kal felszerelve f. évi november hó 10 ig az Országos 
Erdészeti Egyesület titkári hivatalához (P.udnpest. V-, 
Alkotmány-utcza 6. sz. II.) nyújtsak he.

Hajózási hír. A Dunagőzliajózáai Társa dg 
közhírré teszi, hogy alacsony vízállás miatt r. po=1. • 
hajói: Szánzl'iliinbatta megállóhelyen ki nem köthetnek 
és igy ezen megállóhely személyforgalmát toráhhi intéz­
kedésig beszüntette.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ L AJ 08.

Kiadó tnlajdonoo:
S Kftpryar Újságkiadó Réssványtársasáp 

igazgatói ERDŐ8 ARMAND.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

A "készáru jegyzése a mai 
Tcező volt:

kilós ár» too kg.Busa
Tiszavidéki, uj

P »

tőzsdén a követ.

kilós ára 100 kg.
79 23-75—24.05
80 23-85—24-20
81 24-10—24-40

Gabonatőzsde.
Budapest, október 23.

'A készárupiaczon lanyha volt ma az irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok tartózko­
dók voltak, keveset vásároltak és rossz árakat 
ígértek. Mivel másrészt az árubirtokosok sem na­
gyon erőltették a dolgot, csak közepes forgalom 
fejlődött ki, amelynek a folyamán mintegy 30.000 
Q búza kelt el a szombati áraknál 10 fillérrel ol­
csóbban. A legdrágább eladási ár 12.35 korona 
volt 81 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pú­
dig 12.05 korona 78 kilós dunai búzáért. Egyéb 
gabonanemüek közül a rozs 7 és fél fillérrel drá­
gább, a zab és az árpa változatlan, a tengeri csen- 
des. Forgalomba került: 900 q rozs 10.05—10.20 
koronás árakon és 500 q zab 9.67 és fél—9.75 Lo. 
ronás árakon. A liatáridőpiaczon kedvtelenül és a 
szombati zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzé­
sekkel indult meg az üzlet. Jó ideig erős túlsúly­
ban tartotta magát a kínálat, mert a liausseistáH 
nagyarányú realizál tusok at eszközöltek, ami terme 
szetesen kedvezőtlen módon befolyásolta az ár­
alakulást, később aztán, amikor a realizálások meg. 
csappantak, barátságosabb volt a hangulat, mi j 
mellett a kurzusok mérsékelten ingadoztak. Az ok 
tóberi búza 11.85 koronán indult, 11.73-ig csök­
kent. aztán 11.84-ig emelkedett, de újra 11.78-ig 
ment vissza és zárlatkor igy ie maradt. Az áprilisi 
búza 12.06 koronán indulva, 12.03'ig gyöngült, ké­
sőbb 12.10-ig javult, de ismét 12.06-ig csökkent 
és igy maradt zárlatkor is. Az októberi rozs ma 
is igen szilárd volt, 7 fillérrel a szombati zárlaton 
fölül. 10.60 koronán indult, 10.64 és 10.55 között 
ingadozott e.s zárlatkor 10.58 koronán maradt. A? 
októberi zab 9.51 koronán indult, csekély érdek­
lődés mellett 9.37'ig csökkent és 9.38 koronán zá­
rult. A májusi tengeri 8.55 koronán indulva. 8.54 
,'s 8.60 között ingadozott és 8.58 kor. zárult. A 
szombati zárlathoz viszonyítva, végeredményképen 
ma az októberi búza 10 fillérrel, az áprilisi búza 
5 fillérrel, az októberi zab 13 fillérrel, a májusi 
tengeri 3 fillérrel gyöngült, az októberi rozs ellen­

ben 5 fillérrel javult.
Az októberi ügyletekre ma 33.000 q zabot je­

lentettek bo folyó hónap 28 iki szállításra.

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 200 q 81 k 24.70 K. 140 q 

80 5 k 24 60 K, 1000 q 80 5 k 24 60 K, 100 q 81 k 
24 70 K, 200 q 80 k 24 60 K. ,

Pestvidéki: 100 q 81.5 k 24.60 K, 150 q8Í k 
24.60 K. 100 q 50 k 24.60 K, 2850 q i8 k -4.10 v.
1200 q 78 k 24.10 K » ,

Bácskai: 2000 n 79 k 24.30 K, lou- q .9 k
24.40 K, 200 q 77.5 q 24 K.

Hartai: 3100 q 79.5 k 24.45 K.
T -Becsei: 4000 q 80 k 24.35 K.
Fejérmegyei: 100 c, 80 k 24.40 K. 120 q S0 k 

24.20 K üszkös, 200 c, 79 k 24.20 K uszkos.
Dunai- 3000 n 78 k 24.10 K.
Rozs- 200 q 20.10 K kpf PP, 350 q 20.1o K kpf 

_ „ óq or, |Z 1-nf. v . 300 q 20.40 K kpf. p.
Zab: 100 q 19.35 K kpf. 200 q 19.40 K kp , 

100 q 19.50 K kpf.. 100 q I11'11 b kpf_

» . ” . 
Fejérmegyei, uj

Pestvidéki, uj
» »
• •

Bánsági, uj

Bácskai, uj

23-55—23-80 
23-70—24 — 
24"----- 24-40

23Í65—23.90 
23-85—24-15 
23-90—24-30

23-70—24-— 
23-85—24-15 
2395—24-EO

23-75—2405 
23.85—24-20 
24.----- 24-40

20-45—20-65
, középminöségü uj—-------— 20-15—20'3o

Árpa takarmány I. rendű — — — ^ 40-18 80

7.1h I rendű — —----------- — 19.60—20-—Zab 1. renau_____________ _____  19.20—19'40
Tengeri belföldi uj - - - - - 19-20-19.40

Köles--------------------------------- -------- "—
A hatéridőpiaczon köttetett l 

Délelőtti
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 181j--ret 

Búza 1912 áprilisra 12.06—07—03—10—07 
Búza októberre 11.85—86—73—84 - < 8—
Rozs áprilisra 10.52—44—50——— •
Rozs októberre 10.60—64—55—60 
Zab áprilisra 9.67—68—56—61 •
Zab októberre 9.51—52—38 ——
Tengeri 1912 májusra 8.55—54—60—58—

1 . 1 óra S0 veretkor zárulnaki
Búza áprilisra 1^.06—12.07
Búza októberre inks 10 59
Rozs októberre oa o un
Zab októberre 9'°°— qfiJ9
Zab áprilisra 9.61
Tengeri 1912 májusra 8.08— ö.oa

, Budapesti gabonaforgalom.
1911. október 20 töl 1911. október 22-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
métermázsa

58297 13270
16483 
11996 
3262S 
27064 

4764

Bnza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

9816
3309

24944
31258
43035

6922

110—11050, Jelzálogbank 478.75—479.25, Rimamurá­
nyi vasmű 691—693.50, Városi villámot; 414—414.75, 
Közúti vasút 789.50-787.50, Magyar koronajáradék
i)0.75__90.80, Magyar bank 706.50—707, Erzsébet ta-
karék 575, Hazai sorsjegy 116, Általános kőszén 819 
823, Temesvári szesz 445. Adria 543—553, Tannin 663—
665 50, Bur 300. ,

4« utótőzsde iránya csekély! forgalom mellett 
csendes maradt. Köttetett: Magyar hitelrészvény 832, 
Magyar bank 706, Városi 414 koronán.

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, október 23. (Saját tudósítónktól.) A vi­

dékről érkezett vetésjelentések hatása alatt és mert 
a hajózás még tart, az irányzat bágyadt, amire 
elhatározó befolyással volt a gyenge kereslet, búza 
10, rozs és zab 5 fillérrel gyengült.

Jegyeztetett búza; Tiszavidéki 12.60—12.90, bánáti 
12.40—Í2.70, mosoni és győri 12.15—12.40, felsőma- 

délivasuti 12.05—12.25,

búza:
mosoni és

gyarországi 12.15—12.40,
marchfeldi 11.95—12.35. ..

/io~s: Felsőmagyarországi 10.60—10.85, csepeli 
10.55—10.75. pestmegyei 10.60—10.80, délivasuti 30.45 
—10.65, különféle magyarországi 10.50—10.70, ausz­
triai 10.65—10.85.

Árpa; Morvaországi 10—10.75, íelsőmagysarországi 
8.75—10.20.

Magyar tengeri 9.90—10.10, Cinquantin 10—10.40.
Magyar zab: válogatott 10.20—10.55, elsőrendű 

10.10—10.25, közepes 9.85—10.15.

Értéktőzsde.
A mai elötözsde nagyobbára barátságos volt, 

de az üzlet teljesen pangott, mert a kulisez ná­
lunk és Becsben az ultimé közelsége és a politikai 
helyzet, bfconytalansága miatt tartózkodóan visel 
kedett, A zárlat bécsi eladás nyomán tetemesen 

I gyöngült. A J-.észárupiaczon kevés kötés volt. A 
I déli tőzsde iránya nyugodt volt. A nemzetközi 
I piacz értékei lemorzsolódtak. A helyi piaczon i 
i közúti kivételével olcsóbb áron folyt a vásár. A 
I készárupiacz nyugodt. A járadékpiacz csöndes. A 
I valuta és érczváltó változatlan. A zárlat el-
j I -V

gyengült.
4z elötözsdén köttetett: Osztrák hitelrészvény 

! 637 50, Magy-sr hitel 833.75-832.50, Osztrák-magyar 
i államvasut 727.50-728.50, Jelzálogunk 

mitol,'.bank 114.50- 415. Közúti vasút 189.50—790.50,
Magyar koronajáradék 80.85 Városi villamos 4 4..,0
413, Magver bank 706.50-707.75, Booc.ci 901-903, 
Ászfalt 76, Ganz 4106- 4110, Magyar villamos 49o.50, 

I déli tőzsdén köt le ttett: Osztrák hitelrészvény 
636.75-637, Magyar Intel 832.50-833.25, Dél.vasut,

Budapesti Szanatóriumok és Gyógyító intézetek
Egyesülete.

A) Intézetek bejáró betegeknek.

Dr. Bitiek TlbOr AsUma-elBylsűzit és inhalaáérium
VI. ksr. Andróssy ut 87. Bejáró és bennlakó betegek részére. 

(Körönd) 

Dr. Hénlff Izsó A villamosás minden neme. (Elek-
villanygyógyitó és Ront- tromágneses, Arsonval, kékfény fény- 
gen-intézete ¥., Arany fürdők stb.) Bevált gyógymódok bel-,, 
J&nos-n. 83. Tel. 102-39. ideg-, bőr- éa anyagcserebajok ellen.

Dr. GIttck-féle
vizgyógyintézet és sza- Vlsayófiylrcselés, szénsavas für*

natórinm Városligeti dőli, massage, elektrotherapia.
fasor 11. szám.

'éí‘:iLtevSz^n.6Jr!^b fhalatiés hetié*. Pnenmatíku* 
hin Vr N.^ TAnni^ Iramra, sűríti* és ritkított levegős., 

VLi: szAm eoolí- és gyógyszeres belélegzés.^!

tézete Karolv-körut u.__________ metikai műtéten. 1

Dp. Palor
Inhalatorium

Vss-utcza 17.

Asthma-gyégymód Pneumatikus
karaira, sool- és gyógyszer-betótegBés

Dr. Reich Miklós Mechanikai rymneextika, teetegrye-
Budapesti meotianlkel no sites, massage. Szénsavai; forrótég.- 
Zander-intézet és villamos fürdők. Elektromágneses,
Mozenm-kürut a. villamos és vizgyógy élj írások.

n. D/Ílb orthofiisza- Testegyenosltós antomaía kéezQlé- , 
Üli nulU nató minta és keivel s oorsettelvel. Svéd torna. T6- ■
vizgyógyint. Stefánia-ut rőtt vagy izület-gynlladAűCS láb fen- I 
66. sz. Bennlakóknak is. járó kezelése.___________

Dr, Schiff Kálmán fÄSÄÄÄ
Hsgyksroea-utczi 21. massage, forrólég- villanyfiiidö.

B) Intézetek bennlakó betegeknek.

I)r. Jakab-féle DiétAs, diagnosttkns, flzikoverapiás
T icret Snrntírlnm intézet belbetegek, idegbetegeit, ezu- VlX“*.’ 47. korbetegek, köszvényesek részére

Dr. Bátrai Gábor
v. egyetemi tanársegéd
Stefanta ut 86. szám

Ozukorbetegek, vese, gyomor, bél­
betegek, köszvényesek diétás keze­
lése. Hizlalóknrák. Bejárók részére is.

DR. PAJOR
szanatórium

VII., Vas-ntoza 17.
Belbeteo, Idegbeteg, sebészi beteg 
osztályok.

Dr. Batlzfaivy-féle
szanatórium

VII., Aréns-nl 83.

VTzgyógymód, villamos kezelés, 
diétás kezelés, hőfürdők, napfürdők, 
Uizlalő-soványitó kúra. Bejáróknak És.

27

Szerda _.

Péntek _

Csütörtök

Nemzeti Színház

Francillon

28 Szombat
A szerelem 
gyerrneko

Délutánt A boszorkány

29 Vasürnao
Estei

A sí'rele a 
gyermeke

Marjoryo nónike

A sz retem 
gyermeke

M.klr. Operaház

Krisrius

Lohengrin

Ai ilarrzos bál

Várszínház

A rómloreg

A jó barátok

Vígszínház Magyar Színház

A Prices

Taifun

Karenin Anna

Liliom ti 

Az ördög
A hölgyek öröme 

Hit éa ház*

A Princ

Sárga liliom

Az élet szava 

A Piino

JL. • ___________________________

Király Színház Fővárosi Város­
ligeti Színház

Uránia Hangversenyek

A Us grél Szép Heléna A föld története -

A kis gróf Szép Heléna A föld története —

A ki* grél Szép Helena A fehér ember útja
---------------------------

A kis gróf Szép Holen*
Az őrsi. színművé
szeli a< anemia elő­

adása.

Czigányszerelő in

A kis gróf

Molnár
és gyermeke

, Szép Helen*
-

d. u. Heine mann (Ly 
(Royal)

este : Waldbauor- 
Korpely (R) Royal

taee 
>. 1

-
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18 EGYETÉRTÉS
lgyékgyiigyigyógy-is borvizet!

K0r.ee lyt hiúm tar tál um vis. Serkenti 
az étvágyat, előmozdítja az emésztést, 
szabályozza a bólmüködést, vizelet­

haj tólag hat.

Borral és anélkül is kellemes ital
LERAKAT BUDAPESTEN ;

IX., Tompa-utcza 14. Telefon 72—91.
ia b0IVl,

Bécsi értéktőzsde.
tlécs, október 23. Az clőtözsde 41agyón csöndes 

forgalommal nyílt meg. de az árfolyamok jól tar­
tottak. Nyugodt volt az irányzat a de 1 ito/'den, az 
árfolyamok azonban a teljes üzlettclcnsíg ellenére 
is aljg változtak.

1 úri :;0 pcrczkov: 0>ztrflk vitel 037..>0, Magyar 
hitel 832.50, Anglobauk 321.23, Bankverein 3*7.50, 
Laenderbank 540.25, Uuionbank UlS. Állaiuvasnt 7-r, 
Dúlivasut 100:50. DunugCzliajózúsi 1134. Alpesi 820 25, 
Kimamurlnyi 603, Töriik sorsjegy 236.50, Skoda 673, 3 
százalékos déli vasúti elsőbbség ‘264.25.

Bécs. október 23. (Magyar trtékek zárlata), 4 száza 
Jéko arany-járadék 110,95 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 301.—, Magyar hitelbank részvény 831.50, 
Magvar leszámítoló és váltó részvény —, Klma- 
murúnyi 690.60. Magyar ezukoripar —Adria hajó­
zási részvénytársaság 547.—. Magyar koronajáradék 
90.70, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény 90.80 
Magy. nyerom.-kölcs. sorsjegy 426,—, Kassa-Odorbergl 
Vasufcrészv. —,—, Magyar jelzálogbank 47 , Magy.
kereskedelmi bank —.—

Bécs. október 23. (Oszlrákértékek zárlata). 4.2 szdza- 
ékos Tapir-járadék 91.30, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 115,30. 1860-as sorsjegy —. Osztrák hitel 
sorsjegy —, Angol-osztrák bankrészvény 322 25. 
Bécsi Bankverein 537. - Osztrák-magyar bank 1986.—. 
Déli vasút 108.25.Dunagózhajózási r.-t.H27.— Dohány 
részv. 316.—, Cs. k. arany (vert) 11.40. Német bankv. 
117.80. Osztr. Lloyd Í64.50 4.2 száz. ezüst jár. 91.30
94.40. Osztr. koronajáradék 91.30, 1864-es sorsj. —•— 
Osztrák hitelintézeti részvény 636.25,Union-Band 618.10 
Osztrák Liindorbank 537‘90, Osztrák-magyar államvasu 
7 6,25, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 818.25 
20 frankos 19.22. Londoni váltéár 241.45 LÍDÓtkolió 
697.— -Török sorsjegy 235.60.

Ó 1

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, október 23. (Értéktőzsde.) Tekintettel 

n zavaros politikai helyzetre és a szombati new- 
yorki tőzsde gyöngébb magatartására, a mai forga­
lom annál nehézkesebben alakult, mert n pénzvi­
szonyok . további alakulása miatt táplált aggodal­
mak is megint éreztették hatásukat. Érzékeny 
csökkenéssel indultak a Suutung és Varsó-bécsi 
vasút részvényei, előbbiek a Kínában történtek, 
utóbbiak az államosítási kérdésről szóló kedvezőt­
len jelentések folytán. Erősebben csökkentek lxa- 
nada-részvények Is. inig a többi változások, nem. 
haladták túl az 1 százalékot, Bányáért ékek közül, 
melyek a belga vasárak állítólagos emelése da­
czára inkább gyöngülésre hajlottak. Larpeniek szi­
lárdak voltak, tiözhajós-részvények és járadékok 
jól tartották magukat. A további folyamatban ot- 
tavi bányák ismét erősen el bágyadtak, míg a többi 
változás jelentéktelen volt. Csak egyes bányaérté­
kek voltak szilárdabbak vezetések következtében. 
Osztrák értékek Becsesei egybehangzóan valamivel 
gyöngébbek voltak. A keszárupiacz ipari erté*kci 
valamivel gyöngébbek voltak. Napi pénz 3, ultimó- 
pénz 5^8__5 és fél, magánkamatláb 4 és fél szá-

1 Berlin, október 23. Zárlat. (Saját ludósitónktó 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—4 százalékos osztrák aranyjáradók 97.70 osztrák 
hitoirészvény 199.40 Déli vasút 1960 orosz bankjegy e'<
216.40, 4 százalékos uj orosz kölcsön 96.50, Disc« ntó 
Commandit 184.60. Dinaruittruszt 178.—, Harpeni 174.UU 
Unitlkált török járadék 89.25. 4.2 százalékos ezüst jár 
91.10. 4 százalékos magyar aranyjáradók 93.—, Magya 
koronnjáradék 90-40. Osztrák-magyar állainvasut —. - 
Bécsi váltóár 848.—, Olasz járadék —Alt. villamos- 
sári Edison 204.—, tielsenkirchoni 179.70. Laurakolió 
161.40

Frankfurt, október 23. Zárlat. 4.21/: papirjáradók 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98,40 Magy. ar.-jár. 
—Osztr. hitelint. részv. 199.75 Osztrák-magyar 
államvasnt 15 .— Északnyugati vasút —.—, Bustleh 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 204,75. Bécsi Bank­
verein 134.95 Villamos részvény —.— 3 százalék» 
magyar uranvkö!csön75.50, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
94.4 . Osztrák koronnjáradék 91,4 , Magyar korona­
járadék 90,50 Osztrák-magyar bank 142.50. Déli vasút 
részvény 19,75 Elbavölgyi vasút —•—, Bécsi váltóár 
848,50. Párisi váitóár 817.66, Union bankrészv. —

Hamburg, október 23. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 94.10, 1860. sorsjegy —.—- Déli vasút 19.50 
4 százalékos aranyjáradók 97.25, Osztrák liitelrószvény 
199.60 Osztrák-magyar állainvasut —.—, Olasz jár» 
dók 109.70, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 92.75 

London, október 23. Angol consol —
Pária, október 23. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 94.70. Osztr. aranyjáradék 98.25 Magyar arany 
járadék 95.70, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
506.— 38/4 százalékos Olasz járadék 100.57. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. —, 6 százalékos marokkói jára­
dék —4 százalékos 1890. román köles 95.20. 4 
százalékos amort. románjár. 1905 —. 5 százalékos
orosz járadék 106,05 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101,40 4 százalékos spanyol jár. 91.25 
4 százalékos uniükált török jár. 87.80 Török sorsjegy 
195.50 Török dohányrészvény 135.—. Osztrák földhitel­
intézet 1740. Osztrák Länderbank 578.—Magyarjelzálog, 
bank 511, Banque de Paris 17.30 Banque Ottomane 
668,—, Osztrák-magyar állainvasut —, Déli vasút 
—, Moridionalvasut 589.—. Hartman gépgyár 624.— 
Rio Tinto 15.68, Sucrorio d'Egypto 71.—, Tula 537.— 
Urikányi kőszén —.—, Chartorod 89.75, De Beers 466.50 
East Rand 80.75, Jagorsfonton 188.50, Trane. Land 
Comp. 42.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.75, Váltó 
némot piaczokra (rövid) 122.68. \ áltó Becsre (rövid 
104.12, Váltó Belgiumra (*övid) 1/2, Olasz arany­
váltó rövid V/s, Váltó Svájczra (rövid) • te. Csekk 
Londonra 251.65, Magánkamatláb 3.50

Üzleti tudósítások.

Budapesti szeszjegryzev -
Milyen időre?

Azonnali és deczcmbcrig te
szállításra
Oktober—máj usi a 
Október—augusztusra 
Irányzat: Megáll apódéit.
Bécsi nversszeszjegyzés 
Prágai „
Lcjnbcrgi „

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra ... 13.20—13.40

„ „ 1911. okt.—doez.-ro ... 13.-13.20
Durva korpa azonnali szállításra ... 13.60—13.80

, „ 1911. okt.—decz.-iö — 1\50—13.70

Nyert Finomítót.
0

1)6.75 71.25
66.50 71.—
t>7.— 71.50

6*2.50 cn.öo
59.50 f>0.—
5S.— 33.50

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ... —............... 1~A.-

„ vidéki........... —................ —
-155.—

Budapesti értéktőzsde

Államadósság.
ML kir. állami pénztárj. adóm. 4W°
Magyar arany-járadék------ ---- 4°/o
Magyar koronajáradék — — — 4°/o 
aXamkölcson vaskapu czéljára s°/o
187». évi nyercményíölcsön—------
Honvát-szlavon reg. kárt. kötv. 4V*°/o 
Magyar földtehermont. kötvény 4ß/o 
BorvAt'-ezlavon földtoherm. kötv. 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön étyo 
— perátett járadék papírban 4s/io°/o 
^/eaitett járadék ezüstben 4*/io°/o
Osztrák aranyjáradék _ _ — 4°/o
Osztrák koronajáradék------ — 4°/o
Osztrák kllamsors játék 1S60 4°/o
Osztrák állanisovsjáték i860 _ 4°/o 
OszírAkfcáUamsorsjáték 1864 — — 
Bpest szektisföv. kölcsön adóra. 
Bpcst székesföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön íeoo. évről 6°/o 
Tcmea-Bógav. szab, kölcsön — 4°>

Sáloglevslek, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-L — w — 4lWo 
Belvárosi takp. r.-t. — _ 41/«°.o
Egyesült budapesti főv. takp. 4Vs°/o
Egyesült budapesti föv. takp__ 4°,o
Ganz és társa kölcsönkötv ... éVa1/« 
Hazai bank r.-t. 65 é.4Vs°/oktr«i. kötv 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, r**V© 
Kisb. orsz. földkit elint. 601/* é. »Wo 
M. agrár- és járadékb. szőiökötv. 4°c 
M. agrár- ós járadb. járj. vtlz. 4V,n, 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4V#0/ 
Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-L 4 ° o 
Magyar földhitelintézet _ ... _ 4n'o 
Magyar földhitelint. sz .talajig. 41 
Magyar jelzáloghitelbank — 
Magy.tr jel záloghitel bank — 4V*°. 
M. ielzáloghitt-lb. közs. kötv. 4V*°''«> 
M. jelzáloghitelbank közs. kötv. 4°/o 
M. jelzáloghitelb. nyer.-köiv. _ 4 /0 
Magyar or.-z. kozp. ialtp.*. — 41/s°/fl 
Magyar orsz. közp.tákP— — 4°/o 
Magyar takp. közp. jelzb. — 4l/*°. 
Magyar takp. közp. jelzb. — 4> 
M.takp. közp. jclyí). közs. kötv. 41/*0 <> 
ÜL. takp. közp. jelzb. közs. kötv. *r 
Orsz. közp. nit-elezöv. kötv. ». fc'/n
Osztrák-), :t .., r bank .........— 4
Pesti hazai takp. közs. kötv. 47*°* 
Pesti hazai takp. köze. kötv. — 4°/o 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4"/c 
Pesti megy. kcrcsk. l-ajik — 4,/sn n 

• ■ , „-------4 °/C
Pesti m. kerésk b. közs. kötv. 4Wo
M."leszára. 2* pénzváltót. 50 Ivre 4°,'o 
M. leszára. és pénzvb. zálogl. 4W/e 
Adria m. »«ugerbajózAsi r.-L 41. a°'o 
Budapesti közúti vasp.-társ. 4°/o 
Budapest vili. vár. vasat r.-L - «°/u 
Budapeet-pécsi vasnt— _ 4°o
Kassa-oderbergi viaut 1889. ar. 4',o 

• m „ 1891. p.
M. folyam- és tengerh. r.-L «Vs6/»

Mai záró árf.

Pénz Ara

100 — 
in!— 

eo’8o 
76- 

216-
eotoc
92 b0

1% — 
94Í75 
9417b 

114 
91'50 

15V 
210 
303 i— 

91
75

98
9:
971-50 
9112! 
GV|40
97 50 101'öO
97,20 
0b —
98 
98 
92,— 991 —
97 75 
92'90
98 ú0 
98 .>) 
98">0 
9.' —

124 — 
98 — 
91 - 
98 
02 50 
Öli.» 
02 50 

— 
fK)Í4u
01
91.50 
oh 7 
91 2. 
98 50
91 50
92 
98
99.50 
92 -
91 '~ 
92j50 
92150 
5é! —

10.-

99 2' 
93 >0 
98 50 
92|25 

10O|4U 
98150 

102:50
98
et»
99; —
99 —
93 ~ 

100'- 

98,7 
Oii'tU 
99
5 150 
99 50 
93 

120’99 —
92 — 
05 
93'50 
'*,50
93 .50 

100!
97 
99: — 
92 75
92 50 
99,75 
92125
98 5< 
92:50 
981-
99 75

100 ÖV
93;-
8) 50 
92; — 
931.50
93 50 
99,—

416.6C7 240 
20.<X)" 50 1 
38.334 300 
12.6001 — 

160.000 200 
15.000! 200 
80.000 200 
60.000 4'X) 

200.000 400 
20C.0001 240 
150.009! 4(A) 

7.20-' 500 
125.00« 400

20.000; 500 
20.000; 500 

100.000! 200 
, 4G8.750; 320 

150.00011400 
60.00U 1000 

, 175.00U 4<J0

85.- 
32.-1 
11.— 
25.-

120.—I
36.-
85.-

773.-
15. -

30.-
32.-

700.-
16. - 
!4.- 
18.-

•200.-

27.-
16.-
80.-
20.-
12.-
18.-
29.-
40.-

18.— 
40.-; 
30. -
19. — ;

10U.—I 
84.- 
0.-. 

30.— 
14.—

1 S

32.000 500 
14.000 500 
40.000 ' 209 
50.000: 4(K) 
25.000! 6 
60.000 500 
80.250, COU 

1 . ■■
10.000 200

22.«
24.

15.-

10.00(1 4(X) 
7.500 4fK 
4.000«2000 

90.000 200 
15.000. 900 
5.000! 200 
8.200. U00

20.000 200 
10.000! 200 
10.125! 5(X) 
6.750 4 ti.?:/); 320 
8.U0OI 301) 
4. .500 41» 
8.OO0! 300

6.OOO! 200 
40.000 2üO 
8.2001 200 

20.000 200 
20.0001 150 
4.000 3<K) 
2.109; 3«) 

17.000! 2 
10.0091 29«
eojooo! 29 )
15.009! .

110.<

20.00)1 —
7.500! 200

18JOO 300

Bankok.
Angol-osztrák bank ------ ------------
Budapesti bank részv. társ. ...------
Első mngyár iparbank r.-t.-----------
Fiumei hitelbank _ ....................—
Hazai bank részvénytársaság------
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t. — — 
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank  -----------—
Magyar jelzáloghitelbank ----------
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszápiitoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitclb. r.-t. A

Magyar takarékp. közp. jelz. br.n;.
Osztrák hitelintézet —------------
Osztrák-magyar bank ----- - —
l'es'i magyar kereskedelmi bánit — 
Uuionbank------------------ — — -

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár. _________
Budapest-erzsébetvárosi tkp._
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r -t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takarékp. . 
Magyar általános takarékpénztár 
Mag>ar orsz. közp. takarékp -nztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület— . . 
Kőbányai takarékpénztár r.-t.____

Biztositó társaságok.
Bécsi biztositó társaság_____ __
Bécsi élet- és jár.-biztositó int 
Első magyar ált. biztosító társaság 
„Főnéiért;"* pesti biztosító intézet 
Magyar jég és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztosi*ó r. t. _ 
Vannonia viszontbiztosító intézel 

Gőzmalmok.
Borsod miskolci gőzmalom r.-t. w
f’oncordia-gözmnVint r.-t. _
Első budapesti gőzmalom r.-L Z"
Erzsébet-gőzmalom-társasá.x — - -
Luiza-gőzmalom r. társaság ______
Pesti hengerműiora-tárr-nítg 
l’esti molnándc és sütök gezm. r.-t 
Pesti' Viktória gőzmalom -

Iparv áll álatok.
Egyesült tégla é? czem« utg\ Ar ... 
Beoesini coincntgyárl Unió 1 t. 
Budapests zent lőrinci téglagyár _ 
Észak magyarországi kvszéiibánya 
F.-magvarorsz. bánya- ói kohómU
-István“-gőztéglagyár r.-t.______
Kőbányni göziéglagyár r.-t.......- —
Köszónbánya és téglagyár r.-t.. . _
Magyar hszfnlt részvénytársaság . . 
Magyar általános k"szénbánya r.-L 
Magyar kerámiai gyár r.-t. ... — 
Salgótarjáni kőszén bánya r.-t. —
Ugyanaz V)0V. évi kib............ —
Újlaki tógla- és mészégető r f.
Első magyar gazd. gépgyári
Danubius ...   ... __
í'egíxcr- ég Gépgyár részv.^

Mni zd 
foly

Pénz

ró ár­
ira

Áru
K* i ^ . = fi.

824 32ü IflO.—

 ....

10.P0I") 809
459 4*8 12.- 19.000 200
411) 417 160.000 290
- 28.— IO.OOO ■jO'i

307 308 8.300 2<X)
370 37. - 60.— 5.2<xr 500
■24* p -. i _ 20.900 250
513 514 18.— 11.000 290
832 832 50 10.175 300
476 479 .39 14.- 7.500 200
7% 706 50 0.— 3.000 4« n

18(H) 1820 160.— 441 1099
560 566'50 4.J00 209
613 - 530 8.000 200
515 f, 0 83.00« t 200
201 3.9" ' 200
636 (.36150 20.— 70-9 490

193.'« 2005 8.000 600
411 4115 _ 12.— 2.500 409
tilts _ 620 — —

H.'lhJ 299
170.— 2 895 1090

67S 681 _ 70.— 3.000 400
575 678 — 16.— 20.000 200
205 2)6 — 25.0 *3 200
446 450 125.— J........ 1290

2449 245< f 16.— 12.,"i«XI 200
685 687 17.500 200

1740 1739 26.— 4i).00U 2«X‘
17775 17873 24.- 49.0C*) 200

288 292 — 40.— 1 i.xx1 490

27.500 2H0
829 849
820 870

17490 I 1750'.)
4 SO 485 16. — öO.ÍXa, 200
892 394 10.— 39.009 2-A)
545 550 82.— 200

4815 4S3V — 16.— 94 <12 200
12.-- 14.6.38

638 640 12.— 39.055 900
470 475 0.— 72s.i:>6 489

1700 1719 42 — 18 ■ 1050
460 463 _ 15.88 113.205 400
89.", 400 6.— 50.000 200
870 375 2U.— 60.00« 1 2«X)

34.— ú22.579 480
890

Boriqegryok.
268 — 272 — Baz.ilika _ _ _
898 —■ 902 — * osztr. felült).
(»90 700 Bécsvér. nver.-kól.
395 8''8 Budává roai sors
U02 607 Erzsébet kir. sz%n.
300 _ 865 .Jó szív

2209 2UU0 ■ m usz.tr. felulb
67H Magyar vorusker

«7 78 ■ 0 . (
1420 8 1 Olasz vöröskor.
2*5 . osztr(
67V 672 Osztrák vöröskor..

Osztrák hitelintézet
411 413 Haitfv -
460 470 Srerliial nvor.-ltülc

M. jeL hitelh. n> ••k.
:3: 33S M. lel. bitéit» ny .-k

tanz és társa vasöntöde l-L — —
,Nicholson“-gő^gyár r.-t-------- ---- --
•(imiunurányi S.- V. vasmű r.-t.

htick-ftilc vasőntődo és gépgyár 
>uUolT és Dittrich gépgyár r.-t. „
• islmgyár 1 .-t. Sopron-ítrácz 
AVitzcr .T. pép- ép vaggongyár r.-t 
Vihenaeum inxlaimi és nyomdai r.-t 
Franklin-társulat elövét. jog nélkii* 
„K nyves Kálin.a múUiuló r.-L tlb

‘:illa>. irod. és nyomdai r.-t. _ -
•*sti könyvnyomda r.-t._________
47*í testv. irod. int. lészv.-társ
ih ir-Szilágvi olajipír r. t. — _ „

.budapesti ál!, villamossági r.-t
is i magyar betűöntődé r.-t.___

’-iso m.igyur gyapjumosógyár r.-t 
isó magyar részvény serf ózdo — «

. is«> magyar sert-íshizlaló r.-t.— _ 
b > magyar szálloda r.-t. — — „

..lső pesti s pódium gyár r.-L ___
i’iunie rizshántoló ... — — _ _
ischwindt-félo szeszgyár — — — 
Hungária“ műtrágyagyár — — _ 

Kőbányai nőig. ser!őzó r.-L — — ^
1 agyar cukoripar r.-t. — _ ______
lágy. fém- éu látnpaárugyár r.-t 

»(agyar ruggynntaárugyár r.-L 
Ingyur vasúti forguisui r.-L — _ 

'Ingvar villnmossági r.-t. — „ „
Mezőgazdasági ipar r.-t. _______
Ni mzctkuzi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa és villanj, r.-t. 
Ugyanaz 1909 évi kib. — — — w

Közlekedési vállala’ok.
Adria m. tiir. tengerhajózási r.-t 
. A Hamisa* tengei hajózási r.-t. . 
Budapesti közúti vaspálya társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t 
lipest-ezt.-lőrinci h. é. \ ill. v. r.-t 
Bpest-ujpcst-rákosp. vili. v. r.-L -
Déli voeut —_____ _____
Első cs. Kir. szab. dunagösk. társ.
Ka&sa-oderbergi vasút____________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekU vasutak r.-t. 
Ueatrák-magyLr állam vasút_______

Mai záró áj^ 
folyam

Pénz Áru

•i-S

1

4119 —

:
4120.—

091 :.o
j

Í00 — 210 -
4065 — 1 Vilii—

=>25i — MC-
377 —

045; — U48 —
2('Oi — 2921—
400 — 410 —

3900;—
21! — 21« -
367 - 379...
517 — 519; -
435 — 443 —

PT<- —
72' x) — 71"' -
«10.- 625 —

138;— l«o|-
3S50 — 3909 —
14..) — lő«); —
399 - 4 10| -
023 - 6231--
ilso1— 3 2 K) —

•J8*!—
577 -

•
sw-4I1Ü—

492 — 493' —

338 — 3lM)i —

i
6t0i - 3511 —
„.-V, - 2-V5, -
792 — 7U2'59
IH : ' 414 75
ö -
300 — 2 j -
110 - ml-

1149 - u.v-f—
ÜŰ3 — ÖtiU -

4 1. — aiiij—

5U5

12 1
ír í
1, 
43 
1 ■

(ü) - 
71 i

118 -
106 - 
100-

37
3V|f

01’-

12 ;
19- 
19:
47
49
vo ■ 
66 ■ 
73 *.

512-

122
108
io>;-

Peeti ház tp. ny.-k 
Pénznemek 61 váltók. 
M. v oszt. ar. ven 
20 frankos arany — 
10 márfc s arany — 
Néiu. bírod, bankj. 
Francia bankjegy 
Papirrnbcl drbként 
Román bankjegy _ 
Szerb bankjegy ..
Aznsterdam---------- -
Ldndou 10 f. Ktorl. 
Német Vankpiaook 
Olasz bankpiacok — 
Pária 100 frankén
Szentpétervár------
Newyork 100 dollár

111 -

11 39
19j21

liYi75 
V5.V2 

2 5 4 
95:«.

itt 95 
241142 
117|75 
U 97 
95 92.

4U9 —

1"

í 
?

t
1T U7
ubő
23 »V

117 3IK> 12
95 t*0

199 6 5 
241 *72 1 

i I7fr».5 
UárlT
:m 12256>>|

509.—



A

Kedd, október 21. EGYETBRTES 19
Szalonna.

Városi 4 drbos
- 3 .

........._ 139.-------140.
____ — 140.-------141.

78—00 fillér, kivételesen 100—104 korona, tehén 78— 
08 korona, bivaly 58—TI korona, 100 kilogrammonkint, 
a fogyasztási adóval együtt.

Kőbányai sertésváráa.
Árjegyzés. 1011. évi október 23-ik napján. Hízott 

nertésfimk. Fiatal ncliáz (ptironkint 320 klgron felül) 
153—155 K, fiatal közép (pftronkint 251—320 klgr.l 
160—102 K ig. Magyar szedett: Közép (páronkiut 240 
__280 kgr.) 168—170 K-ig. Sértésiét szám: 1911. év ok­
tóber hú 20-ik napján volt készlet 20160 drb, október
21— 22-ik napján felhajtatott 751 drb, október 21—
22- ik napján elszállíttntott 251 drb, október 23. napjára 
maradt készlet 20000 drb. A hizottit sertéslizlci irány­
zata lanyha,

Sortéskonzuinvásári jelentés.

(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhd igftzga- 
zóságától.) Október 23. Előző napi eladatlan marad­
vány 1090 drb sertés, 102 drb süldő. Mai felhajtás 747 
drb sértés, 82 drb süldő, összesen 2047 drb sertés, 184 
drb süldő. Eladatott 1253 drb sertés, 17 drb süldő. Mai 
maradvány 1304 drb sertés, 107 drb süldő.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendi! 350 klg. felül 
életsulylev'onással 150—152 fillér. Öreg II. rendű élet- 
sulylevonássat 14f—148 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. 
felül életsulylevonással 154—160 fillér. Fiatal közép 
220—300 klg.-ig életsulylevonással 155—174 fillér. Fia­
tal könnyű 120 klg.-ig életsulylevonással 16-1—178 fil­
lér. Hússertés nehéz 300 klg. felül életsulylevonással 
160 fillér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig élctsuly- 
levonásFal 160 fillér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig 
életsulylevonással 171—ISO fillér. Süldő belföldi ölő- 
mi!»kan 101—120 fillér, életsulylevouással 1*0 fillér f\

Budapesti juhvásár.
'któbftT 25. Felhalts-tott 2155 drb ,iuh

Árjegyzések: Elsőrendű first 52—58 fillérig tu»ere­
ilten 61 fillér küogrammonkmt. Középminőségü ürii 44 
—56 fillérig. Anyajuhok 42—48 fillérig. Kitérési ju 
>,z,k 40—44 fillérin Az irányzat igen lanyha volt. az 
árik ismét 2—4 fillérrel kgr ként csökkenteb

Bécsi Tázómarhavásár.
Október 23. A st. marxi központi vásárosanokban 

ma megtartott vágómarhavásárra fclhajtatott 162j da 
rab magyar, 912 drb galieziai. 852 drb németországi.

Jegyzések kilrgrammonkint élőnilyban; Magyar 
bizóokör I ső minőségű 98-102 fillér, kivételesen Ifi* 
fillér. II. minőségű 92—96 fillér, III. minőségű 82—90 
fillér, galieziai hizóökőr. !. minőségű 108—11- tilléi. 
It. minőség« 102—106 fillér TIT. minőségű 96—100. 
F émet bizőökör 1. minőségű 110—116 fillér, kivétek - 
son 117—120 fillér. II. minőségű 98 — 108 fillér, Ml- 
minőségű 00—96 fillér, legelőökör S2--90 idler, bika

■ScíiU iviiAt 
Kassán 
Linz.
Bits 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Cjvtdélt 
Pancsotm 
Orsóvá 
Morvafslo 
»ol na 
Trenssee 
Szered
Szt.-GottbáKf 
Sárvár 
Gyér 
Várasd
Zákány 
Béres 
Eszék 
M.-Szerdah. 
Zágráb 
Sziszek 
M.írovicza 

Szamos Ilcés
Szalmát

Kraszna N.-lIaJtény 
LatorczaMunkáca 
La boroz Homonna 
Uny porccá eny

u.:

1.24

fiai a

VÍZ ÁL!
Olit. -3 olit. 21.

méter 
0.5 ú 0 50 
1 30 1 23 
1.22 1 20 
1 19 1.25 

U 36 
1 46 
u.95 
0.26 
1.15

okt. 23. okt. 21.
in é tar

M.-Sziget 
Téliéhez» 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
I "songrád 
Szeged 
T.-Becao 
Titel 
tloúr

____ _ Bártfa
Bodrog LadmOesa 
Sajó Zsolcza 
Mernéd H.-Németi 
BerettyéMargilta

I Ondóvá 
Tapoly

Kérd*
Újfalu

Száva

Temet

Csúcsa 
N.-Várad 
Belényes 
Tenke 
Guraboncs 
Boroajenö 
Békés 
Gyoma 
Gy.-í'ehérvit 0.3 i 
Branylcska " *" 
Arad 
Makó 
Logos 
K.-Kostély 
Kiazetó 
Tcmeavát 
becakerea

0.22 
o’:u
0.96 
0.74 
O.tO 
0.9« 
1.44 
0.32 
0.50 
1.12 
1.22 
0 33 
0 21 
1.18 
0 58 
0 3C 
0.46 
0 — 
0.46 
0.18 
0.24 
0.40 
0.62 
0.80 
0.66 
0.30 

i.t2 0.10 
0.20 1.2« 
0*1 0.28 
0.35 0.35 
O.l 6 0.13 
0.42 0.42 
0.80 0.86 
1.21 1.81

0.l2 
0.22 
u.96 
0.06 
0.78 
0.83 
1 39 
0.80 
0.44 
1.18 
1.20 
o.io 
0.17 
1.22 
0.09 
0.32 
0.30 
U.— 
0.45 
0.15 
0.26 
0.53 
0.72 
0.40 
0.62

IDŐJÁRÁS.

'Az elmúlt nap időjárásánál; áttekintése’.
Hazánkban tegnap változóan felhős és száraz 

idő uralkodott. A hőmérséklet észrevehetően emel­
kedett és Erdély délkeleti felének kivételével or­
szágszerte 2—5 C. fokkal magasabb volt a nor­
málisnál ; a magximmn 23 Cl. fok volt Verseczen, 
minimuma pedig —2 G. fok Botfalun. A buda­
pesti, ógyallai és temesvári földrengés! műszerek 
az éjjel 11 óra 36 perc-z és 12 óra 23 perez közölt 
gyenge, közeli földrengést jeleztek.

Prognózis a kővetkező liuszonnégu órára:
Változékony idő várható megélénkülő szelek­

kel, helyenkint esővel és későbbi hösülyedéssel. 
(Süi’gönyprognózis: Változékony, szeles, elvétve 
csapadék, később hűvösebb.)

Állom*«
is a

Kivonat a hivatalos IanhóL
— (Október '22. —

Kinetezé*. \ pénzügy minister Kubó Uaje* 
treocüé&i lakott ideiglenes minőségű dijtoho pénzügyi 
srámgyakornokká a treneeáni pénzügx igazgatótág atdlK 
rendeít. szám vet őtőghea kinevezte.

Névmagyarositásol». \ béliig.» miniszter kis 
korú fibeorghies János makói lakó» Kardosra, '/ncna- 

iá-. 1st».in evikzaügüdi lakás táját valamint, Piroska. 
Mtván 6s Erzsibe«, nevű kiskorú gyermekei. tOvábbu 
kiMxCru Da rád ir?. Olga Rozsdásr 3, Kőim Izidor Imi* .i 
pesti lakos Kallósra. Spitz Gyula budapesti Iá km. 
pósra, Xeuhauser Samu erzsóhiM falvi lékos családi nevé­
nek t jházira kórt át\áltoítatásáí megengedte.

Pályázatok. A selmerzbényai jái ősbiTÖvienái 
i.$rá«birAi állásra. 3 hót alatt: a Imdapesti hüntetőjává« 
"biröíágnál nnoki állásra 4 bet alatt; as ipnlysági ó.- 
zalaegerszegi 'Vnz'igyigazgatósűsná 1 számtif zti állá -r-' 

hőt alatt: á. ’oerógsZászi t«rv»nyezóknő1 rs.' ?';' :'l!'
1", - r r,. n /«* ic /eV.-/-—: i pőnüipy igazba i '* ágnál zanvL» *•
kor neki állásra 2 bőt alatt lehet- beadni ■< pályázatokat.

A. *til»tta» —
Üngvár ------
KéamArk— — 
.osonsz — _ 

JgysVs — — 
Bndapesl — 
Ucrény — — 
Keszthely — 
Pécs — — —
ZAgntb------
Viume — — 
Szeged — — 
Temesvitr — 
Kagyvlred — 
Kolozsvár — 
Nagyszeben—
Szatmir------
Eger-----------
Aivivirsljs— 
Selm'czbánys 
Komárom — 
M»gyir-Ovir
Sopron ------
Eszék-----------
Cirkvenica — 
Pebrcczen — 
Kecskemét — 
Oror.ilzs —
Arad — ------
Zsomboly» —
Versetz------
Orsóvá — —

86.2
66.1

68.t 
67.1

1
0.2 s “ 1 0 1
15 NVV 2 j 0

1-3 w 1 o.j
1 1.6 1

w 1 0 I4 9 1 w 1 0
2.8 0
4.
•2 0 E 1 ■ ■-
9 2 -
4.2 N! 0.5 1 í 01
e* o i

i 2 2 1 0 1
1 7.2 SE 0 (*» j
I 1.0 0 !

2.4 N 1 —1!
4.5 NE 1
2.1 • —
0.5 SE 1

I 3 0 1 <*»
3 ó V
S.6 5
0.8 <1
2^8 € 0 0

1 01 N ;v 1 0

0 9 sw l ,f
4 9

1 l" 0

Hőmér­
séklet

16

„EGYETÉRTÉS«
politikai aapllnp.

Oadóhivatali Igazgetá• PÄJ08 H A??á &

REJTÉLYES Ü6Y.
— ANGOL REGÉNY. -

Irta: BILLY MARSH.
____ t 3

... Xem lyeazélök most ilyen Mundér, 
váírv Bétfiév-félé é.mbérékról. hanem olyan 
valamiről, ami jobban a szivedén fekszik ^ 
nekom íf. mert a té érrlékedét, a magaménak 
tartom, fivérünk tovább «- majd utközlőn 
elmondom, mi az. mért látr,m az arv-zorlrol, 
íSarah, hogy n> ugtalankodol es aggoda mu- 
ban vapv mindaddig, amíg ennek a. .omlo. z- 
nék a közelében vagyunk. Gyere folytatunk 
utunkat. Itt a gyalogút. Nemsokára ott le­
szünk a kis vendéglőben, ahol csomagjainkat
hagytuk.^ ^ bátyám, csak menjünk 
gyorsan. Ne félj, nem fáradok el. Most mar 
jől érzem magamat es ismét erős x ',k;

Rátértek arra az útra. amelyen délután 
Port-hffouna-Torwerbe jöttek.

Kétezer lépésnyire lehettek, mikor Ja­
kab, a kertész fia, az északi szárny korhadt 
kerítésén keresztül bujt. Kezeken kapa volt.

A nap éppen most ment le, de a ^les 
mezőn tiszta világosság terjengett mág.

Jakab megállt, míg az öreg es húga meg 
messzebb jutottak a kastélytól.

A házvezetőnő meghagyta neki. hogy az 
idegeneket tartsa ugyan szemmel, de ha a*, 
vészi észre, hogv megállanak es vissza néz­
nék, szintén álljon meg é> legyen úgy, 
mintha kapájával a lápot túrna.

f r.írv hat penoes iiénzdarabot meri 
kabnakfaki ennek folytán n*^"**^[ 
tartotta magát utasításaihoz. Kiesei . . 
az idegenekre és igv alapos remény« 
rá hocrv az ígért ezüst pénzt meg is kapj! •

, József bátya és húga egy darabig nm.mn 
mentek tovább. Egy kanyarodómii J^sef 
bátva kissé megállt megtorulte homlokát é. 
xnjltor iriból megindultak, megszólalt.

— Most pedig, leányom, megmondom,
mi ősik nekem rosszul. Az. hogy _ megtettük 
ezt az. utat, keresztül estünk egy kis veszedel­
men, kaptunk egy kis szidást, is. de nem él­
tünk r| mégsem semmit. Mikor felébresztet­
telek ájulásodból. Sarah, egy szót súgtál a. 
fii lem l>e, ami elég volt arra. hogy megtu fi­
iam, hogy hiába tettük meg az utat. >.em 
tudom ugyan, hogy mi volt a ezélod és tel­
jesen a sötétben tapogatod zom. de annyit tu­
dok. hogy nem érted el. lus ezért mondom, 
hogv rossz üzlet volt, mint nálunk mondám 
szokás.

Sarah a re zára ezalatt megint visszatért 
ar. a. fájdalmas* kifejezés, mely vonásainak 
természetes szépségét visszaadta.

— Ne aggódj miattam, bátyám — szolt 
és megállva szeretettel vert le néhány imivszc- 
met bátyja gallérjáról. Annyit w, olyan 
soká szenvedtem már. hogy nines az a ke­
serű csalódás, mely még mélyebben sújt­
hatna. '

Ne 1 Mmélj icy 1 kiáltott József ha- 
lva. — Nem tudom hallgatná, mikor így be­
szelsz. Nem szalu 
Rushuiunn Józsid 
fejű, én mondom ezt.

Az a nap, mikor már nem csalódom 
tÖVIié, nincs már távol, — felelt Sarah, 
fsak egy kicsit várjak még, csak egy kicsit 
tűrjek még.... Megtanultam már. hogyan 
kell türelemmel lemondani a reményről.

Pillantása a végtelenbe tévedt, mintha 
messziről jönni látna valamit, amire régóta 
vár. Halk hangon folytatta:

. Fiatalságomtól kezdve eleiem nem 
volt cg véli. mim aggodalmak t:s keserűségek 
lánczolata. Most már meuszoktam ezt az éle­
tet. Csodálkozol, ugy-e, hogy a levél nincs 
meg holott a mir tus-szoba kulcsa a kezem­
ben volt és senki sem állta utamat1? Nos, gou- 
doli életem történetére, ez mindent megma­
gyaráz. Csalódások, csupa csalódás az éu sor 

e e e fi verünk te v a b b, bátyám.
Keserű szavaiból a kétségbeesés rezigná-

d ezentúl csalódnod! Ka 
a vastagnyoku, kemény -

i /.iii ja Ítészéit. Természett ölöt *i módon ural - 
kork'tt magán.ez a gyönge asszony, úgy hogy 
József bátya csodálattal tekintett rá, de egy­
úttal nyugtalansággal is.

Nem, — szólt. —• n” menjünk tovább. 
Térjünk vissza -hoz a régi lömléezhöz. Csi­
náljunk ui tervei. Megpróbáljuk, hogv le­
helne ov.l a/ áHozott le' del másképpen meg 
szenzni. Nem töroci /ui azzal a házőrző nép­
séggel csak u/,zai. hogy megkajal n/l, amd 
akarsz, és In gy megnyug ri a vigy elek haza. 
Ovare, forduljunk meg.

— Máv késő
— HogyiUi ? Késő Oh. te vén dollós töm- 

i iöez. begy g" iiiölh'V! - iakadt ki J,;> - .-t huJ
I lya é- fény r getölcg rázta ökleit Portii- 
j Senna leié.

... Késő már. bátyám. —■ '»im leite Sfiraa 
i -- mert az alkalmid elszal;;- dotlu,!-;. V ké*ö 
I azért is. mari ha n alkalom vissza is ó-ru ■ 
j még egysrpr. n ‘in volna hozza Válov- •• -rom,
I l,og\ küzd uljem a mirtiis-szohához. Ptolso 
I reményem az volt. hegy a levelet ma.» led; -e 

re item, de ennek a reménynek már vogy. 
Most már csak egy ez-éljtt van életemnek, 
aminek az dévésélien :,egit■ rgnnre lehűlsz, de 
ezt nem mondhat; m el mimhdiHg, ndg nem 
jö*sz velem rögtön.

Jévzsef bátya ellenvetésekéi akart tenni, 
buga azmihan fél-hesaakitot-tu és megérintve 
vállát, egy vaut felé mutntvttí mely a láp 
mind sötét ebbé váló nrzvj. n homályosan volt 
hithntó.

Nézd, - szólt. N alu'ki jön ott ntán- 
Iliink. Fiú az. v agy emh< v.

József bátya tekinteti kevesztülliatolt a 
mind sűrűbbé váló homályén es kis távol -ág­
ra csakugyan egy alakod pillantott meg. Úgy 
látszott, hogy valami fiú. aki kapával fog bt- 
latoskodott a lapon.

— Gyerünk, menjünk tovább, •— kü- 
nyörgöt.t Sarah, mielőtt az öreg válaszolha­
tott volna, _ Nem mondhatom el addig azt- 
amit közölni akarok, mig nem ülünk bizton 
Ságban a vendéglő asztalánál. (Folyt, köx.)

V
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SZÍNHAZAK.
Kedd, 1911. október 24-én.

Nemzeti szrrraAz* as. wn orntAiüB.
Válás ntán.

Végjáték 3 ielv. irta: Hasson A. 
Fordította Paulay.

Seemélí'ek:
Dezső 
Kovács

IDóval Henry 
iBonrganeof
•Champoanx 
ÍCorbulon 
IFgy napszámos 
tBonvaEdnö 
fDiano 
4tabrieHe 
►Vlctoire 1

Kticthy 
Gát 

Mátrai 
GstUag 
Paulay E 
Vízvári M, 
Koczeri

■ Marietta) Kcobalcányo^jvo lemen

Kezdete V*S órákon

xrÉMsmmAx.
A csóE

- Yifjáték 3 íefvoBáíban. Irt* : 
.Dócti Lajos.

1:: WgreszftflgAg’i.-J

Taifun.
1 Szí emu 4 felvonásban. Itta; 

Lengyel Menyhért 
SsemélysK:

Hegedős 
Vendrey 
Storémy 
K arváti 
Sarkadé 
Kemény 
Bárdi 
Zzoidos 
Győző
G Kertész E 
Gazsi M 
Tapolczai 
Góth

. Tokerarro 
Jofhrkawa 
Kvba>asi 

'Hiroraari 
Yr. Omavi 

| Jokomo 
‘ Ditamaru 
A ma mari 
Mirjake 
Ilona
Hempei ‘Teri 
Brack 
Lindner
TörvenyszÄu elnök. Fenyvesi 
Ügyész Stella

, Védő Balassa
/Tolmács Szatmári
í Esküdt vTanay
Teremőr Karsay

KejSetö^S óraié««

Liszt Ferencz szttíetéao KKMfc ‘ 
évfordulóján

Ünnepi hangverseny.
I. Faust Min toms. II. Zoeeoza- 
Uangvarsetiy tEe dóri IIL A. XTU. 
Zsoltár. Vményli Wagaer Sigfrid.

Kezdete 7 órakor.

!i-

Forrandó

Blanda
Adolár
Fidelki
Angela
Aibnmrs
Carlo
Maritia
Kapitány

Szaceesj
Beregi 
Tötök L 
Horváth 
Hvjdb 
Aczét I. 
Horváth J. _ 
Mésiáros A,! 
IX Ligeti J- 
Bartos

Kezdete 7 órakor.

OKNIA
A »Tárás legaagneíb éis*M m«ig6kég-MÍetym. wnt:Jtuef-ktrat 31 ■ si.TsIetáP <23 4«

CALAIS OSTROMA
történelmi sxdnes muftim 2 rész­
ben, 2000 személy közreműkö­
dés ével. Kinemacolor, mozgó- 
kép a természet színeiben és a 
teljesen uj félheti műsor. Kez­
dete délután 5 órakor, vasár­

nap 4 órakor.

r i

SSgtiSB'S -ORFEUM
ERZSÉBET-KÖRUT 31
110-22 : telefon : 110-22

Minden este 8 órakor 
az októberi favorit-műsor.
A Wcw-yorkl betörők. A világhírű Plcead-eseeer* végtelenül 
mulatságos némajátéka. — The Meiern—re Family. A japán 
mik Adó udvari művészei 72000 koronás színpadi fölszerelésük­
kel. — A Kbit IIOSÍ A Zcrkowitz Béla óriási sikert aratott 
ui operett*». Játszik: Szalontiy Fsrtke.Mezey flewki, Viola Giza, 
Mattié Sáirior, Doktor János és Bezséffy Usd#. The Prtece of 
Wales-csoyert, roppant kedves angol fink és lányok. — Rooter 
Bros Gladiátorok Budapesten még nem látott mutatványa. — 
Use Rip erí, a pajkos párisi dizőz. A resales kacagtató nj bohózat 
Tnllsía és Pitiáner móka, Bársony és Dhanyt a tttkBr előtt. — 
Azonkívül nj darabok, nj szólók, uj szceuirozott dalok és az 

összos októberi attrakciók.

szaktekintélyek véleménye sze­
rint a legalkalmasabb fogtisztitó- 
szer, mely a lerakodott fogkövet 
(fbgpenész) legrövidebb időn belül 
eltünteti és a fogakat vakító 

fehérré teszi.
A DIANA-FOGKRÉM ára 50 fill.

Vasá-map obtóher 29-én délntAn s'/J órakor mérsékelt helyim 
nagy cea'.ldi elöadas, színre kerül A kék rítta operett és sz 

e;»ész októberi favorit mütor.

Rogd^rfcum épületében
•M

r^MíVtí. Srzsűbet-kBrut 8t xz.)
Budapest legkedveltebb szórakozó helye. Minden éjjel 12 óra-

So’ora, Steffy Lvs, La belle Caiitta, Louise Delieuse. Prince of 
Wales Comp., Gilda Vincenzo. Kraszcay lily, Váradi Aranka, 
Eiekv Annv, Pall ay Tusi, Kelemen Böske, Margot, Fodor 
Vilma, Kíse Wvdtn-r. Die 4 Don auwei béri n. Major Mariska, 
Széchy Etta, Mona Welten, Ada Alstrup, Vhitta Dolores. Olly 
Derbv, Szabó Margit, Piko Jolán sth. stb. Belépődíj éjféltől 
1 őréig 1 korona: 1 óra után nines belépődíj. Rakó Vinize 
és z- nekara hajnalig muzsikál. Bal-mabile. Keringő verseny.

B Koppis-bazáp uj épült­
ébe való átköltözés miatt

port­
cikkeinket

HÍW lUMtititett 
áfabim árotitjnlt.
Weinberger 

és Fodor
áruhAza

BUDAPEST
Ili., Városház-tér Z. sz.

(magas földszint)

flgy Az előadás kezdete 8 órakor. -'JSSJ
Jegyelővétel: 10—1 és 8—0 éréig » nappali pénslArnil. 
A tétikertlxm reggeli 6 éráig Vörös Elek cigányzenekara 
hangversenyez. Telefon 93—36.

Diana-krem es 
Diana-szappan

használata teljesen elegendő, 
hogy vörös arcza, vörös orra, 
vörös keze hófehér, tiszta és 
finom legyen és a csúnya bör- 
bántalmaktól, valamint szeplötöl 
és pattanástól a legrövidebb idő 

alatt megszabaduljon.
A

teljesen ártalmatlan szerekből 
van összeállítva, az arezon egyen­
letesen tapad és szabad szem­

mel teljesen láthatatlan.
Egy üuEgtégciy BM-crém (nappali 
és éjjeli, vagy csalt éjjeli használatra)

1 kor. 5Q filL
Egy nagy darab DIMifi-szappan

1 kor. 50 fill.
Egy nagy doboz DIRNA-podef szarvas- 
bőrrel együtt (fehér, rózsa vagy sárga- 
színben) .... 1 kor. 50 fill.

DIANA-sósborszesz
nélkülözhetetlen háziszer.

Az itt felsorolt készítmények eredeti áron
mindenütt Kaphatók!

Eladási központ: Diana áruosztály.
Budapest, VI. kér., Teréz-körut 22. szóm. 

Telefon 117-00,

Legolcsóbb
fcászpénx&raJr.

Kony elme i 
reszlotflzotós.

Közvetlen keleti behozataS,

ä Perzsa és Smyrna»
nagy választékban kaphatók, bndaposti la-

részletfizetésre is. 
SZŐNYEG-UDVAR

Kedd. olrfdher

WAldmann kwetgszs.

22 müsorszámlZ
A főattrakciók 

LOLA and OTTO TÄTE 
GEORG NEUMÜLLER 

KARTELLI 
CARDOSH

FarkasSmzi és Bíró

¥ácz-körm 12. szám.
„lati me«, nyíltak

Városmajor szanatórium és 
szss: vizgyógvintózet SS

Budapest, Városmajor-utcza 74. szánt.
Telefon 88—89. Telelőn 88—89.
A Kis Svábhegy lankás begy­
ei dalán, ősrégi árnyas park 
közepén, remek kilátással a 
budai hegyekre. Ozondus le­
vegő. Budapest legcsunde- 
sebh területe. Hamiincz, ké­
nyelemmel berendezett szoba, 
ku/. >9 és társalgó-helyiségek, 
edókelő és meleg családi ott­
hon. Nagy vizgyógyintézet. A 
vizgyógykezelés összes eljá­
rásai. Szénsavas, sós, mór,

II fenyő. villancOvS és fény für­
dők. A szanatóriumban rendel­
tetik: emtsztoszerrek betegsé- 
ijel, anyagcsere iiáatalraak, 
ezukorbetegseg, máj, epekő- 
ba|ok, vesebijok, nooraszté- 
nla, hátgerincisorradás ellen, 
soványitú- és hizlaidkcrék 
esetére. — Igazgató-főorvos: 
csernyefahfi tfr. Kozmutza Béla. 
— Felvétel a szanatóriumban 
egész nap. 11 q.

Drágább lett a dohány!rfiW? -------------------—------ —
^5Z£M

ÓRÁKRA KE552UHflC

DOHÁNYetoí mSBTT
SSBSaKHBHBBS^BSBSBI
C5AÄ^ UÓF7Ő5 KIRÄUTEVAl Fi i á

WLW£toV5YCL A ÚAuSEÍ, VÍDÚBSaí

I doboz ára 40 fülór.
Kapható Tőrök József gyógy tárában Király utcza 12. Luí 
MihálynAl Muzeum-korut 7. Defdinyi Károtymál Furdő-utcs ío. 
Neruda Nándornál Kossuth Lsjos-uteza 7. és minden gyógy­
szertárban, drogériában 6* jobb rzukorkaüzletban. — Viszont«

eladóénak árke Ivezm. nv.
ÍWUomáeyos: ITJ. WülSZ ós TSA I., Fehérvérl-ot 11. Taiofon 162 87

Lámapa,
a lepjotót »niszálas izzdtemga. 
Árammegtakaritás kb. 807n. 
Fehér fénnyel ég. — Bäz 
kodásoknak ollenall. Égési 
óráinak siáma meghaladja 
bármely izzólámpáét .'Cin­
cién helyzetben, tehát föl 
felé, allóan. ferdén, oldalt 
egytormaakiiogástalanalég.
Olcsóbb u lobbi témaiá- 

ItiN tzrólú inpánrt 1. 
Nagyobb rcnilHéarkn^l moflu* engt'dniénj.
MAÖYAR SIEMSNS- 
SCHDCKERTMÖVEK

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRÖT 36. SZ.
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színhazak.
Kedd, 1911. október 24 én.

HUXÍYÁR SZÍNHÁZ.
Sárga liliom,

Vígjáték «» lel vonásban, 
bíró Lajos.
Gzemdlyeic:

Irta:

A ragyherczHg 
Thurzo Viktor 
Hessen báró 
Hedöhizy gróf 
Baetarczy András 
Katoinay ezredes 
A primadonna 
Dr. Peredi 
Peredy Judith 
Bokor Adolf 
Gdihaa Péter 
Hildas Béla 
Zsi kovics János 
Hód János 
A főispán 
Kmerencia 
N Icai

Z. Molnár 
Sebestyén 
Pothö 
Vándor? 
Tárnái 

Szirmay 
C.satai J. 
Papp
Goinbaszözl

Vágó
Iíéthei

Dobi
Körmendy 
dere 
l’ártos 
Nagy T.
Csiszár

Kezdete V* 8 órakor«

gfráros) Városllgatl Szintiig
Uj betanulással.

Szép Heléna.
Operette 3 teivoná=ban. Zenéjét 

szeizette: OíTenbach. 
Személyek.:

Györgyi J. 
Szöllőíi R. 
Szabolcs 
Szöregh 
Fekete 
Keller 
Szalay 
( ábcr

Helena 
PÁris 
Meneiaus 
Chalchas 
Agamemvon 
Achilles
1. Ajox
2. Ajax
Kezdete V* 8 órakor*

TTrtÁNIA SZÍNHÁZ.

Az uj török mozgalom, annak 
következményei és hibái

: kezdete >/s8 órakor.

APOLLQ-PROJEKTQGRAf
f dpeslnhás-ntosa 1—9.

Telefon 68—39.

Mozgófénykóp újság (heti 
aktualitások). Az uj cselédek 
(komédia). A norvég tenger­
part (látkép). Műsoron kivüli 
szám. A mormon áldozata 
detektív történet 3 felvonásban.

Legközelebbi műsorváltozás 
f. hó 26-án.

Az első előadás hétköznapokon 
d. n. V*6 órakor. vasár-_ és 
ünnepnapokon 4 órakor kezdődik

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

A kis gróf.
Oprrett 3 felvonásban. Irta: 
Martos Ferencz. Zenéjét szer­

zetté: dr. Rényi Aladár. 
Msemé IjelCt -A

Agárdi Guidó gróf Szirmai 
I áizló, lia K rály
Howard Dorothy Lonzay A. 
Rózsi Fedák S.
Csibráknó Gero I.
Zápolya, igazgató Kátkay 
Kállai, önkéntes Simái 
Rozgonyi, riporter Balázs 
Schwarcz, bankhiv. Dévényi 
Itatós, színész Németh 
Egressi, színész Latabár

Kezdete V28 órakor.

BOTAL-OSFEUm.
VH.,Erzsébet-kőrut 81. 

Telefon 110—22.

Ma este 8 órakor legelső- 
rangú színházi és varietó- 

előadás.
A New-Yorki betörök t A 
világhírű Piccard - csoport
végtelenül mulatságos néma­
játéka. — The Hamomoura 
Family. A japán mikádó ud­
vari művészi 72.000 koronás 

színpadi fölsze:elésükkel.

A. kék róka.
Zerkovitz Béla óriási sikert 
aratott nj operettje. - Játszók: 
hzalontai Ferike, Mezey Ilonka, 
Viola Giza, Máthé Sándor, Dok­
tor János és Dezsöffy László. 
The Prince oí Wales-oeo- 
port, a roppant kedves angol 
tiuk és lányok. Reuter Bros 
gladiátorok, Budapesten még 
nem látott mutatványa. Ltse 
Riport a pajkos párisi dizöz. 
A vasutas, kaczagtató uj 
bohózat. Tutista és Pitiáner 
móka, Bársony és Tihanyi a 
tükör előtt. „Der Nachtwand­

ler“ pariser Posse. 
Azonkívül nj darabok, nj szó­
lók, uj szeenirozott dalok és 
az összes októberi attrakciók. 
A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj 1 óráig 1 korona, 
1 óra ntán nincs belépődíj. 
Kukó Vinoze és zenekara. 
Bal-inabille. Keringő verseny. 
Táncz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
Vasárnap, október 29-én d. 
n. sVs órakor mérsékelt hely- 
áru nagy családi előadás, az 

■ s zes attrakeziók fellépte.

POLIES taprige É Családi házakat építünk
£ V mJ*** WVM ■ minden tőkebefektetés nélkül kőztlsztviee’őknek és nytsRdij-

***" Ka I. a .. Innlrnlrtvi Ir 1 Jllí Al*ÍÍ lt lttltötéfif) CllMICDCß öilflA

Téli helyiségei Réway-utcza 18. szám.
Igazgató: Keleti Henrik. Főrendező: Rótt Sándor.
Telelőm 14—32. Előad*« kezdete >/,9 órakor.

MA ÉS MINDENNAP

Der» „Tugendwächter“
J. ARMIN-tói.

ä konkurensek:
SATYR-tói.

Továbbá: Princz Luiza, Szőke Szakái, 
Rótt Sándor, Trebitsch, Ricza Giza, 

Gerö József, Springer.
CASIHO DE PARIS 12 ÓRAKOR.
Jegyek elővételben kaphatók: Felles Caprice Révay-utoza 18. 
d. e. o—l-ig és d. u. S—6-ig, Hlrsoh nagytőzsde Andrássy- 
nt 19, és Sopronyl nagy tőzsdében BAkóczi-nt 1. 12 óra után 
az I-ső emeleti „Casiho de Parisban" teljesen uj műsor a 

világ legelső tinoz-attrakczlók felléptével.

minden tőkebefektetés nélkül köztisztviselőknek és nyugdíj-
képes magánhivatalnokoknak, lakbérük 'rkotftse ellsnében Aida 
legszebb részén és kitűnő fekvésű helyén « Fillér- és ftladAr-iilnában
és ezenkívül bárhol. - Jelentkezések mielőbb eszkoz.lendok, mivel 
már csak néhány telelt áll rendelkezésre. Bővebb felvilágosítást nyűje

Budai Bank és Telepítő Részvénytársaság
J,, Fehér véri at 34-80. »rém.

iy4r.kb.it » tlsatn- i
lőtt tartja íz ti J

C.“-HÉL

[MINDENKI
aki Irodákban, hivatalokban, Ozletekben »
Ságot, kényelmet és czélszerüséget szem

az ),As B,

hyglen. tisztított kBlosbntdrlllkózSknek, portőrlőknek, padló­
ruháknak bevezetését, nagyon olcsó kőlcsöndij mellett ház­
hoz szállítva és hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

KEZDI.
„A 8. C." Egyesült Fehérnemi Kölcsönző Vállalat,

E6tv8s-utoza 30. szám. Telefon 46—86.
Külön osztály vendéglők részére.

használata után nincs többé haromfinész.
I nap alatt megszün­
tet mindenféle vészt.

Bök számos elismerő bizonyltja, orvosi bizo­
nyítványok Igazolják e szer kitünősó gót, min­
den gazdaemhsrnek szüksége van rá. Ahol 
ezen szert használják, ott baromfivész nincs, 
■ bosszú Időre vészmentesitl a baromfiakat 
I nap alatt megszünteti a vészt. 
Minden üveghez külön használati ntasitáa. 
Egy litert tartalmazó üveg ára 4 korona. 
Megrendelhető a íőraktárosnál:

üti hangú, kitűnően felszerelt
in

legjobban és legolcsóbban

Reményi Mihály
■ Hagy. Klr. ZenesslrssdóMnla 
hill hangszerkészítője ■■Aliit 

az összes tzkalóknalr.

Kérjen árjegyzéket
Reményitől I Budapest, Klrály-utoza 58,

Br, gyógyszerésznél 5

HÍMEDEN.
Sürgönyei!«i ODOR RABYEMYED. - Raponta poéta, 
izétküldée. — Szabadalmazva da törvényileg védve»

A legszebb képen hetilag*.

Most kezdődik az

UJ IDQK-ben
f HEBCZE6 FEBENGZ uj regény*-!

STEINHARDT MULATÓ
Békóezi-ut 63. az.
Ma és mindennap.
Újdonság'

Telefon 54—23.
Kezdete >/«» órakor.

9 órakortVjuvusog<
Lebovits végakarata
11 órakort u ór‘korl

KA KUK ! KA KUK!
Bohózatok Írták: Glinger i3 Taussig, ford, és átd. Steinhardt 
STEINHARDT és HUNYADI uj kupiékkel és elsőrendű külföldi
mámok. Vasár és Uwtepnapon dolutác elóidás. Kezdete VaA kor. 
W- Éjtél utána remek télikertben reggeli 6 óráig 
axltrányzene. oabarett és táncz Belépődíj nélkül. Siftf: í. o. 10—1-li, d. I. a-e-lg • ■unióban és egész MP« 
Orscb-lóle nigytízsdébeii Andrássy-ut 18 és a Hungérla-IOrdő 

ttéoztftrénél válthatók.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN » MONTE CRISTOT.
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk,

MANNHEIM SIMON ÉS FIA
Budapesti IV-, Párlsl-u. 5.
imiitiii (Föpost&val szemben) intiuiti

*

IWIndee ej

Domas t kötetes világhírű regényét, z

Az Uj Idők negyedévre________6 korom
Az Uj Idffk félévre ...  _____ 10 korona

féirtatván,számot tegyae kétd a kladóblvatal:

VI,, Andrássy-ut 10. szám.
A legszebb képes hetilap.

SZÉN, KOKSZ £?
SALAMON JAKAB és TÄRSA elégnél Budapest,

TEI-EFOXSZAMOK I
73-90, 73-97, 73-98, 73-W.

telefoxszAmok i
73-96, 73-97, 73-08, 73—99.

Ma télntán nyílik meg az
EJVIKE KÁVÉHÁZ

V V
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perzsaszőnyeg üzlethelyisége
(uj) Haris-palotában 

MEGNYÍLT.

Kedd, október -4.

A huszadik század iparteclinika világraszóló 
vívmánya a

észőly-féle cípőlacb.
Bármilyen bőrt; cbevró, box, bagaria stb., 
gyönyörűen féqyesit, a repedésektől meg­
óvja, puhítja és finomítja. Egy üveg­
ben 2-szer annyi van, mint az óriási cipő­
krém dobozokban és mégis csak 30 fil­
lér. Aki takarékos és csinos akar lenni, 
az csak B8 é s z ö I y-f éle cipőlackal 
tisztittassa cipőit.

fiz egész országban mindenütt kapható!
Feltalálta: MÉSZÖLY OSZKÁR vegyészeti gyáros
BUDAPEST, Xa, Kőbánya Hafom-u. 30.

Elsőrendű Singer

varró-gépeket
nagybani árban 
és minden árfel­
emelés nélkül havi 
0 es 10 K rész­
letre szállítunk 
10 évi jótállás­
sal és vidékre 

is bárhovaMab
ne fia varrógép- és kerékpár 
5a 113 nagykereskedők Buda 
pest, Jóx.et-körut 41. ez Am.
Fióküzletek: Baross-tér 4. sz. és 
lindón Margit-körnt 6. Képes 
trjegyzék ingyen és bérmentve.

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil éi 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körnt 47. Podma- 
nlczky-utca sarok. Telefon 
81—20. 28783

Finom úri fehérnemüek 
legmodernebb kivitelben

SOS BEHAT
uridivat cxégnél

VI., Budapest, Andrássy-ut 50. sz.

Magyar királyi államvasutak 
‘; Igazgatóság.

247872—(1911. szám.
®íacietrend módosítás a budapeet—esz tergomi 

- . vonalon. .,
A Budapest nyűge ti r|l.vaudvarról jelenleg 

reggel 6 óra 10 perczkor Esztergomba induló vo­
nat, folyó évi november hó 1-töl kezdve Budapest 
óé Óbuda állomások között 10 perczczel korábban 
fog közlekedni, vagyis Budapest nyugoti pályaud­
varról reggel 6 órakor fog indulni és Óbudára rag- 
gél 6 óra 25 pereskor fog cirkeani. Óbuda állomás­
tól Esztergomig a vopjtt jelenlegi menetrendi váj?- 
tozatlan marad.

' Budapest. 1911. október hó 18-án. •*

, * , ' Az igazgatóság.
I (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Uj Styria kötőgépek
részletfizetésre
Fog! József Lajos
Budapest. VII!., lózsef-körnt 42.

Árjegyzék ingyen óe bementve.

Titkos
betegségek,
huaycsöíolvás, hugycsösziikiils- ^ 
lek. altesti sebek, bujakór (syph*- ^ 
lls), ideg- és bőrbetegségek, elgyengüit' 
férfiere (Imgetenszia) bármily nöl nemi bi- 
jekifehérfoiyás stb. alapos, flyers és gyökeres ki- 
gyógyítására ajánljuk bevált gyógymódjánál fogva

N *a ÜftfRflB
hírneves szakorvosi rendelö-lntezetét

Budapest, Andrásay ut 24.
Kenteiéi hétköznap; 10—4 őriig 63 

este 7—8-ig. Fvltünés nélkül
eredménye» tiy>nvit:i. 

levélilcg la. Kivónalra
gyógyszerekről gonduskot-
va lesz. — Levelekre 

azonnal válaszol.

Magyar királyi államvasutak.
Budapest-jobbparti üzletvezetöség.

50593—II. szám.
Vonatlcozlekedés Mindszentek napján 

a rálrosi köztemetőbe.
A magyar királyi államvasutak Mimdszeutek 

ünnepe alkalmából a rákcsi köztemetőt látogató 
közönség kényelmére Budapest—Józsefváros és 
Rákos állomások között folyó évi november hó 
1-én külön személyvonatokat fog forgalomba he­
lyezni.

E külön személyvonatok: Budapest —József­
városról (kifelé) d. e. 9 óra 35 perckor, 10 óra 55 
perckor, délután 1 órakor, 2 óra 45 perckor, 1 óra 
10 perckor, 5 óra 25 perckor.

Rákosról (visszafelé) pedig d. e. 10. óra 15 
perckor, 11 óra 35 perekor, d. u. 1 óra 40 pere­
kor, 3 ra 25 perekor, 4 óra 50 perekor, 0 éra 5 
perckor indulnak.

A közönségnek saját érdeke, hogy n Budapest 
keleti pályaudvaron bcállható túlzsúfoltság miatt 
csakis a fent elősorolt és Lndapcsi--.Józsefváros 
állomásról induló ionotokat használja. A \ i tel di­
jak azonosak a Budapest keleti pályaudvarról ki­
induló vonatok mvnetdijrival. ,

fiuditp>st-jobbpart; f,V >.’l ezclői ’g. 
___ _____ (Utánnyomás nem dii iziatik. >

készpénzért és résziéin
Kern kell banknál törlesztési 
és Eoinmifélö kamat nem enmlt- 
tátik. Háló-, ebédlő-, nrl- éj 
BZalonbereudexésvk, óriási vi- 
)osztók, egyszerű és 

, modern kivitelben.

FUCHS BÓDOG buiornQgyítBrBSliBtlíí
iBiUgeiL VU> Erisobeí köral 32. Árjegyzék Ingyen.

BÚTOR

Sajnos, de való,
hogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, aki­
nek verő és testi nedvei meg vannak fertőzve és aki 
fiatalkori könnyelműség és rossz szokások által ideg- 
rendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen szörnyű 
állapoton csak úgy leket gyökeresen segíteni, hä az 
illetők olyan lelkiismeretes, nagy tapasztalata specialista 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi 
cletre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
is tud segíteni, akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása dr. Palócz v. kórházi 
orvos, egészségi, tanár országos liirü intézete (Buda­
pest, 1\ Mnzcum-körut 13.1, ahol a losjtiagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nőikül alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év 
éta még a legelhanyagoltabb esőtekben is a bujakóros 
sebeket, hugycsö-, hólyag-, ide,;- cs hátgerinezbajokat, az 
önfertőzés és szi fii is utóbajait, magömlést, elgyengüit 
1 érit erőt (impotentiát), kezdődő clmozavart, aranyeret, 
sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 

, tervek minden betegségeit. Nők részére külön váróte­
rem és külön kijárat vau. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen ad­
nak levelére kimerítő felvilágosítást afelől, hogy 
otthon mi módon gyógyítható ki gyökeresen a bajából 
(a levélben csak válaszbélyegot kell mellékelni). 
A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik 
vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az intézet 
a szükséges specziális gyógyszerekről is gondoskodik, 
l.endoics naponta d. o. 10 Í2 ig d. u.,3—5 óráig, (vnsár- 
“aP n'Jl EHRLICH 666 kúrát Is végeznek. Czim:
',T‘ ”a'Ói!Z, speeziálista-orvos, Budapest, IV. bérűiét. 
Muzouin-körut 18.

FONOKŐK
eircj eddig bUba vártak arra, hogy kör 03* ti sze.rei 

jussanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
* havoeta 20—Jó koronát, kapnak egy els-’rendti, látható 
j Írása, vissz M.tó?, UhnlAtort s, összeadóbillent-yue, auto­

matikus sor váltós, csnpa aczélból é.i vasból gyártutt, 
rendkívül tartós, nnivcrcál-klaviatu..u

UjSakj-irógépet.
Nem írnak alá váltót és folrto-.osan ka'iaozódó Ir dal 

munliá'atalkbaii Lór.oTen

BOLDOGULNAK
Bármely rcndeyrii kiezntlt Írógépet lesnoür-rncbb líjUki 

ÍrógépünkreBECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országűzerte. 
Arjcyyzúk Ingyen és bérmentvo,

S 18JLAKB BÉLA ’ a*. 1«U w,*tarirkl Lrzn bei L . ut US.

Teleié a 132-60.

Vidéki hlv.tlAlniltok, Ulk hOnnjd mellék« 
kernelre re! IrltlűItmU. L5z5i|éU etlmtlLel 

Vidéki képvisrlilk kerestetnek. "^11

mm Festék'
]Viiäg$zabääa!om.

■tiaKii itzim1 ««rs-ivn-.. jse *■?.. 1
Cellosil — Cgy uj vogyitermékbő! készült - bármciv 
színű, fénylő vagy fénytelen festék. Tartósság és egyéb 
crtókos tulajdonságok tekintetében messze folíiímtil 
minden egyéb festőket, falazat vagy bármely egyél) 
tárgy 0 festékkel bevonva, lemosással tisztán tartható 
es ueslnüeiálható, savaknak, aljaknak, szesznek, tűz­
nek ellontáli, iniifforons. féreg ré -zéró áthatol- 
bixtat.an. \ asat rozsdfisodásíól biztosan nicgvcd. 
A üoliosil festészet úgy az enyves, mint a homlokzati 
fos te kot, nemkülönben az oiajfestéket pótolja és a'ia 
a fentebbi rondkiviüi előnyöket. Ezeknek dacára eleső

A cellosil festéssel vállalkozó la a

Kap? H62Betiíc iáiiii liészv.'-Társiság
Budapest,VI.,Teréz-íicraíM. Telufcn lí'í-BS.I

B8*Bbb teivilájiasilássa!, ajánlatokkal, 
koltieíjvalísekkol szivestn jrolgSlunk.

Régíhá’akezentarióeéstetszetős fssték- 
kol hosszasan ui és szép külsőt nyernek, j

*
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fi. GUMMI-HALHOLYAG ÓVSZER
KAKIRA EsSsi? • UTERUS-SPRAI

Valódi inaol és Iranczia 
jggF* külön egességek.

tucatonkint 2, 4, 6, 3, 
lO, 12, 14 K. 3 tucat­
nál 20% engedmény.

1

feltétlen meg­
bízható női fecs­
kendő különle­
gesség 14 kor.

Képes érjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 
100O ábrával ingyen bérmentve és ^iiscréten kUlcilnk.

3 hozatnál 20°.'« engeámir.y.

IRRIGATOR 3 K 8S fßljßbb« I 1000 aoravai mgyun H®....»...»» — -----------

vii., iiakóczi - or 32. MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR
A Rókussal szemben. «1*1 w i

■ Pontos oztmre és e vörös keresztre ügyeljünk

A
PESSÄR-OCL. Ef-M\

\BIDET IB, 16, 20, 24 Kor. |
VII., RÁKÓCZI -UT 32. 
A Rókussal szemben.

Olcsó czípcelatiás!
¥11., Rákéczi-ul 44. sz. Kííí;
Az összes raktáron lévő valódi amerikai és angol gyárt* 
’mányokBarry, Kino Qualité, Titánésalegjobbhazai gyártmányok

beszerzési áron árnsittatnak.

hozv Budapesten újabb mintájú keretekből ná­
lam van a legnagyobb választok uö a lei ele 

nyösebb beszerzés

Sinayberger Béla
I mükoresketlése

Budapest, Király-utosa 51.
... a Terézvárosi templommal szemlien.

mindennemű keretezés. Müvéseifényképek 
Mülapok nagy választékban. Telefon 13—58.

MEGHÍVÓ.
Meghívjuk részvényeseinket

rendes közgyűlésünkre,
melyet 1911 évi október hó 31-én. déleit 10 órakor
fogunk Budapesten, Teréz-körnt 5- sz. alatti helyi­
ségeinkben megtartani.

Napirend:
1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Javaslat a zárszámadásoknak egy későbbi 

időpontban leendő előterjesztése iránt.
S Felügyelő-bizottság választása és díjazásának 

megállapítása.
Erzsébet öyermekrnhagyar 

Részvénytársaság

Bodnár Antal
szUcsmestep

Bpest, V., Itódor-u. 17.
Ajánlja saját műhelyábon kmzBII 
szács* és rzdrmeárait. Megrenue. 
lések és Átalakítások a lagszoll- 
dabb árért a legajahb divat saa-lnt 
eszköz ötletnek. Téli rwtiák nolykár 
elleni megírásra eltogadtatnakl

TELEFON! TELEFON!

Magyar királyi államvasutak 
Üzletvézetösóg "Miskolc?..

35611—911. szám.
PÁLYÁZATI HTRDETMto Y.

(Kavics szújlitásának biztosítása iránt)
A magyar királyi államvasutak mlskolezi üz­

let vezetősége a 7. a láb felsorolt kavicsmcnn'iség. t .7.

1910 ,-.rrfl biztosítani óhajtván, ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet. Az, 1912. évi szük«W a kőrev

ke zó: . , . , ,
1. 30<Wi m3 felépitmóayi darabolt kavics .1

7 <37ni. nagyságú darabokban könnyebb lrachytb<M
x agy ryolit tuffból. , .

2. 7Ö010 m3 felépítményi darabolt Kavics »•-- 
7 czm. nagyságú darabokban bazaltból, graicit
v a rs\ 11<* it kémr*tiy t r uébytV-11

3 1000 m3 darabolt, 111kavics 3 —5 out:. r.agv 
»ágv darabokba« bazaltlói v»g> legjobb) minőségű 
WáéByfból. .

A kél első (étel alatti kavics I91-. f'v miu^ 
v.zius hó 1-től 1912. <4v június hó 39-ig. a VW) n>tj 
darabolt u Lka vies pedig 9912. óv marczius lio M'd 
191-t övi iulius bő 3big szállítandó be.

A;- ajánlatok a külön, e czélra szerkeztetl, 
ajánlati. imlapOh homlok mer.. A száll 1 íás a m..- 
-V;,r királyi államvasutaknál örvényben levő tbc-», 
-.ftll. számú általános, valamint a miskoWi u’i'-t- 
vezet.Wg áhal egyidejűleg kiadott a .la nj.it« Mbit»«
alapján eszküzlcndö. m-?y felhívás lU.rt •*’>»-

vezetőségtől díjmentesen megsz/rr diótok s a ni - 
gvar királyi állam- asv.h-k ignrgat-atfrnal es m 
iámon .vi iizle.lv,-etős-'g:..'" a hivatalos m-«k alatt 
meg tekinthetők. Az Ailtaláims -áll.tás, MtcbMek
a. -, igazgatóság n-.-ómtatvanytiiráto. Wz-rón-mze ?•

rnellm* szerezhelök 1-e _
\- I koronáé magvar királyi ..kromv ivd>> tr 

-cl ellátott a iá na tok sértetlen és lefiee.-ótelt. bőT.tok
b, in e/en küle/ininvd: *■«<•»«•* cnihlasarn

911 xnwbo-J- 1911 - -mó-r ó«« l-.ob 
(Uh 12 6r>ii*t a magyar U'iá.yi album «ruták ,nl _
koleri üzlrtveztm'-végéi, \ I. ^ V
rMijtnudV-k t««v ib.iau heku d -m.ok.

Ikireiti én ' g'anárit rz a ívni, 
értékének •*" a kés-méc/ben. vagy » 
alkalmas értékmivür-kb.in l!|i 1 cr
M-iki déli 12 óráig r _ "liskom’i 
"T-iijiópénrtáránál icrotdt 1f‘- r" ’ -'7 
ián' küldőn iö Takan’kpénzi•«r 1
i ánaty 'ndil nem fogadl cnnk eh

f.etétjegy nem esa'olvudó a~
Miskolo-, 1911. okiéi -I hónap

Legújabb l Most jelent meg!

AMODERN 
KÖNYVTÁR
legújabb számai:

TOLSTOI: otf

/ Kreutzer szonáta
(Regény) — SOMOGY! F.DS fordítása.
Tulsto, egyik örökbecsű re- Cfö fjjjer génye. .(79-81..«te».) Ara llílSS

TOLSTOJ:

Az élő holttest
i'/irám» tizenkét képben.) - FASZTCF 
ÁRPÁD fordítása. Tolstoi hirrs hátra­
hagyott. drámája. (62—83. 
srám.) ... ........... - ...... Ara 69 fillér
SCHNITZLER:

Eleven éráit
(F,leven órát. Irodalom. Ke; szinmii.)
HARM OS ILONA forth- jjjjgj-

1^ €>

,V1. nu-nnyn»« - 
11»mi letétekre 
november b" 
i>> 1 ot v •’
er«1 sí poéta ti1- 

1 «étét kőn v-vok

a jálila Ilim:, 
lő-óii.

üí/efrr-< /f*.‘.<

tisa. (84. szám,, ... - Ára

NE^FNY! FFFvTALAN:

Ä magyar nép álla 
pota és az ameri 
Kai...................J.

^ _ ' Á td Cb ^
A Magyar Tudományos Akadom’* által
dieeéréttel kitür.tetettpáiya. | 1/fiVfiM
mű. ,85 -88. sznto). - Ara 9 Vi__^

Az ATHENAEÜH irodalmi és 
nycmcSai r.-t. Kiadass. Kapható 
minden KöayvKercsKedésben.

ü

UiB’erBdsxeril butor-liite
_   . 1 - — m .6 1» «mtif fipoTTftHfítrpnbÁlll I TÜPifSslCÄ

d

Hitel esetén kész 
pénzárakat számí­
tunk, csupán f» tártozás 
után síO /

" “ #0 kamat 
fizetendő

Azon kollemos helyzet­
ben vagyunk, bogy a
tisztel thutorvásíirló kö­
zönségnek a legna­
gyobb kedvezményt
Hav^aszték asztalos», kárpitos-, vas- ó.rézbutorefcban, továbbá • lényegek. Itiggönyök, ágy és asst.lterltékben

ázs TÁRSA BÚTORÁRUHÁZA BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRUT *3. (Sajat ház.)

1 samai negyedévenként
tlzeteadó éa partig min
dig ceak a hátra­
lékos, csökkenő 

tartozás után.

Törlesztés!
minden 100.— korona 
után havi 3—korona 
vagy minden 100.-— 
korona után 1 4 évi 

9,— korona.
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
telükből szedve 6 ttl.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban miden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
hetükből szedve 6íil.-rel fizetendő.

Fémszekrények,
atományszekrények, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszekróny- 
raktárban, Budapest, V. 
Badvány-utcza 6—C.

Delila
levele van Posterestant«.

Férjhez menne
földbirtokos 21 évesloánya 
250.000 kor. vagyonnal, 
továbbá sok száz vagyonos 
.magyar, német, orosz és 
amerikai hölgy stb. Ko­
moly szándékú urak (va­
gyon, vallás, foglalkozás 
mellékes) azonnal teljesen 
díjmentes felvilágosítást 
kapnak. L Scblestager, 
Berlin 18.

Eázasságközveíités
logszigórubh titoktartás 
mellett. Férjhezmenondö 
nrhölgyck előjegyezve a 
logkiiiöndözöbb hozomány 
összeggel. Nősülendő arak 
a társadalom minden osz­
tályából. CzL'gjelzostelen 
levelezés. Nősülendő urak 
férjhezmenondö ufhöl- 
gyuk vagy azok hozzátar­
tozói legnagyobb bizalom- 
-mal fordulhatnak Faragó 
Jenő elismerten jóhirü 
bázasságközvetitő irodá­
jához. Budapest, Rákóczi« 
nt S6. (Diszkrét, lépcső­
házi bejárat).

Aksr Ön szellemes kuni?
akarja, hogy kellemes tár­
salgónak tartsák ? Akar 
a társaságban tekintély­
hez jutni? Olraeaa el a 
-Társalgás Hflvésiete* (El- 

^enállhatatianság titka és 
Szeliemszikrák) rendkívül 
érdekes könyvet! Hejtaíja 
ebből, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt. alattvalót 
és feiiebvaiót egyaránt 
meghódítson. E könyv kor­
rekt ntmetatója lesz a* 
élet minden helyzetében, 
.bálokon, banketteknél, es­
küvőkön. színházban és 
mindoniitt, ahol fejsebb- 
nagyobb társaság van jelen. 
Áttekinthető kivonatot,- 
(tartalomjegyzéket) in­
gyen, diszkréten küld t 
DEÁK, Budapest, R&kócá- 
nt 86. __________________

Pénzszekrényeket
tiiz- és betörésmenteseket
ajánl Budapesti Piának«
rénygyár. .Mintaraktár V„
Széchnyi-ntcza 7. Gyár 
IX., Rákos-nteza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Kézimunka
hímzésekhez, bútorkon 
függönyökhöz, lakásberen, 
dezéshez, zsinórok, rojtoii, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyes 
küldi: Budapesti Fasz* 
mánygyár. Nagymez*» 
46. szám.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ra vntalgyár Részvénytárs. 
Nagymező-uteza E. 46. sz.

25 koronáért
Késziilneksnját műhelyem­
ben merték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök , 
vagy felöltők finom szőve- j 
lekből. Lichtman Sándor 
férfiszabómester, Budapest 
Rottenbiller-utcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldőin. 28592 |

Béthy-
név látható a valódi 
pemetefű ezukozka min- 

1 den egyes darabkáján.

Mézédes
csemegeszőlő mázsánként 
86.—, postakosaranként 
2.20, zöldpaprikát, körtét, 
almát, szilvát 2.40 K-árt.
ByümőfcskiWM, Csongrád-
róL 11388

Jnniperns
(nemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona béraentve. Csemoge- 
konzervekrő! árjegyzék 
ingyen. Felkei konzerv­
gyár, Berta Józseí, Felbe, 
(Szepes megye.)

Biszkerikedvelők
leérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszfenyó- 
faiskolától. Tulajdonosa:
Cepwy Me Körmenden.
120 fajta tűlevelű fák, 
lembfak, sorfák, díszcser­
jék kaphatók. 611»

brfl liántól, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wien porczeilAnt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utezn 85. Telefon 
95-46Meghivásra j övök

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tó« szaktantárgyak. AsOr- 
Mágen Hagvir flyeritro- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan- 
fdlyama,nyilvánossági jog­gal- iäSetia larbevles 
ivón totó ban- Biztos állás- 
közvetítés. — Közérvényt! 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va srept. l-től jnl. 1-ig. Ha­
vonként nj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Bábelt, 
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs SándoMu 7., saját 
épületében; előbb a szem­
közti Liszt Ferenez-tér 10) 
Czimre vigyázzonk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
ezégektöl s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan- 1 
folyamoktól független. — ! 
Telefon 64—68.

Soha nem
rendkívül ked­
vező fizetési 
fettételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bntorda- 
rabqkat rész­

letfizetésre.

Modern lakbérén- 
dezési vállalat;;

Budapest, IV. kar., 
Bsrlérzy-uteza 7. sz.

O iszes bútor­
aiban« I kor.

Veres áfonya
befő«, szepessógi, 5 kilós 
postakosár K 7. Barta ló- 
zseí konzervgyára Felka 
(Szepesmegye!. 29317

Temetkezési
vállalkozók, intézetek,egy- 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymező-n.
R. 46.

Pályázatok.
Több száz pályázatot min­
denféle szakmából közöl 
az Országos Pályázati 
Közlöny mai száma. In­

gyen mutatvány szám. 
IX., Üllöi-ut 55. (ezelőtt 
Jézsef-körut 38.)

Gyorsírás és gyorsgepirás
A Gyakorló Gyorsírd Tár­
saság megnagyobbított mo­
dern hygionikns uj helyisé­
geiben (Andrássy-ut 12.) 
tartja gép- és gyorsirási 
magyar és német szak­
tanfolyamait. Gabolsber- 
ger - Markovits rendszer, 
íxigalaposabt kiképzés kü­
lönféle rendszerű irógépe- 
ken.Tandij igen mérsékelt 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba segítjük. 
Telefon 18-09. Blogewski 
és Társa (Remington író­
gép) VE, Aadrássy-nt 12.

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tantér 
«éghez, Baross-tér 17. sz. 
Telefon: 149—00. Fióküz­
let: Klanzál-tér 2. Telefon 
f8—97. 29387

Gyufagyár
felsőbb ipariskolai gépé­
szeti taniöiyamot végzett, 
ügyes és erélyes üzem­
hivatalnokot keres, lehe­
tőleg gép, kazán és vil­
lany vizsgával és némi 
üzemgyakorlattal. Ajánla­
tokat „R. 106* alatt Messe 
Rudolf Budapest, Andrássy 
ut 2 továbbit.

veszek. Elzálogosított 
brllllánaokat, gyöngyö­
kéi, aranyat, ezüstöt 
ée ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékaterkereakedö 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
I**bell»-utose sarkén.

I, Hun gápia “

beszélő-gépek
lőlceérnélkQliek la
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók, 
r I r

Budapest, VI., Teréz-kerut 4,
V Kérjen árjevyiéket.

Nemi betegek 
Férfiak, nők

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet • szerkesztősége 
Budapest, Nagymezö-uteza 
E. 46. _______ _____

Budapest-Dnnaparti Teher­
pályaudvar. 29019. szám.

Hirdetmény.
Bndapest-dunaparti teher­
pályaudvar! állomáson a 
a kézbesithetetlen áruk 
árverése f. hó 23-án dél- 
előtt 9 órakor kezdődik 
a X. száma raktárban. 
-Árverésre kerül: 1 láda 
szobor, átköltözködósi in­
góság, hangszerek, olaj, 
márványlapok, pálinka-fé­
lék, vasáruk, üreshordók 
és zsákok, rnhanemüek, 
kézmiíámk, 1 darab czim- 
balom, lámpaárak, köny­
vek stb.

Az állomisfónökség.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Faszománygyár Részv.- 

társ, Nagymező-utcza 46.

BÚTOR
30/o megtakarítás!
Régi Butorszalon
tinóapest, Ferenczlek-tere 3 
félemelet Vétel és eladás
használt és uj
polgári, nrasági lakbérén- 
dereseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
siobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefon 82—13. 28699

trippertől <»»k * valódi 
óa világhírű Larloln 
Capaulától (dr. Klein) 
gyógyulhatnak meg a 
legbixtoi-abban. — Több 
mint íoo orvosi bizo­
nyítvány tanúskodik e 
gyógyszer kiváló háti­
nkról. Kapható utánvét 
mellett kizárólag a kó- 
ezitü/i#1 2 K to f.-ért Illés 
Antal gyógyszertáriban. 
SZABADKA. Budapesti 
főraktáros, Nyllasuy 
OueatAv gyógyszerész 
Bpeat, Fehérvári ut, 
utánzatoktól óvakodjunk

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség- 
mentesen kiváltok és 
teljes értókétkifizetom. 
Ugyanitt arnnyiánczok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékazerkereabed«

Budapest, Sip nteza 8.
telefon ..*-74.

állások
mindenféle szakmából kö­
zölve vannak az Országos 
Pályázati Közlönyben. In­
gyen mutatványszám. IX-, 
OiJői-ut 55. (ezelőtt József- 
körut 38J

Rlzlke
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, eezotben K 
8.—, sóslében kor. 7.—. 
Barta József konzervgyára 
Felka (Szepesmegye). 
________________ 29319

Singer varrógépek
Kerékpárok. 
grammofMok,

lepoloBÓbban 
kaphatok

Kábán József
Budapest, Almáesy-tór 14,
javításokat oIcfód kéFzit. ívé- 
i/ee árjegyzéket ingyen küld.

Tiindérielep-
Btrdafok. A fővároshoz leg­
közelebb eső lakótelep, 
a vHlamosvasut mentén. 
Még csak 600 házhely, 
mindegyike 150 és 300 
négyszögöles, eladó öt évi 
törlesztésre. Nyomtatott 
útmutatások, tervrajz és 
saóhsli felvilágosítás a 
vállalat irodájában: Budá­
tok. Beniczky-nteza 3. sz, 
— Legközelebbi villamos 
megállóhely a Törley 
gyárnál Telefon: Buda­
fok. 64.

Téliszölőt
birsalmát, körtét, almát, 
postakosaranként 2.80, 
baraczklekvárnak kilóját
2.40, szilvalekvámak 1.20. 
Szabó Csongrádró), ugyan- 
ottan „Falbóroknak“ hekto­
litere 40.— korona.

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használtak
és njak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

Telefoa: 62—80.
lSISO-toML

Jogászoknak
nélkülözhetetlen.

A magyar kir. Curia 
Felülvizsgálati Tanácsa

kitál
a sommá« eljárásról e«61ó 
törvény (1893 : XVIIL i-o.) 

alapján hoiott

HATÁROZATOK
GYŰJTEMÉNYE.

öesze állította
GOTTL ÁGOST

kir. cnrifti tanácselnök.
XIV. kötet (190S, 19091 
$828—2952. sz. határozatok.

Tartalmazza az 1908 jnlins , 
3-tói 1U09 június 28-ig ter­
jedő időtartamon át hozott 

határozatok gyűjteményét.
Ára vászonkötésben 9 K.

Kiadja a
FRANKLIN-TÁRSULAT.

Kapható:
LAM PEL K. könyv, 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21. 
falsmi ut mimlen könyv, 

karaekem* Hat.

10 A-üai olcsó bäu
mint bárhol, legolcsóbb, 
regjobb és lognagyobb bn* 
loráruház, 320 szobabútor 
a legegyszerűbbtől a leg. 
finomabb kivitelig válasz­
tékra készen áll jótállás 
mellett. Varga Hihály es 
Társa, Kristóf tér 8„l.em.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy. 
sókét kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Faszé- 
mánygyár Részvény-társ. 
Nagymező-ntcza E. 46. az.

A világhírű „THE ROYAL“
Gramofonokat minden recsegés 

vagy utózaj nélkül 
mesés tiszta hang­
gal, szigorúan az 

eredeti, nagybani 
gyári árakon .»

; minden árfüi- 
cmelía nélkül 
havi s—io kor. 
részletfizetésre 

1 szállítjuk a vi­
dékre is. Picoiő 

Gramofonok 20 kor.-tél feljebb.

Láng Jakab és Fia
srammofonnagykeres kedök, 

Budappst, •Ió*seel-köi»n4
41. Fióküzletek VIII., Baross- 
tér 4. Rnd*, II., Margit-korot 
6. sz. Árjegyzék ingyen és bér-
uutntx rt 20LL«

■J-Soványság«!»
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a. 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erőtap-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidemokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nelktilözhetet- 
lentápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Bá­
láig Bor E. Budapest, 
vn., istván-ut íi. n/i.

Telefon 156—80.

lESÜOUITS a.

\\>sú
Baját gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljebb: füthető 
kadak 60 kor.-tól feljebb. Elvál- 
lalok mindenféle kuteziva'tvuk 
és Lázi vizvezeték-berendezése-

két legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényl-u. 51 E. 
Telefon llj—<6. — Árjegyzék 

Ingyen és bérnuntve.

NjometoW • Hazai UirlaB kiadó Részvénytársaság körforgó gépeli Budapeifcn, V„ Honvéd

7 hitelképes egyé­
neknek kedvező feltőto- 
lek mellett bzlllitok tel­
jes lakberendezéseket 
v*gy r gyéé darabok*r és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nefh kap modern 
haló, ebédlő, úri és sza­
lun szobákat etb. Győ­
ződjön meg, tokintse 
meg zsnfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet
a legegy-ixerubbtől * 
legdiszi ai'bb kivitelig 

minden feji a

BUTDRT
Itiagy Bmre
lakberendezési váll?Ukoeó rfjSj 

czéi ^4
BUDAPEST,

Víczi-ktrui 9. szám í j
(Bejárat Sier.-cscn ntca Me

II., 1. ein.) Arjegyz -k in- M 
gyen. Album 1 K. ÓFlÜ

utca*


